

تاریخ اسلام کے

چند زریں واقعات

17

مصنف

ڈاکٹر عبداللطیف

پنجاب ٹیکسٹ بک بورڈ - لاہور

جلد حقوق بحق پنجاب ٹیکسٹ بک بورڈ لاہور محفوظ ہے

۲۹۷۶۹
عالمات
۲۹۰۲۷

نگران تدوین و طباعت: مسعود صدیقی
ایڈیٹر، پنجاب ٹیکسٹ بک

طالاج: ایم ظہیر الدین

مطبع: استقلال پریس

ناشر: پنجاب ٹیکسٹ بک

لاہور

تاریخ اسلام کے چند زریں واقعات

۱۔ ہجرت

۲۔ فتح مکہ

۳۔ فتح شام۔ جنگ یرموک

۴۔ فتح ایران۔ فتح الفتوح

۵۔ سانحہ کربلا

۶۔ فتح اندلس (سپین)

۷۔ فتح قسطنطنیہ

۸۔ قرارداد لاہور۔ استقلال پاکستان

۹۔ پاک بھارت جنگ ۱۹۶۵ء

مشرقی پاکستان

میجر طفیل محمد شہید

رائد منہاس شہید

نزد عظیم شاہ

کشمیر

کیپٹن سرور شہید

میجر راجہ عزیز بھٹی شہید

مخاڈ لاہور

وارثان

نشان جیدر

مجتہد

بچو! حضور نبی کریمؐ نے مکہ کی سرزمین پر ایک حسرت بھری نگاہ ڈالی اور فرمایا۔ "اے مکہ کی سرزمین تو مجھے کتنی عزیز ہے لیکن افسوس کہ تیرے فرزند مجھے یہاں رہنے نہیں دیتے۔" حضور پاک کے ان چند الفاظ میں شہر مکہ سے محبت اور اہل مکہ کے ظلم و ستم کی کتنی ہی داستاںیں پوشیدہ ہیں۔

در اصل بات یوں ہوتی کہ مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی تعداد کو دیکھ کر قریش مکہ نے آنحضرت کی مخالفت پر کمر باندھ لیا۔ وہی لوگ جو کل تک آپ کو "امین" اور "سچا" کہتے تھے اور حضور پاک کی تعریف کرتے نہ تھکتے تھے، اسلام کا نام سنتے ہی آج آپ کے خون

کے پیاسے ہو گئے۔ آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو
 طرح طرح کی تکلیفیں پہنچانے لگے۔ اینٹ، پتھر اور
 روڑے مارتے گا لیاں دیتے۔ جوں جوں دن گزرتے
 جا رہے تھے، ان کا ظلم و ستم بڑھتا جا رہا تھا۔ حضرت
 بلالؓ جن کا نام تاریخ اسلام میں عاشق رسول کی حیثیت
 سے مشہور ہے ایک حبشی غلام تھے انھیں اسلام اور حضور
 سے سچی محبت تھی۔ ان کا مالک ایک کافر تھا۔ بڑا ہی
 ظالم اور سنگدل انسان تھا۔ وہ انھیں تپتی ہوئی ریت پر
 ٹا کر پتھر کی گرم ریل ان کے سینے پر رکھ دیتا اور جب
 پھر بھی وہ خدا و رسول کا نام لینے سے باز نہ آتے تو
 گلے میں رسی ڈال کر شریہ لڑکوں کے حوالے کر دیتا جو
 انھیں گلی کوچوں میں لیے پھرتے۔ حضرت عمار بن یاسرؓ
 کے ماں اور باپ کو قریش نے اپنے ظلم و ستم کا اس
 بے رحمی سے نشانہ بنایا کہ وہ بچارے ان کی سختیوں کی
 تاب نہ لا کر شہید ہو گئے۔ پھر حضرت عمار کی اپنی باری
 آئی تو ان کو بھی چمپلاتی ہوئی دھوپ میں گرم ریت پر
 لٹا کر خوب پیٹتے۔

مسلمان تعداد میں بہت مختور سے تھے۔ لونڈی غلام اور غریبوں پر ہاتھ صاف کرنے کے بعد قریش کے حوصلے بڑھ گئے اور اب وہ آزاد اور عزت دار آدمیوں پر بھی ہاتھ اٹھانے لگے۔ جہاں کہیں موقع ملتا انہیں دکھ دیتے اور ستاتے رہتے۔ بیچارے مسلمانوں پر جب عرصہ حیات یوں تنگ ہوا تو ان کی نگاہیں یثرب کی طرف اٹھ گئیں، جہاں اسلام کی روشنی تیزی سے پھیل رہی تھی۔

یثرب جسے آج کل مدینہ منورہ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے، مکہ سے کوئی دو سو میل شمال کی طرف واقع ہے۔ مدینہ کے گرد و نواح میں چھوٹی چھوٹی پہاڑیوں کا سلسلہ ہے جن کے ساتھ ہری بھری کھیتیاں نظر آتی ہیں۔ وادی کے اندر کھجور کے اونچے نیچے درختوں کی قطاریں ایک عجیب منظر پیش کرتی ہیں۔ ان سے ذرا آگے بڑھے تو حضور سرور کائنات کے روضہ مبارک کا سبز گنبد دکھائی دیتا ہے، جسے دیکھ کر آنکھوں کو ٹھنڈک اور دل کو سرور حاصل ہوتا ہے۔ یہ وہ ادب گاہ ہے، جہاں

کی لڑائی میں پروتے جائیں تو یقین کریں وہ لوگ آپ کو اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز سمجھیں گے۔" لوٹ کر ٹیڑب پہنچے تو اپنے قبولِ اسلام کا واقعہ اپنے رشتہ وادوں اور دوستوں کو سنایا تو ان سب کو بھی ایسا دین قبول کرنے کے لیے بخوشی آمادہ پایا، جس سے اتحاد اور نفاق کی بنیادیں استوار ہوئیں اور آہستہ آہستہ نوبت یہاں تک پہنچی کہ اب ان دونوں قبیلوں کا کوئی گھر ایسا نہ تھا جہاں حضور سرورِ کائنات کے تذکرے نہ ہوں۔

اگلے سال حج کا موسم آیا تو آپ کی بارِ ٹیڑب سے بارہ آدمی مکہ پہنچ کر حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اسلام قبول کیا اور ساتھ ہی حضور سے درخواست کی کہ ہمارے مال کسی ایسے آدمی کو بھیجا جائے جو ٹیڑب میں جا کر محرم کو اسلام کا مطلب سمجھائے۔ حضور نے مصعب بن عمیرؓ کو ان کے ہمراہ بھیجا۔ جن کی تبلیغ سے بہت سے آدمی مشرف بہ اسلام ہوئے اور یوں ٹیڑب کی پاک و پاکیزہ سرزمین میں اسلام کا پودا پروان چڑھنے لگا۔

اس واقعے کو ایک سال کی مدت بیت گئی اور پھر

زیارت مکہ کے دن آتے۔ بہتر (۷۲)، مرد اور عورتوں نے مکہ آکر رسولِ خدا کے ہاتھ پر بیعت کی اور بڑے اصرار کے ساتھ عرض کی کہ آپ ہمارے شہر میں تشریف لے آئیں۔ ادھر معصب بن عمیر نے بھی اطلاع دی تھی کہ یہاں مسلمانوں کی تعداد دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ اور اس کے ساتھ مسلمانوں کی ساکھ بھی ترقی پر ہے۔ مکہ کی طرح یہاں کسی قسم کی سختی یا ظلم نہیں ہوتا۔ پانی کی بھی قلت نہیں۔ وسائل زندگی کی فراوانی ہے۔ کھیتی باڑی خوب ہوتی ہے۔ باغات بھی ہیں۔ اب ان لوگوں نے جب بڑے ادب اور زور سے گزارش کی تو حضور رحمتِ عالم نے سوچا کہ کیوں نہ اہل یشرب کی دعوت کو قبول کر لیا جائے۔ یہ بھی غیبی امداد ہے۔

اب رسولِ پاک نے مکہ والوں کی ایذا رسانی کے اندیشہ سے مسلمانوں کو اپنا دوتا ہجرت کی اجازت بخش دی۔ توحید میں سرشار مسلمانوں نے بھی گھربار کی پروا نہ کی۔ اپنا سب کچھ وہیں چھوڑا اور صرف ایمان کی دولت ساتھ لے کر مدینہ کا رخ کیا۔ مدینہ کے انصار نے بھی خوب

خاطر مدارات کی اور ایسی کشادہ دلی، پیار، محبت اور اخوت کا ثبوت دیا کہ دنیا کی تاریخ میں اس کی مثال ڈھونڈنے سے نہیں ملتی۔ ان کے حسن سلوک کو دیکھ کر آہستہ آہستہ سارے مسلمان مکہ سے نکل کر مدینہ جا پہنچے جو ان پیچاروں کے لیے دارالسلام ثابت ہوا۔ رسول پاکؐ، حضرت ابوبکرؓ، حضرت علیؓ باقی رہ گئے۔ ایک دن حضرت ابوبکرؓ نے بھی ہجرت کی اجازت طلب کی تو آپ نے فرمایا ”ابھی جلدی نہ کریں۔ شاید خدا آپ کے لئے کوئی رفیق سفر پیدا کر دے۔“ حضور خدا کے حکم کے منتظر تھے اور یہ دونوں حضور کے حکم کے پابند۔

نورِ خدا ہے کفر کی حرکت پہ خندہ زن

پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا

قریش کو اندیشہ تھا کہ کہیں ایسا نہ ہو قسمت یاوری کے

اور مسلمان اقبال مند ہو جائیں اور پھر وہ ان کے لیے

عرصہٴ حیات تنگ کر دیں۔ تشریش کا خیال تھا کہ اگر

حضورؐ بھی مدینہ چلے گئے تو حالات خطرناک صورت اختیار

کر لیں گے۔ وہ خیر و برکت کے اس سرچشمے کو ہمیشہ کے

لیے بند کر دینا چاہتے تھے مگر قبائل کی باہمی جنگ سے بہت ڈرتے تھے۔ آخر ایک مجلس مشاورت قائم کی اور یہ فیصلہ کیا کہ ہر قبیلے سے ایک ایک شخص منتخب کر کے سب کے سب ایک بار حضور پاک پر ٹوٹ پڑیں اور یوں جب سب کی تلواریں حضور کے خون پاک سے رنگین ہوں گی تو ہاشمی دم نہ مار سکیں گے۔ یہ فیصلہ کر کے وہ سب حضور کے آستانہ مبارک کے باہر گھات میں بیٹھ گئے۔

اتنے میں رسول پاک
 کو بھی اللہ کی طرف | حضرت علیؑ کی جاں نثاری

سے مدینہ جانے کا حکم آگیا۔ آپ کے پاس بہت سے لوگوں کی امانتیں تھیں، وہ آپ نے حضرت علیؑ کے حوالے کیں اور فرمایا "ہم آج اللہ کے حکم سے ہجرت کر رہے ہیں۔ میرے بستر پر سو رہنا اور اگلے دن یہ امانتیں لوگوں کو پہنچانے کے بعد مدینہ چلے آنا۔" ادھر گھات میں چھپے ہوئے دشمن آکر دیکھ جاتے کہ بستر پر کوئی محو خواب ہے اور مطمئن ہو جاتے۔ جب رات

ڈھل گئی تو حضور پاک ان کے بیچ میں سے نکل کر
 چلے گئے اور انہیں خبر تک نہ ہوئی۔ اور حضرت ابو بکرؓ
 کو ہمراہ لے کر جنوب کی سمت "غار ثور" کا رخ کیا۔ یہ
 مکہ سے تین میل دور ہے۔ وہاں غار میں چھپ رہے۔
 پچھلے پہر جب پودہ مچھٹے میں مٹوڑی دیر رہ گئی تو دشمن
 مکان کے اندر گھس آئے اور آپ کی جگہ حضرت علیؓ کو
 موجود پایا تو سناٹے میں آگئے۔ نہر طرف آپ کی تلاش میں
 سوار دوڑاتے اور اعلان کیا کہ جو شخص حضور کا سر مبارک
 لاتے گا سو اونٹ انعام پاتے گا۔ اس انعام کے لالچ میں
 سینکڑوں شتر اور گھوڑ سواروں نے صحرا کا چپہ چپہ چھان
 مارا۔ ان میں سے بعض "غار ثور" کے منہ تک بھی جا پہنچے۔
 ان کی آوازیں غار کے اندر سنائی دیں تو حضرت ابو بکرؓ
 گھبرا گئے، مگر حضور پاک نے بڑے اطمینان سے تسلی
 دیتے ہوئے فرمایا "ڈرنے کی کوئی بات نہیں، خدا ہمارے
 ساتھ ہے۔" جب وہ لوگ واپس لوٹے تو ان کے ساتھیوں
 نے پوچھا کہ غار کے اندر کیوں نہ گئے۔ انہوں نے کہا
 اندر جانے کی حاجت نہ تھی۔ غار کے منہ پر تو مٹوڑی

کا جلا تھا اور دو جنگی کبوتروں نے گھونسہ بنا کر انڈے
 دیتے ہوئے تھے۔ وہاں تو مدتوں سے کسی کا قدم اندر نہ
 گیا ہوگا۔

سرور عالمؑ اور حضرت ابوبکر پورے تین دن اور
 تین راتیں غارِ ثور میں چھپے رہے۔ حضرت ابوبکرؓ کے
 صاحبزادے حضرت عبداللہ رات کے وقت چوری چھپے
 آئے اور دشمنوں کے منصوبوں سے آگاہ کر جاتے اور
 ان کا نوکر صبح و شام بکریوں کو چراتا ہوا ادھر آ جاتا اور
 بکریوں کا دودھ پلا جاتا۔ حضورؐ ہر وقت ذکر الہی میں
 مصروف رہتے۔ چوتھے روز جب یقین ہو گیا کہ اب
 قریش کے انتقام کی آگ پر اوس پڑ چکی ہے تو باہر نکلے۔
 دو اونٹنیاں ان کے لئے منتظر تھیں جو حضرت ابوبکرؓ نے
 اسی مبارک دن کے لئے پال رکھی تھیں۔

ایک اور معجزہ | جھلا دینے والی دھوپ اور تپتے
 ہوتے صحرا میں راستے کی بلندیوں اور پستیوں سے
 گزرتے ہوئے چلے جا رہے تھے۔ چوبیس گھنٹے کے مسلسل
 سفر کے بعد ذرا ستانے کے لیے رُکے۔ دوبارہ سوار

ہونے کو تھے کہ پیچھے سے دشمنوں کا ایک آدمی جس کا نام سراقہ تھا گھوڑا دوڑاتا ہوا آیا۔ سراقہ کو یقین تھا کہ اب سو اونٹ کا انعام اسی کا ہے۔ اُس نے گھوڑے کو ایڑ لگائی۔ گھوڑے نے مٹھو کر کھاتی اور سوار دھڑام سے نیچے آ رہا۔ پھر اٹھا اور پھر گھوڑے کو سرپٹ دوڑایا مگر پھر وہی کچھ ہوا۔ وہ اٹھا سنبھلا اور ترکش سے تیر نکال کر فال لی۔ جواب نفی میں تھا۔ سمجھ گیا کہ شگون اچھا نہیں۔ نہایت عاجزی سے سرکارِ دو عالم کو آواز دی اور امان کی تحریر مانگی۔ سراقہ واپس چلا گیا اور جو لوگ آنحضرت کے تقاب میں تھے انہیں واپس لوٹانا گیا کہ حضورؐ ادھر سے نہیں گزرے۔ مدینہ کے یہ مقدس مسافر اب قدرے اطمینان کے ساتھ اس بے سرو سامانی میں اپنی منزل کی طرف بڑھتے گئے۔ اور منزل بمنزل سفر طے کر کے مدینہ کی ایک نواحی بستی "مبا" میں جا پہنچے۔ یہ بستی مدینہ سے صرف تین میل دُور ہے۔ یہاں آپ نے کچھ روز قیام فرمایا۔ یہیں حضرت علیؑ بھی اُن سے آئے۔ وہاں ایک مسجد

کی بنیاد ڈالی۔ اس مسجد کے بنانے میں بڑے بڑے
 صحابہ شریک ہوئے۔ کوئی گارا لاتا، کوئی لکڑیاں چیرتا،
 کوئی پتھر ڈھوتا۔ خود رسول پاک بڑے بڑے بھاری
 پتھر اٹھا کر لاتے تھے۔ دو ہفتے کے قیام کے بعد رسول
 خدا نے آخر مدینہ کا رخ کیا۔ قبا سے مدینہ تک اک
 شہر بسا ہوا تھا۔ انصار کا جوش مسرت قابلِ دید تھا
 لوگ راستوں کے دونوں طرف صفیں باندھے کھڑے
 تھے۔ جیا سے جھکی ہوئی آنکھوں والی بیبیاں گھروں
 کی چھتوں پر کھڑی تھیں۔ بچے خوشی سے پھولے نہ
 ساتے تھے۔ ننھی ننھی بچیاں دف بجا کر آپ کی تعریف
 میں گیت گا رہی تھیں۔ رسول پاک جوشِ عقیدت
 کے اس مٹھاٹھیں مارتے ہوئے دریا سے گزرتے ہوئے
 محلہ ”بنی سالم“ میں پہنچے۔ جمعہ کا دن تھا۔ نماز جمعہ
 وہیں ادا کی۔ ہر شخص چاہتا تھا کہ رسول پاک اس کے
 ہاں ٹھہریں۔ لوگ راستے میں جا بجا اونٹ کی مہار تھام
 کر عرض کرتے۔ مگر آپ نے فرمایا ”اونٹ چھوڑ دو جہاں
 یہ میرے خدا کے حکم سے رکے گا وہیں ہم اتہ پڑیں گے۔“

اونٹ حضرت ایوب انصاریؓ کے مکان کے پاس ایک میدان میں پہنچ کر رک گیا۔ آپ نے وہ جگہ خرید لی اور وہاں ایک مسجد کی بنیاد رکھی اور خود حضرت ابو ایوب انصاریؓ کے مکان میں جا کھڑے۔ حضور کی میزبانی کا شرف انہی کو حاصل ہوا اور

یہ رتبہ بلند ملا جس کو مل گیا

مکہ سے مدینہ کی ہجرت کا واقعہ اسلامی تاریخ میں اک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے اور اسلامی سن ہجری اسی سال سے شروع ہوتا ہے۔

فتح مکہ

ہجرت کے بعد مسلمانوں کو اطمینان کا سانس نصیب ہوا۔ خدا نے انھیں ہر میدان میں فتح و نصرت عطا کی۔ اسلام اب گرد و نواح میں بڑی تیزی سے پھیل رہا تھا مسلمانوں کو مدینہ میں رہتے ہوئے کئی سال گذر گئے تھے۔ اس میں شک مہیں کہ مدینہ کی سر زمین نسبتاً زیادہ سرسبز و شاداب تھی لیکن وطن خواہ کیسا ہی کیوں نہ ہو ہر کسی کو پیار ہوتا ہے۔ حب الوطنی کے لئے شادابی شرط نہیں ہوا کرتی۔ آہستہ آہستہ مسلمانوں کے دلوں میں مکہ کی یاد چٹکیاں لینے لگی۔ وہ چاہتے تھے کہ بن پڑے تو اڑ کر مکہ پہنچ جائیں۔ حج کے دن آتے تو یہ یاد بہت تازہ ہو جاتی، حتیٰ کہ حضرت بلالؓ جن پر قریش مکہ نے مکہ

کی زمین تنگ کر دی تھی، وہ بھی مدینہ میں بیٹھ کر بڑی حسرت سے کہا کرتے تھے "آہ کیا پھر کبھی وہ دن آ سکتا ہے کہ میں مکہ کی وادی میں ایک رات بسر کروں مسلمانوں کے دلوں میں یہ اضطراب اور یہ بے چینی بھی اللہ ہی کی طرف سے تھی۔ شاید قدرت مسلمانوں پر فتح و نصرت کے نئے دروازے کھولنا چاہتی تھی۔

صلح حدیبیہ ہوتی تو معاہدہ میں یہ طے پایا کہ جو لوگ نبی کریمؐ سے عہد کرنا چاہیں انہیں آزادی ہے اور جو لوگ یا قبائل قریش سے قول و اقرار کرنا چاہیں انہیں بھی آزادی ہے۔ چنانچہ عرب کے دو قبیلوں بنی خزاعہ اور بنی بکر نے اپنی پرانی دشمنی کی بناء پر علیحدہ علیحدہ معاہدے کیے۔ پہلے قبیلے نے مسلمانوں سے عہد کیا اور دوسرے نے قریش کے ساتھ معاہدہ کیا۔

صلح حدیبیہ کو دو سال گزرے تو ان قبیلوں میں جھگڑا ہو گیا۔ قریش نے معاہدہ حدیبیہ کی پروا نہ کرتے ہوئے اپنے دوست قبیلے کا ساتھ دیا اور دوسرے

قبیلے پر بڑے ظلم و ستم کیے۔ ان کے بہت سے آدمیوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا جو بچے اُنھوں نے بھاگ کر کعبہ میں پناہ لی اور قریش سے انصاف کی درخواست کی۔ قریش نے ان کی بات پر مطلقاً کان نہ دھرا۔ اب انھوں نے مدینہ منورہ حاضر ہو کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور خدائے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دہائی دی، آنحضرتؐ نے ان شکستہ دل منگولوں کی دردناک داستان بڑے اطمینان سے سنی۔ سُن کر آپ کو سخت صدمہ ہوا۔ تاہم ہمارے امن پسند آقا نے قریش کو کہلا بھیجا کہ ہمارے سائیتوں کا جو نقصان ہوا ہے، یا تو خون بہا ادا کر کے وہ پورا کر دو یا پھر ظالموں کی حمایت کرنا ترک کر دو اور یہ دونوں شرطیں منظور نہیں تو اعلان کر دو کہ حدیبیہ کا معاہدہ ٹوٹ گیا۔ قریش فطرتاً بہادر تھے اور بہادر خطرے کو خاطر میں نہیں لایا کرتے، انھوں نے غصہ میں آکر کہہ دیا کہ جاؤ جا کر کہہ دو کہ معاہدہ ٹوٹ گیا ہے۔

کہنے کو تو کہہ دیا کہ ہیں تیسری شرط منظور ہے۔

لیکن بعد میں جب غصے کا بھوت سر سے اُترا تو بہت
 پچھتائے۔ وہ جانتے تھے کہ اسلام اب ایک طاقت
 بن چکا ہے۔ اب اسلام کو ان سے نہیں بلکہ خود
 قریش کو مسلمانوں سے خطرہ ہے۔ اب ابو سفیان خود
 مدینہ پہنچا تاکہ جیسے بھی بن پڑے صلح حدیبیہ کو
 پھر سے زندہ کیا جائے۔ مگر وہاں دشمن دین کو کس
 نے بھی منہ نہ لگایا۔ بڑے بڑے صحابیوں کی منت
 ساجت کی کہ رحمتِ عالم سے کہہ سن کر معاہدے کو
 تجدید کرا دیں مگر سب نے مزدوری ظاہر کی۔ پانچ
 سر سے گذر چکا تھا۔

ہجرت کا آٹھواں سال اور رمضان کی دسویں
 تاریخ تھی۔ حضور سرور کائنات دس ہزار جاں نثاروں
 کے ساتھ فاران کی مقدس پہاڑیوں پر جلوہ گرہوں
 کے لئے آگے بڑھے۔ قریش بے خبر تھے کہ مسلمان
 مکہ سے ایک منزل پر جا پہنچے۔ فوج نے دور
 دور تک ڈیرے ڈال دیئے۔ جگہ جگہ آگ روشن کر
 دی گئی۔ ابو سفیان بھی سائے کی طرح چٹا ہوا

تھا۔ عرب کے اُس دُرِّ قَیْم کے جلال کو دیکھ کر وہ سناٹے میں آگیا۔ اتنے میں حضرت عمرؓ نے سے دیکھ لیا۔ قریب تھا کہ اُس کی گردن اڑا دیں۔ مگر حضرت عباسؓ نے پیچ بچاؤ کیا اور یوں ابو سفیان کو دربارِ رسالت میں لے گئے۔ وہ کونسا ظلم تھا جو ابو سفیان نے مسلمانوں پر نہ کیا تھا۔ مکہ سے نکالا، مدینے میں ان پر حملے کیے۔ جنگیں لڑیں۔ بائبل کو مسلمانوں کے خلاف ابھارا۔ اسلام کو مٹانے میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو ساری دنیا کے لئے رحمت بن کر آئے تھے۔ وہ دشمنِ دین صورتِ سوال بن کر سامنے آیا تو سے بھی معاف کر دیا۔

ما برای وصل کردن آدمیم

نے برای فصل کردن آدمیم

مسلمانوں کی تلواریں میان میں چلی گئیں اور حاضرین کے

تھے کی شکستیں دُور ہو گئیں۔

صبح دم سورج نکلا ہی تھا کہ اسلامی جھنڈا ہوا

میں لہرایا اور ہتھیاروں میں ڈوبی ہوئی الٹ کی
 فوج آگے بڑھی۔ سب سے پیچھے حضور پر نور کی
 سواری تھی۔ قریش یہ خبر سُن کر سہمے ہوتے تھے
 مقابلے کی کس میں ہمت تھی۔ ہاں کچھ جو نیلے او
 من چلے نوجوانوں نے ایک جگہ مسلمانوں کو روکا اور
 دو صحابیوں کو شہید بھی کر دیا۔ لیکن جب مسلمانوں
 تلواریں سونت لیں تو ایک درجن لاشیں چھوڑ کر فر
 ہو گئے۔ اس معمولی سی مڈھ بھیڑ کے سوا کسی کی نیک

یک نہ چھوٹی۔ ۲۹۵۷

فاتح لوگ فتح کے بعد جب شہروں میں داخل
 ہوتے ہیں تو اپنے جلال کا نظارہ دکھاتے ہیں۔ لیکن
 ادھر حضور اپنے رب کے احسان کے بوجھ تلے گر
 جھکاتے چلے جا رہے تھے۔ وہ خود دوسروں کے
 دلوں سے خوف دور کرنے آئے تھے۔ بھلا وہ دور
 کو کیوں ڈرائیں۔ ایک بڑھیا کو دیکھا کہ سہمی جا
 ہے۔ اونٹ سے اتر کر فرمایا، مجھ سے خوف نہ کھ
 میں اس عورت کا بیٹا ہوں جو سوکھا گوشت کھایا کہ

تھی۔ آنحضرت سورہ فتح تلاوت کرتے ہوئے خانہ کعبہ میں داخل ہوئے، جہاں بتوں کی خدائی تھی۔ رسول اللہ نے اَللّٰہُ تَعَالٰی سے کعبہ کو پاک کیا اور دیواروں پر بنی ہوئی تصویروں کو مٹا دیا۔ اس کے بعد حضور نے اندر جا کر نماز پڑھی اور مکہ کی فضا تکبیر کے نعروں میں بس گئی۔ نماز پڑھ کر خطبہ دیا۔ اس کے بعد اردگرد دیکھا۔ سامنے وہی پرانے خون کے پیاسے لوگ سر جھکاتے کھڑے تھے۔ رحمت عالم ان سے مخاطب ہوئے۔ وہ سبھی کھڑے تھے کہ دیکھیں آج کیا ہوتا ہے سب آچکے تو فرمایا:-

”اللہ ایک ہے۔ اُس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ اُس کا کوئی شریک نہیں۔ اُس نے مسلمانوں کی مدد کی اور تمہارے غرور کا سر نیچا کر دکھایا۔“ پھر پوچھا ”تم جانتے ہو میں تم سے کیا سلوک کرنے والا ہوں؟“ جس پر سب پکار اُٹھے کہ تو شریف بھائی اور شریف برادر زادہ ہے۔ حضور کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈبا آئے۔ فرمایا ”جاؤ، آج تمہارے سب قصور مٹا

کر دیے گئے۔ تم پر کوئی الزام نہیں۔ تم سب آزاد ہو۔
 کہو بچو! تم نے دنیا کی تاریخ میں کسی ایسے فاتح
 کا حال پڑھا ہے جو اپنے دشمنوں کی حالتِ زار پر خود
 رونے لگے۔ عفوِ عام کے اس روح پرور نظارے کو
 دیکھ کر لوگ پھڑک اٹھے۔ ڈرے دیکے، بھاگے
 اور دوڑے ہوئے قریش واپس آگئے۔ اس علم اور
 اس رحمدلی نے مہل مکہ کے دل موہ لئے۔ وہ خود بخود
 اسلام کی جانب مائل ہوئے۔ آپ کی محبت ان کے دلوں
 میں گھر کر گئی اور یوں توحید کا نور گھر گھر پھیل گیا۔ سب
 نے حق و صداقت کی راہ اختیار کی۔ اس سے پس برس
 پہلے حضور نے کوہِ صفا پر چڑھ کر جو پیشگوئی کی تھی وہ
 آج پوری ہو گئی۔

جنگ یرموک (فتح شام)

سارے اسلامی مورخ اس بات پر متفق ہیں کہ حضورؐ نے
 ۶۳۷ء کے آخر یا ۶۳۸ء کے شروع میں بیک وقت
 ایران کے خسرو پرویز، روم کے قیصر ہرقل، مصر کے
 حاکم اور حبشہ کے نجاشی کو اسلام کی دعوت دی تھی۔
 ہرقل کے دربار میں اسلام کی آواز ایک بڑی اجنبی
 سی آواز تھی۔ وہ اپنے وقت کی بہت بڑی بڑی طاقتوں
 کو نیچا دکھا چکا تھا۔ اس کی عظیم فتوحات نے انسانی
 تاریخ کا رخ بدل دیا تھا۔

جب ہرقل کے حکم سے بھرے دربار میں وہ خط
 پڑھا گیا اور سلطنت روم کے امراء اور کلیسا کے
 پیشواؤں کو برداشت کی طاقت نہ رہی۔ ہر طرف

سے آوازیں بلند ہوئیں۔ ہرقل نے اپنی رعایا کا اضطراب دور کرنے کے لئے عربوں کو دربار سے نکال دیا۔ کلیسا کے محافظوں نے اسے مبارک بادیں دیں۔ یہ محض وقتی خوشی تھی۔ انھیں کیا پتہ تھا کہ عرب کے صحرا سے جو سیلاب اٹھا ہے، وہ ان سب کو تنکے کی طرح بہا لے جائے گا۔ شرب کی طرف سے اٹھنے والی رحمت کی گھٹاؤں کو برسوں سے کوئی نہ روک سکے گا۔

عرب سے آنے والے یہودی اپنی انتقام کی آگ کو بجھانے کے لئے رومیوں کو مقابلے کے لئے اکسا رہے تھے۔ ادھر شام کے رومی حاکموں کو مسلمانوں کے خلاف اکسانے کے لئے وہ غسانی رئیس بھی سخت بیاب تھے جنھیں اسلام کی بڑھتی ہوئی طاقت کا خطرہ اپنی سرحدوں سے زیادہ قریب دکھائی دیتا تھا۔ مذہباً یہ لوگ عیسائی تھے اور وہ اپنے رومی حاکموں کو بغیر کسی تاخیر کے صحرائے عرب پر چڑھائی کا مشورہ دے رہے تھے۔

حضرت ابو بکرؓ کا دور خلافت تھا۔ مسلمانوں نے

شام اور فلسطین میں پیغامِ حق سنانے کے لئے جب کوششیں شروع کیں تو ہرقل ان دنوں اپنے عین عروج پر تھا۔ اس نے مسلمانوں کی چھوٹی موٹی فتوحات کی خبریں سنیں تو بہت سٹ پٹایا۔ وہ اپنے وقت کی بہت بڑی بڑی طاقتوں کو پامال کر چکا تھا۔ اس نے فیصلہ کر لیا کہ وہ اپنی پوری قوت اور طاقت سے کام لیکر مسلمانوں کے اس سیلاب کو آگے بڑھنے سے ہمیشہ کے لئے روک دے گا۔ چنانچہ جنگی تیاریوں کو تیزتر کرنے کے لئے وہ بنفسِ نفیس محص کے شہر میں پہنچ گیا۔ اُس نے حالات کا جائزہ لیا تو پتہ چلا کہ مسلمانوں کا لشکر اُس وقت چار مختلف حصوں میں بٹا ہوا ہے اور وہ حضرت ابو عبیدہؓ ابن جراح، زید بن ابی سفیانؓ عمرو بن العاصؓ اور شرجیل بن حسنةؓ کی کمان میں مختلف محاذوں پر مصروفِ جنگ ہیں۔ ادھر حضرت خالد بن ولیدؓ عراق میں پیش قدمی کر رہے تھے۔ اسلامی لشکر کی یہ تقسیم ہرقل کے لئے بہت حوصلہ افزاء تھی۔ اُس نے فوری طور پر فیصلہ کیا کہ

مسلمانوں کے لشکر کو یکجا نہ ہونے دیا جائے بلکہ اپنی فوج کو چار حصوں میں تقسیم کر کے مسلمانوں کے ان لشکروں سے الگ الگ نبٹ لیا جائے۔

ادھر مسلمانوں کو بھی ہرقل کی اس نیکیم کا پتہ چل گیا۔ انھوں نے فوراً حضرت ابو بکرؓ کو اطلاع دی۔ انھوں نے تازہ ہدایات بھیجیں اور مشورہ دیا کہ جگہ جگہ منتشر ہونے کی بجائے سارے لشکر اکٹھے ہو جائیں۔ دشمن کے ٹڈی دل لشکر سے نیٹنے کا یہی واحد طریقہ ہے۔

ادھر خالد بن ولیدؓ کی سرکردگی میں عراق کے اندر اسلامی فوجیں آگے بڑھ رہی تھیں لیکن شام چونکہ حجاز سے قریب تر تھا اس لیے اس کے متعلق تشویش زیادہ تھی۔ حضرت ابو بکرؓ نے حضرت خالدؓ کو حکم دیا کہ فوراً شام کی طرف کوچ کر کے اسلامی فوجوں کو ٹمک پہنچائیں۔ عراق اور شام کی راہ میں لق و دق صحرا تھا۔ جہاں پانی کا نام و نشان نہ تھا۔ حکم ملتے ہی حضرت خالدؓ نے زاہد راہ کا بندوبست کر کے صحرا کا خطرناک سفر

شروع کیا اور بگولے کی طرح آگے بڑھتے ہوئے صرف اٹھارہ دنوں میں شام جا پہنچے۔ حضرت خالد بن ولیدؓ فنونِ جنگ میں ماہر، دور اندیش اور بالغ نظر جرنیل تھے۔ آپ نے فوراً بھانپ لیا کہ جب تک سمجھی کمان دار ایک جھنڈے تلے جمع نہ ہو جائیں گے، فتح کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ آپ نے عرب کے تمام سرداروں اور فوجی امیروں کو اکٹھا کیا اور یوں مخاطب ہوتے۔

اے خدا کے سپاہیو! اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ سب خلیفہ کے حکم کے تحت مختلف مقامات اور محاذوں پر اسلامی فوجوں کی کمان کر رہے ہیں۔ لیکن یہاں پہنچ کر حالات نے جو پلٹا دکھایا ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ ہم عقل و ہوش سے کام لیں۔ ہم سب اللہ کے سپاہی ہیں جو اس کی راہ میں جہاد کے لئے نکلے ہیں۔ ہمیں صرف اس کے نام کی سربلندی اور خوشنودی درکار ہے اور خدا رسول کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے آج سے بڑھ کر کوئی موقع نہیں۔ اپنی فوجوں کی مختصر تعداد کو دیکھو اور ادھر سامنے

دشمن کے ٹڈی دل شکر پر نگاہ ڈالو، جن کے پاس
 لاتعداد اسلحہ بھی ہے، یہ بڑا کٹھن وقت ہے۔ آج
 اپنے حسب یا عہدے پر فخر کرنے اور اتارنے کا وقت
 نہیں۔ غیر کی سرزمین، دشمن کا ملک جو لاکھوں کی
 تعداد میں لاؤ شکر لے کے آگے بڑھ رہا ہے۔ یہ
 ذاتی شخصیتوں میں الجھنے کا دن نہیں۔ آؤ سارے
 یکجان ہو کر دشمن کا مقابلہ کریں۔ اسی میں اسلام کی
 سر بلندی ہے اور اسی میں ہماری سلامتی ہے۔ رہا
 معاملہ فوجوں کے سردار اور امیر کا۔ آؤ اسے تقسیم
 کر لیں۔ ہر روز باری باری ایک ایک آدمی امیر
 کے فرائض انجام دے۔ آج کے دن آپ مجھے
 امیر تسلیم کر لیں۔ کل کوئی اور سہی پھر دیکھیں خدا کیا
 کرتا ہے۔

حضرت خالدؓ کے ان الفاظ نے مسلمانوں کے
 دل ایمان کی حرارت سے گرما دیے۔ سبھی نے
 ان کی صدا پر لبیک کہا اور یوں اسلامی لشکر دشمن
 سے مقابلہ کے لئے ایک سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی

طرح ڈٹ گیا ۔

رومیوں کی فوج لاکھوں میں تھی ۔ اسلامی فوج تعداد میں بہت کم لیکن شوقِ شہادت میں سرمست تھی ۔ ادھر عیسائی پادریوں نے سارے ملک میں گھوم گھوم کر لوگوں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکایا اور رومی دو لاکھ فوج لے کر بڑی سچ و سچ سے مقابلے کے لئے نکلے ۔ حضرت خالد نے اپنی فوجی صلاحیت کا جو ثبوت اس دن دیا ، اس کی نظیر تاریخِ عالم میں ملنی محال ہے ۔ آپ نے اپنی فوج کو ہزار ہزار کے دستوں کی شکل میں تقسیم کیا اور ہر دستے کو ایک ماہر جنگ کی کمان میں دیا ۔ ۲۰ اگست ۶۳۶ء کا دن اسلامی تاریخ میں ایک یادگار دن ہے ۔ اُس روز دونوں فوجیں آمنے سامنے ہوئیں ۔ گھسان کارن پڑا ۔ اس روز بلا کی گرمی تھی ۔ ساتھ ہی آندھی بھی آگئی ۔ مسلمانوں نے اسے بھی تائید ربانی سمجھا اور یوں جان توڑ کر لڑے کہ رومیوں کے چھکے چھوٹ گئے ۔ بعض اسلامی دستوں کو سخت مقابلے کے بعد پیچھے ہٹنا پڑا لیکن بہادر مسلمان خواتین نے

پیچھے ہٹنے والے سپاہیوں کو لکارا کہ یہ عربوں کا شیوہ
 نہیں۔ تم نے بڑے بڑے معرکوں کو سر کیا ہے۔ کیا آج
 تمہارا قدم پیچھے ہٹ جائے گا۔ اگر تم ہماری حفاظت
 نہ کر سکو گے تو تمہیں ہمارے سر پرست بننے کا کوئی
 حق نہیں۔ یہ الفاظ سپاہیوں کے دلوں میں تیروں کی
 طرح گڑ گئے اور کوٹ کر پھر رویوں پر پل پڑے۔
 خود مسلم خواتین نے بے مثال ہمت، جرات اور
 بہادری کا مظاہرہ کیا۔ وہ زخمیوں کی مرہم پٹی میں
 مصروف رہیں۔ سپاہیوں کو تیروں کی بوچھاڑ میں پانی
 پلاتی رہیں۔ ادھر مسلمانوں کے جوش و خروش کا یہ حال
 تھا کہ شوقِ شہادت میں بے تاب تھے۔ علامہ اقبال
 نے ان کے شوقِ شہادت کا ایک واقعہ یوں منظوم کیا ہے
 کہ ایک نوجوان نے آگے بڑھ کر حضرت ابو عبیدہؓ کی
 خدمت میں عرض کی کہ اے امیر! میں شہادت کے لئے
 اس قدر بیتاب ہوں کہ اب اور انتظار نہیں کر سکتا۔
 زندگی کا ہر لمحہ اب میرے لئے دو بھر ہے۔ مجھے اکیلے
 ہی دشمن کی صفوں میں گھس جانے کی اجازت بخش دیجئے

کیونکہ میں جلد سے جلد رسول اللہ کے جھنڈے تلے
 پہنچنا چاہتا ہوں۔ ہاں اگر آپ نے رسول پاک کو کوئی
 پیغام دینا ہو تو فرما دیجیئے۔ اس نے شوقِ شہادت
 کو دیکھ کر حضرت ابو عبیدہؓ کی آنکھوں میں آنسو اُٹ
 آئے اور کہنے لگے اے نوجوان! عشقِ رسول کی بدولت
 تو میرے لئے بڑے احترام کے لائق ہے۔ اللہ
 تیری آرزو پوری کرے۔ جب تو حضور پاک کے جھنڈے
 تلے پہنچے تو میری طرف سے لاکھوں سلام و درود
 کے بعد عرض کرنا کہ خداتے پاک نے آپ کی امت
 پر بہت فضل و کرم کیا ہے۔ آپ نے فتوحات کے
 بارے میں ہم سے جو وعدے فرماتے تھے، وہ
 سب ہماری آنکھوں کے سامنے پورے ہو رہے ہیں۔
 اس جذبے سے سرشار مسلمان رومیوں پر پل پڑے۔
 دونوں فوجیں لڑتے لڑتے دو ندیوں کے درمیان
 ایک تنگ مقام پر جا پہنچیں۔ پل پر مسلمانوں نے سرگڑ
 کوشش کے بعد قبضہ کر لیا، جس سے رومیوں کے
 رسل و رسائل کے سارے ذرائع کٹ گئے۔ مسلمانوں کا

دباؤ ہر لحظہ بڑھتا جا رہا تھا۔ حضرت خالدؓ نے دشمن کے
 قلب پر حملہ کر کے ایک تہلکہ چھاپ دیا۔ سامنے پل تھا
 اور پیچھے پہاڑ۔ رومیوں کے پنج نکلنے کی کوئی تدبیر نہ
 تھی۔ پادریوں کی دعائیں بے سود ثابت ہوئیں۔ صحرائی
 بہادروں کے سامنے مٹھرنا ناممکن ہوا تو رومیوں نے
 وادی کا رخ کیا، جہاں وہ ایسے پھنسے کہ پھر زندہ
 نہ نکل سکے۔ ایک حصہ میدان جنگ میں کام آیا۔
 ایک حصے کو عربوں نے دریا میں دھکیل دیا، جو پنج کہ
 بھاگے وہ دریا کی دوسری طرف مارے گئے۔ خود ہرقل
 کا بھائی جو فوجوں کا سالار تھا میدان جنگ میں
 ہلاک ہوا۔

ہرقل کے بڑے بڑے جنگی جرنیل اور فوجی سردار
 اس جنگ میں کھیت رہے۔ محتاط اندازے کے مطابق
 رومیوں کے ایک لاکھ کے لگ بھگ آدمی مارے گئے۔
 لڑائی صبح سے شام اور شام سے اگلی صبح تک جاری
 رہی اور اگلے دن ملک شام کی تقدیر پر آخری جہر
 لگ گئی۔

جنگِ یرموک اسلامی تاریخ میں ایک سنگِ میل
 کی حیثیت رکھتی ہے۔ رومی سلطنت پہ یہ ایک کاری
 ضرب تھی۔ وہ ایسے لڑا کھڑائے کہ پھر کبھی نہ سنبھل سکے۔
 وہ ہر قتل نے اپنی مکمل شکست اور مسلمانوں کی مکمل فتح
 کی حقیقت کا کھلے بندوں اعتراف کر لیا۔ اس کے
 لحاظ اس امر کا پتہ ثبوت ہیں۔
 "الوداع اے سرزمینِ شام۔ کتنا حسین اور
 کتنا پیارا ہے یہ ملک جو دشمن کے حوالے
 ہو رہا ہے۔"

جنگِ نہادینہ و فتحِ لفظی

(فتحِ ایران)

جنگِ قادسیہ ایک فیصلہ کن جنگ تھی۔ وہ ایران
حکومت کے لئے خطرے کا بگل تھا۔ اس فتح کے
مسلمانوں پر سر زمینِ ایران کے دروازے کھل گئے
اس کے چند سال بعد فتحِ یرموک نے رہی تھی کہ
پوری کہ دی۔ نہ صرف سر زمینِ شام کو عربوں
قدموں میں ڈال دیا بلکہ ایرانیوں کی کمرہمت بھی
دی لیکن ایران ایک عظیم سلطنت تھی محض ایک ہی
سے اس کا فیصلہ ممکن نہ تھا۔ خود یزدگرد کو یقین
کہ حالات کا پانسہ پلٹنے کے لئے اس میں ابھی وہ
باقی ہے۔ وہ سمجھتا تھا کہ مسلمانوں کا بڑھتا ہوا
آخر کہیں نہ کہیں ایرانی سرحدوں پر رک جاتے

مگر جب خوزستان پر بھی مسلمانوں نے قبضہ جما لیا تو
 یزدگرد کی آنکھیں کھلیں۔ اس نے بڑے بڑے
 ایرانی سرداروں کو مرو میں اکٹھا کیا اور اس
 خطرناک صورتِ حال پر تبادلہٴ خیال کیا۔ ایرانی سرداروں
 نے کہا کہ اب حالات نہایت خطرناک صورت اختیار کر
 چکے ہیں۔ اگر مل کر پوری قوت اور ہمت سے کام نہ
 لیا گیا تو ایرانی سلطنت کا چراغ گل ہو جاتے گا۔
 یزدگرد اس خطرے سے پہلے ہی پوری طرح آگاہ
 تھا اور مارے خوف کے کانپ رہا تھا۔ اس نے تمام
 صوبوں کے حاکموں اور چھوٹے بڑے فرمانرواؤں کو حکمنامہ
 لکھ بھیجا کہ جتنی فوج بھی ممکن ہو لے کر شاہی جھنڈے
 تلے جمع ہو جائیں۔ ایران کے ہر گوشے سے فوجیں اٹھی
 چلی آرہی تھیں اور چند ہی دنوں میں دو لاکھ جری سپاہی
 اکٹھے ہو گئے۔ یزدگرد نے ان فوجوں کی کمان ایران
 کے مشہور سالار بردان شاہ کے سپرد کی اور درفش
 کاویانی جو ایرانیوں کے نزدیک مدتوں سے فتح و نصرت
 کا نشان تھا اس کو تھما کر بڑی دھوم دھام سے روانہ

کیا۔ اپنی فوجوں کی کثرت کے نشے میں چور سالار نے
 اپنے شہنشاہ سے وعدہ کیا کہ وہ مسلمانوں کو نہ صرف ایرانی
 سرحدوں سے مار بھگائے گا بلکہ ہمیشہ کے لئے انہیں کچل
 کے رکھ دے گا۔ ان بلند بانگ دعویوں کے درمیان
 اُس نے اپنی فوجوں کو نہادند کی طرف کوچ کا حکم دیا۔
 حضرت عمر کا دورِ خلافت تھا۔ خلیفہ نے اس صورت
 حال سے اطلاع پائی تو فوراً مجلس مشاورت بلائی عام رائے
 تھی کہ خلیفۃ المسلمین اس ٹڈی دل لشکر کے مقابلے کے
 لئے خود نکلیں لیکن حضرت علیؑ کی رائے ان سے مختلف
 تھی۔ آپ نے فرمایا کہ خلیفہ کا بنفس نفیس جانا قرین مصلحت
 نہیں۔ اس سے عرب کے اندر دشمنوں کو سہراٹھانے کا
 موقع ملے گا۔ بہتر ہے آپ بھی تمام مفتوحہ علاقوں سے
 فوج کے حصے بلا کر ایک جھنڈے تلے جمع کر کے کسی
 تجربہ کار جرنیل کی کمان میں مقابلے کے لئے بھیجیں۔ حضرت
 عمرؓ کو یہ تجویز پسند آئی۔ اسلامی فوجیں جمع ہوئیں تو
 حضرت عمرؓ نے نعمان بن مقرن کو ان کا سپہ سالار مقرر
 کر کے مفید مطلب ہدایات دیں اور نہادند کی طرف بڑھنے

حکم دیا۔ نعمان بن مقرن پہلے جنگ قادسیہ کے دنوں
سے شاہ ایران کے پاس اسلامی وفد کے قائد بن کر جا
چکے تھے۔

اسلامی فوج نے بہاوند سے چند میل ادھر ہی ڈیرے
ال دیئے۔ دونوں فوجوں کے درمیان محض چند میل کا
فاصلہ تھا۔ ایرانی سپہ سالار نے صلح کا دروازہ کھٹکھٹایا۔
طرفین سے اچھی نامہ و پیام لے کر آئے اور گئے مگر
یہ ساری گفت و شنید بے سود ثابت ہوئی۔ ایرانی سپہ سالار
اپنی فوجوں کی کثرت اور طاقت کے نشے میں محمور تھا۔ اس
نے مسلمانوں کی شرائط کو حقارت سے ٹھکرا دیا۔ اب
صرف ایک ہی راستہ باقی تھا یعنی طرفین میدان جنگ
میں قسمت آزمائی کریں۔

اگلے دن جنگ کا بگل بجا۔ ایرانی فوجیں بڑے
ٹھاٹھ باٹھ سے آگے بڑھیں۔ ادھر اللہ کے سپاہی بھی
فولاد میں ڈوب کر نکلے۔ ایران کی لڑائیوں میں قادسیہ
کے علاوہ ایسی خوزیر جنگ کی مثال کہیں نہیں ملتی۔ طرفین
ڈٹ کر بڑی بہادری اور ثابت قدمی سے وارد شجاعت

دے رہے تھے۔ کشتوں کے پتے لگ گئے۔ فوجیں خاک
 و خون میں لت پت تھیں۔ کشت و خون کا یہ عالم تھا کہ
 گھوڑوں کے پاؤں پھسل پھسل جاتے تھے۔ جم کر لڑنا سوار
 اور پیدل دونوں کے لئے مشکل ہو رہا تھا۔ اچانک ایک
 تیر اسلامی فوج کے سپہ سالار نعمان بن مقرن کو لگا۔ ساتھ
 ہی گھوڑے کا پاؤں پھسلا اور وہ زمین پر آ رہے۔ یہ
 زخم کاری تھا کہ آپ نے گرتے ہی اپنے ساتھیوں سے
 مخاطب ہو کر کہا: دوستو! میری فکر نہ کرو۔ اور نہ کسی کو
 میرے اس کاری زخم کی خبر ہونے دو، ورنہ فوج کے حوصلے
 پست ہو جائیں گے۔ جس طرح زندگی اور موت خدا کے
 ہاتھ میں ہے اسی طرح فتح و شکست بھی اسی کی طرف سے
 ہے۔ وہ سب سپہ سالاروں کا سپہ سالار ہے۔ اللہ کا نام
 لے کر لڑائی جاری رکھو۔ یہ کہہ کر اسلامی پرچم اپنے بھائی
 منیم کے حوالے کیا اور کہا کہ اسی کی سر بلندی میں عرب
 اور اہل عرب کی سلامتی ہے۔ اسے جان کی بازی لگا کر بھی
 بلند رکھنا۔ دن ڈھل گیا۔ شام کے سائے لمبے ہونے
 لگے تو مسلمانوں کے حملے تیز سے تیز تر ہوتے جا رہے تھے۔

جوہنی مسلمانوں نے ان کے قدم اکھڑتے دیکھے تو مل کر
ایک شدید حملہ کیا۔ ایرانی مقابلے کی تاب نہ لائے۔
ادھر فرشتے سورج کو مغرب کی لمحہ میں اتار رہے تھے۔
ادھر ایرانی بیس ہزار لاشوں کو چھوڑ کر راہ فرار اختیار
کر چکے تھے۔ مسلمانوں کو خدا نے فتح مبین بخشی۔

فتح کے شادیاں بچے۔ مسلمان سردار اور سپاہی حضرت
نعمان کے پاس پہنچے۔ دیکھا کہ وہ زندگی اور موت کی کشمکش
میں ہیں۔ ابھی دم باقی تھا۔ ایک نے آگے بڑھ کر پہ سلا
کا سر اپنے زانو پر رکھا۔ نعمان نے آنکھیں کھولیں اور
نہایت ہی مدہم آواز میں پوچھا جنگ کا کیا بنا؟
جواب ملا۔ اللہ نے مسلمانوں کو فتح نصیب کی ہے۔

نعمان کے چہرے پر زندگی کی ایک ہلکی سی لہر دوڑ گئی۔
الحمد للہ کہہ کر ڈوبی ہوئی آواز میں فرمایا۔ یہ خوشخبری
امیر المومنین کو پہنچا دو۔ یہ کہہ کر ابدی نیند سو گئے۔

حضرت۔ عمرؓ کو اس جنگ کے نتیجے کا شدت سے
انتظار تھا۔ جب قاصد فتح کی خوشخبری لے کر پہنچا تو
نہایت خوش ہوتے مگر جوہنی حضرت نعمانؓ کی شہادت کی

خبر سنی۔ ان کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے اور وہ
بچوں کی طرح سسکیاں بھرتے لگے۔

جنگ نہادند ایرانی سلطنت کی موت کا بگل تھا۔ اس
کے بعد وہ کبھی نہ اٹھ سکے۔ ایران کی قدیم سلطنت کا
ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔ اہل عرب اس یادگار فتح کو
فتح الفتوح کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

ساخہ کربلا

نہ یزید کا وہ ستم رہا نہ زیاد کی وہ جفا رہی
جو رہا تو نام حسین کا جسے زندہ رکھتی ہے کربلا
حضرت علیؑ کی شہادت کے بعد خلافت کے سوال
پر ایک دفعہ پھر مسلمانوں میں تلواریں کھنچ گئیں اور وہ
دقت دور نہ تھا جب مسلمانوں کا خون پانی کی طرح بہ جانا۔
مگر حضرت حسنؑ نے بڑے اہیار سے کام لیتے ہوئے
اپنا دعویٰ واپس لے لیا۔ حضرت حسینؑ نے انہیں ایسا
کرنے سے روکا بلکہ سخت مخالفت بھی کی۔ مگر جب
حضرت امام حسنؑ نے اعلان کر دیا تو اتنی زبردست
مخالفت کے باوجود بھی آپ خاموش ہو گئے اور فوراً
بھائی کی بات کو مان لیا اور پھر اس سلسلہ میں لب

نیک نہ بلایا۔ حضرت امام حسنؑ کی شہادت کے بعد
آپ نے اگرچہ امیر معاویہؓ کے ہاتھ پر بیعت نہ کی
مگر بظاہر تعلقات اچھے رہے۔

امیر معاویہؓ نے اپنی زندگی ہی میں اپنے بیٹے یزید
کو اپنا جانشین مقرر کر دیا۔ چند لوگ ایسے بھی تھے،
جنہوں نے اُس کی خلافت کو ماننے سے انکار کر دیا۔ ان
میں حضرت امام حسینؑ کا نام سرفہرست آتا ہے۔

مرنے سے پہلے امیر معاویہؓ نے یزید کو وصیت
کی تھی کہ بیعت کے لئے امام حسینؑ کو مجبور نہ کرنا
اور ان سے نیک سلوک کرنا۔ ان کی رگوں میں پیغمبر
پاک کا مقدس خون ہے مگر یزید نے حکومت کے نشے
میں اس وصیت کی کوئی پروا نہ کی۔ تختِ حکومت پر
بیٹھتے ہی اس نے مدینہ کے حاکم کو لکھ بھیجا کہ امام حسینؑ
سے ہر حال میں بیعت لی جائے۔

حضرت امام حسینؑ سمجھ گئے کہ اب آزمائش کا وقت
آن پہنچا ہے۔ آپ نے بڑی جرأت اور دلیری سے ٹکاسا
جو اب دیا کہ میں ایک بدکار فاسق کے ہاتھ پر بیعت نہیں

کر سکتا۔ ان کی قربانی، حق پرستی، وینداری اور
 حق گوئی پر کہ بلا کا ذرہ ذرہ پکار کر گواہی دیتا
 ہے۔ آپ چٹان کی طرح ڈٹ گئے کہ جان جاتے
 مال جاتے، آل اولاد جاتے، دنیا کی مصیبتیں مجھ پر
 ٹوٹ پڑیں مگر میں یہ گوارا نہیں کر سکتا کہ حق سے
 پیسے ہٹ کر ایک ظالم کے ہاتھ میں ہاتھ دے
 دوں۔ آپ مدینہ منورہ سے مکہ منظمہ تشریف لے گئے۔
 کوفہ حضرت علیؓ کا دار الخلافہ رہ چکا تھا۔ جب
 وہاں کے لوگوں کو پتہ چلا کہ حضرت امام حسینؓ ینہ
 کی حکومت کو نہیں مان رہے تو انہوں نے آپ کو کوفہ
 آنے کی دعوت دی اور لکھا کہ پھل پک چکے ہیں۔
 کھجوریں سرسبز ہیں۔ دریا جوش میں ہے۔ فوجیں بھی آپ
 کا حکم ماننے کو تیار ہیں۔ آپ آئیں حالات ہر طرح آپ
 کے موافق ہیں۔ آپ نے ان کی صدا پر لبیک کہا۔
 مکہ والوں نے آپ کو بہت روکا مگر آپ نہ رکے۔
 چونکہ مومن سادہ دل ہوتا ہے۔ آپ تمام آل رسول
 سمیت جن کی کل تعداد مرد و زن اور بچوں سمیت ۷۲

تھی کوفہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ کتنی غلطی ہے، یہ کہنا کہ امام حسینؑ جنگ کے لئے روانہ ہوئے۔ بچو! تم خود ہی سوچو جنگ پر جانے والے یوں چایا کرتے ہیں کہ دودھ پیتے بچے اور بیٹیاں بھی ہمراہ ہوں۔ جنھیں کبھی چاند ستاروں نے بھی نہ دیکھا ہو۔

جب یزید کو معلوم ہوا کہ امام حسینؑ کوفہ جا رہے ہیں تو اُس نے وہاں کے حاکم کو فوراً بدل دیا اور ابن زیاد کو کوفہ کا حاکم بنا کر بھیج دیا۔ وہ بڑا سنگدل اور ظالم حکمران تھا۔ اُس نے کے لوگوں کو ڈرا دھمکا کر مار پیٹ کر اپنے ساتھ لایا اور وہ لوگ امام حسینؑ کی حمایت سے پھر گئے۔ امام حسینؑ راتے ہی میں تھے کہ انھیں کوفہ کے لوگوں کی وعدہ خلافی کا پتہ چل گیا اور یہ بھی معلوم ہوا کہ ان کے بھائی مسلم بن عقیل اور ان کے دو بیٹوں کو بھی ابن زیاد نے شہید کر دیا ہے۔ راتے میں عرب کا مشہور شاعر بھی بلا جس نے بتایا کہ یا اما! کوفہ والوں کے دل آپ کے ساتھ ہیں مگر ان کی تلواریں آپ کے خلاف ہیں۔ مگر امام حسینؑ اُس راہ میں جو

اللہ کی راہ تھی اپنا قدم آگے بڑھا چکے تھے اور مومن
 کا قدم جب خدا کی راہ میں اٹھ جاتا ہے تو پھر واپس
 ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ البتہ امام حسینؑ نے
 اپنے ساتھیوں سے ضرور کہا کہ تم میں سے جو لوگ واپس
 جانا چاہتے ہیں وہ خوشی سے جا سکتے ہیں۔ میں اپنا معاملہ
 خدا پر چھوڑتا ہوں لیکن کوئی بھی آپ کا ساتھ چھوڑنے
 پہ آمادہ نہ ہوا۔ حتیٰ کہ اس مختصر سے قافلے کے ساتھ
 امام حسینؑ حرم کی دو تاریخ کو دریائے فرات کے کنارے
 کربلا کے میدان میں جا آئے۔

جب وہاں پہنچے تو دیکھا کہ معاملہ ہی اور ہے۔ کربلا
 کی زمین خون کی پیاسی نظر آتی، مگر آپ نے حق کا راستہ
 اختیار کیا اور ان کی ہر بات اور شرط ماننے سے صاف
 انکار کر دیا۔ یزید کی فوجوں نے آپ پر پانی بند کر دیا۔
 امام حسینؑ نے یزیدی فوجوں کو مخاطب کر کے جو خطبہ
 ارشاد فرمایا اسی سے ان کے مقام کی بلندی، استقلال
 اور حق پرستی کا پتہ چلتا ہے۔ فرمانے لگے۔ "اے لوگو!
 جلدی نہ کرو۔ عجلت کارِ شیطان ہے۔ میری بات سن

لو۔ نصیحت کرنا اور بیدھی راہ دکھانا میرا فرض ہے۔ اس
 پر عمل کرنا یا نہ کرنا تمہارے اختیار میں ہے۔ اگر انصاف
 سے کام لوگے تو خوش بخت رہو گے اور اگر تم نے
 نا انصافی سے کام لینا ہے تو سب ل کر ایک بات ٹھہرا
 لو، تاکہ تمہارا ارادہ کسی پر پوشیدہ نہ رہے۔ تم میرے
 ساتھ جو کرنا چاہتے ہو کر ڈالو مجھے اس کی ذرہ بھر
 پروا نہیں۔ اللہ میرا حامی و مددگار ہے لیکن تم ذرا
 یہ تو سوچو کہ میں کون ہوں۔ اپنے دل سے پوچھو کہ کیا
 میرا قتل اور میری بے حرمتی تمہیں زیب دیتی ہے۔ کیا
 میں تمہارے پیارے نبی کا جگر گوشہ نہیں ہوں؟ کیا میں حضرت
 علیؑ کا جو آنحضرت کے چچیرے بھائی ہیں؟ بیٹا نہیں ہوں
 کیا تم نے رسول کریمؐ کو ہمارے حق میں یہ کہتے نہیں سنا
 کہ ہم جنت کے نوجوانوں کے سردار ہیں؟ اگر تم بھول
 گئے ہو تو جاؤ نبی کریمؐ کے صحابیوں سے جو ابھی زندہ
 ہیں جا کر پوچھو کہ ہم کیا ہیں اور ہمارا مقام کیا ہے؟
 کیا یہ باتیں تمہیں ظلم سے نہیں تڑکت سکتیں؟ اگر ان
 باتوں میں بھی کوئی تاثر نہیں تو کیا میں فاطمہ کا لال نہیں

ہوں؟ کیا میرے سوا اس وقت دنیا میں نبی کا نواسہ کوئی اور بھی ہے؟ کہو میں نے تم میں سے کسی کا خون بہایا۔ جو تم مجھ پر یہ ظلم کرنا چاہتے ہو۔ آخر ہمارا قصور کیا ہے۔ میں یزید کی بیعت کیسے کر سکتا ہوں۔ خدا کی قسم میں اپنا ہاتھ اُس ذلیل، ظالم اور فاسق کے ہاتھ میں ہرگز نہیں دوں گا۔“

اس کے بعد کسے علم نہیں کہ کیا ہوا۔ کربلا کے میدان کی تپتی ہوئی ریت، ریگستان کی مجلس دینے والی گرمی اور کُور اور اس پہ پانی کی بندش۔ اپنے بچوں کو اپنے سامنے شہید ہوتے دیکھا۔ انھیں خاک و خون میں لت پت دیکھا مگر امام حسینؑ وہ کامل انسان تھے کہ موت کو دیکھ کر مسکراتے۔ ظلم کا تنہا مقابلہ کیا۔ کربلا کو اپنے اور اپنی آل کے خون سے رنگین کر دیا۔ مگر حق پر قائم رہے۔ ذرا غور کریں یزید کی بیعت سے آپ کو کیا کچھ نہیں مل سکتا تھا۔ زرخیز سے زرخیز صوبے کی حکومت، بڑے سے بڑا عہدہ، مال و دولت کے ڈھیر، مگر خدا پرست حسینؑ کی نگاہوں میں یہ سب کھٹ

قیمت نہ رکھتے تھے۔ وہ جانتے تھے کہ یہ مومن کی شان کے خلاف ہے کہ دنیا کے مال و دولت کی خاطر دین کا راستہ چھوڑے۔ قربانی کی وہ مثال پیش کی کہ آج تک دنیا حیران ہے

ایک ایک کر کے ان کے عزیز و اقربا اور ساتھی بھوکے اور پیاسے ان کی نظروں کے سامنے شہید ہوئے لیکن ان کا قدم نہ ڈگمایا۔ جب آپ تن تنہا رہ گئے تو خود میدان میں اترے۔ جس طرف آپ بڑھتے دشمن کے سپاہی بھڑوں کی طرح بھاگ کھڑے ہوتے۔ آخر ظالموں نے آپ پر تیروں کی بوچھاڑ کر دی۔ تیروں سے آپ کا جسم چھلنی ہو گیا اور آپ گھوڑے پر سے گر پڑے۔ نماز ظہر کا وقت تھا۔ آپ نے اسی حالت میں خدا کی بارگاہ میں آخری سجدہ کے لئے سر جھکا دیا۔ آپ سجدے میں تھے کہ سنگدل شمر نے آپ کا سر جسم سے علیحدہ کر دیا۔ سچائی کی راہ میں اتنی بڑی قربانی کی مثال تاریخ عالم میں ڈھونڈنے سے نہیں ملتی۔ کربلا کی ریت کا ذرہ ذرہ پکار کر کہہ رہا ہے کہ حسین ہی دین محمدی

کی پشت پناہ ہے، جس نے امتِ محمدیہ کی کھینٹی کو اپنے
خون سے سینچ کر ہرا بھرا کر دیا اور اسلام کو اک
نتی زندگی بخشا۔

قتلِ حسین اصل میں مرگِ نینید ہے
اسلام زندہ ہوتا ہے ہر کہ بلا کے بعد

نتھا جر نیل

اور

فتح ہسپانیہ (اندلس)

اسلامی دورِ حکومت میں خلیفہ ولید بن عبد الملک کا زمانہ شاندار فتوحات کا زمانہ گنا جانا ہے۔ اس کی تمام تر فتوحات کا سہرا مختلف جر نیلوں کے سر ہے۔ جنہوں نے حجاز سے لے کر بربر (افریقہ)، ہندوستان اور ہسپانیہ تک اسلامی حکومت کے ڈانڈے ملا دیئے۔ ہسپانیہ کی فتح کا سہرا اُس کے نامور جر نیل موسیٰ ابن نصیر اور اس کے چاہیئے غلام اور ننھے فوجی مشیر طارق ابن زیاد کے سر ہے۔

جن دنوں افریقہ کے شمالی علاقوں پر مسلمانوں کا پوری طرح تسلط ہو چکا تھا، ساحل کے پار ہسپانیہ میں "راڈرک" حکمران تھا۔ راڈرک ایک غاصب

انسان تھا جس نے دھوکے سے اصل بادشاہ کو موت کے گھاٹ اتار کر خود تخت و تاج پر قبضہ کر لیا اور پھر سلطنت کے نشے میں اس نے رعایا کو دونوں ہاتھوں سے لوٹنا شروع کیا۔ وہ پرلے درجے کا عیاش آدمی تھا۔ کسی آدمی کی عزت و آبرو اور ننگ و ناموس اُس کے ہاتھوں محفوظ نہ تھی۔ اُس کے اپنے ڈیوک اور گورنر بھی اُس کی عیاشیوں اور حیاروں سے نالاں تھا اور ہر وقت اس سے انتقام لینے کی تدبیریں سوچتے رہتے تھے۔ وہ ساحل کے اُس پار بڑی حسرت بھری نگاہوں سے دیکھتے جہاں مسلمانوں کے عدل و انصاف اور رعایا پروری کا ہر سو چرچا تھا۔ آخر تنگ آکر ان کا ایک وفد سبتہ کے ڈیوک کی سرکردگی میں طنجنہ کے ساحل پر طارق ابن زیاد سے ملا اور اپنی بد حالی اور پتہ کا رونا رو کر مسلمانوں سے مدد مانگی اور یقین دلایا کہ اگر آپ سکتی ہوئی انسانیت کے نام پر ہماری مدد کریں تو اُس سرسبز و شاداب ملک کی رعایا یقیناً آپ کا ساتھ دیگی۔ نو عمر طارق ان دنوں مسلسل جنگی فتوحات کے بعد اپنے

سات ہزار سپاہیوں سمیت ساحلی علاقے میں آرام کر رہا تھا۔ خود اس کی اپنی نگاہیں بارہا ساحل کے اُس پار والے علاقے کی طرف اٹھ چکی تھیں لیکن سمندر پار کر کے اس ملک پر حملے کا کوئی جواز نہ تھا۔ اب وہاں کے عوام نے مسلمانوں کی وہائی دی تو طارق نے اپنے آقا اور جرنیل موسیٰ ابن نصیر کو سارا حال لکھ بھیجا اور اجازت طلب کی۔ اگرچہ موسیٰ ابن نصیر بھی نئی سرزمین میں پیغام حق سنانے کے لئے بیتاب تھے۔ لیکن وہ محتاط سالار تھے۔ جب تک حالات کا یقینی طور پر پتہ نہ چل جاتا وہ حملہ کرنے کے حق میں ہرگز نہ تھے۔ انھوں نے طارق کو لکھا کہ ایسا نہ ہو یہ لوگ ہمارے تمھارے لئے کوئی دھوکے کا جال بچھا رہے ہوں۔ جب تک یقینی طور پر معلوم نہ ہو جائے کہ واقعی حالات سازگار ہیں اور عوام حقیقتاً ہماری امداد کے خواہاں ہیں، حملہ کرنا زبردست جنگی غلطی ہوگی۔ یہ خط و کتابت جاری تھی کہ ہسپانیہ سے ممتاز امراء کا ایک اور وفد آن پہنچا۔ انھوں نے راڈرک کے ظلم و ستم کی داستانیں سنا کر طارق سے گڑگڑا کر مدد کی درخواست کی۔ طارق نے

پھر حالات لکھ کر موسیٰ ابن نصیر کو بھیجے۔ موسیٰ نے جواب دیا کہ پورا اطمینان کرنے کا واحد طریقہ یہی ہے کہ اس وفد کے سردار ڈیوک سے کہتے کہ وہ راڈرک کے خلاف لڑائی چھیڑ دے۔ اس سے اصل صورتِ حال کا پتہ چل جائے گا۔ ساتھ ہی موسیٰ ابن نصیر نے اپنے ایک آزمودہ کار اور ہوشیار سپاہی "طریف" کو خفیہ طور پر ہسپانیہ بھیجا تاکہ وہ وہاں کے اہل حالات کو اپنی آنکھوں سے دیکھے اور پھر خفیہ رپورٹ پیش کرے۔ اسی دوران میں سپتہ کے ڈیوک نے بناوت کر کے ساحلی علاقوں کو پامال کر ڈالا۔ جب ہر طرف سے بالکل اطمینان ہو گیا تو موسیٰ ابن نصیر نے طارق کو آگے بڑھ کر حملے کی اجازت دے دی اور لکھ بھیجا کہ "جہادو! اللہ کا نام لے کر آگے بڑھو مگر یاد رکھو اختلاف اور ضعف ایمان سے بچنا۔ اللہ کی طرف سے تائید اور نصرت نیت کے مطابق آتی ہے اور اجر ہمیں بقدر خلوص کے ملتا ہے۔ کسی شکل میں گرفتار ہو کر پریشان ہونا مسلمان کے شایانِ شان نہیں کیونکہ نصرتِ الہی ہمیشہ اس کے ساتھ ہوتی

ہے۔ فوجوں کی کثرت و قلت کا خیال دل میں نہ لانا اور اپنے امیر کی پوری اطاعت کرنا۔“

طارق اس حکم کے ملتے ہی جنگی تیاریوں میں مصروف ہو گیا۔ اپنے سات ہزار سپاہیوں کو سات دستوں میں تقسیم کیا اور ہر دستے کو ایک جہاز میں سوار کر کے ساحل کے اُس پار اترنے کا حکم دیا۔ خود طارق آخری جہاز میں سوار ہو کر اپنے بہادر سپاہیوں سے ساحل کے اُس پار جا ملا۔

ہسپانیہ کی سرزمین پر جب فوجیں صحیح سلامت اتر گئیں تو ننھے جرنیل نے ایک ایسا حکم دیا جس کی نظیر پوری دنیا کی تاریخ میں ڈھونڈے سے نہیں ملتی۔ توکل اور شوقِ شہادت سے سرمست ننھے جرنیل نے ان سارے جہازوں کو آگ لگا کر جلا دینے کا حکم دیا۔ یہ حکم سنتے ہی فوج کے تجربہ کار جرنیل اور عمر رسیدہ و جہاں دیدہ سپاہی دنگ رہ گئے۔ ان کے نزدیک اس ننھے جرنیل کی یہ بہت بڑی غلطی تھی۔ وہ ہمت کر کے سارے اس کی خدمت میں حاضر ہوئے تاکہ اُسے اس کی غلطی کا احساس

دلایں۔ علامہ اقبالؒ نے اس واقعہ کو بڑے خوبصورت پیرایہ میں یوں منظوم کیا ہے۔

طارق چو بر کنا رة اندلس سفینہ سوخت
گفتند کارِ تو بنگاہِ خرد خطاست
دوریم از سوادِ وطن باز چوں رسم
ترکِ سبب ز روتے شریعت کجا رواست
خندید و دستِ خویش بہ شمشیر بُرد و گفت
ہر ملک، ملکِ ماست کہ ملکِ خدائے ماست

جس کا مطلب یہ ہے کہ طارق نے جب اندلس کے ساحل پر کشتیوں کو نذرِ آتش کر دیا تو سبھی نے کہا کہ اے ننھے جرنیل! تمہارا یہ اقدام عقل کے نقطہ نگاہ سے اک ناشِ غلطی ہے۔ آخر ہم غیروں کی سرزمین میں ہیں۔ جہاں ہر سو دشمن ہی دشمن ہیں۔ اپنے وطن سے کالے کوسوں دور اگر ہمیں ناسازگار حالات پیش آئیں تو کیا بنے گا۔ اے جرنیل! بہتر اور لائق وہی جرنیل ہوتا ہے جو فرار کی راہ کے متعلق پہلے ہی سے تدبیر سوچ رکھے۔ آخر شریعت بھی تو حفاظتی تدابیر کے ترک کرنے کی اجازت نہیں دیتی۔ خدا نخواستہ

اگر شکست ہوئی تو دشمن کے اس ملک میں بچاؤ کی کیا تدبیر ہوگی۔ ننھا جرینل مسکرایا اور اپنا ہاتھ اپنی شمشیر کے قبضہ پر رکھتے ہوئے کہا، تم اسے دشمن کا ملک کہتے ہو۔ یاد رکھو دنیا کا ہر ملک ہمارا ملک ہے اس لئے کہ وہ ہمارے خدا کی ملکیت ہے اور ہم اللہ کے سپاہی ہیں،

نوعمر جرینل کے ان الفاظ کو سن کر سبھی نے سر جھکا دیا اور اپنی غلطی پر نادم ہوئے اور پھر سبھی جنگی تیاریوں میں مصروف ہو گئے۔ اب انھیں اس وقت کا انتظار تھا کہ جنگ کا بگل بجے اور وہ دادِ شجاعت دے سکیں۔

جنگ کے آغاز سے پہلے ان کے دلوں کو جوشِ جہاد سے گرمانے کے لئے طارق نے انھیں ان کے اسلاف کے کارنامے یاد دلائے اور کہا کہ تم لکڑی کے تختوں کا سہارا لینے کے بجائے اپنے خدا کا سہارا کیوں نہیں لیتے۔ توکل مسلمان کا سب سے بڑا ہتھیار ہے۔ شاید تم بھول رہے ہو ہم لوٹنے یا بھاگنے کے لئے یہاں نہیں آتے۔ تم اللہ کے سپاہی ہو تم اس کی توحید کا پیغام سنانے کے لئے آگے بڑھے ہو۔ تم نے کمزوروں، مظلوموں

اور ستم زدہ لوگوں کو ظلم و ستم کے پنجے سے رہائی دلائی ہے۔ یاد رکھو تمہارے سامنے دشمن اور پیچھے سمندر ہے۔ پیچھے ہٹو گے تو سمندر کی بھری ہوئی لہریں تمہیں نکل جائیں گی۔ میں جانتا ہوں تمہاری تعداد بہت کم ہے اور دشمن کی فوج ان گنت ہے۔ اس کے پاس بے شمار اسلحہ اور ہتھیار ہیں۔ لیکن رسولِ خدا کا فرمان یاد رکھو اور مسلمانوں کے کارناموں کو سامنے رکھو تو تمہیں پتہ چل جائے گا کہ فتح و شکست کا انحصار فوجوں کی کثرت اور قلت پر نہیں بلکہ ایمانی جذبے پر ہے۔ ہماری تاریخ گواہ ہے کہ اقلیت نے ہمیشہ اکثریت کو نیچا دکھایا ہے۔ نورِ ایمان کی روشنی میں آگے بڑھو، مظلوموں کا ہاتھ پکڑو۔ انہیں پیغام حق سناؤ۔ اپنے ایمان، قوتِ بازو اور اپنے خدا پر بھروسہ کر کے حملہ کرو۔ نصرتِ الہی تمہاری منتظر ہے۔

نوعمر جرنیل کی اس تقریر نے فوجوں میں ایک نئی روح بھونک دی۔ برب کے سپاہی اب دشمن سے دو دو ہاتھ کرنے کے لئے بیتاب تھے۔ سب سے پہلے سرحدی گورنر کی فوجوں سے مڈھ بھیر ہوئی، جسے مسلمانوں نے پہلے ہی

حملے میں کچل کے رکھ دیا۔ دشمن کے ہزاروں سپاہی کھیت رہے اور جو باقی بچے وہ دم دبا کر بھاگ گئے۔ راڈرک نے اس شکست کی خبر سنی تو ہکا بکا رہ گیا۔ وہ خود ان دنوں ہمسایہ ملک کے خلاف جنگی تیاریوں میں مصروف تھا۔ طاقت کے نشے میں چور اور مغرور راڈرک نے خیال کیا کہ پہلے حملہ آوردوں سے نیٹ لوں۔ مسلمانوں کے بڑھتے ہوئے خطرے نے اسے مجبور کر دیا کہ وہ اپنی ساری فوجوں کو یکجا کر کے ایک ہی مرتبہ مسلمانوں کا کام تمام کر دے۔ ایک لاکھ فوج لے کر وہ بڑی سچ دھج اور دھوم دھام سے ساحل کی طرف بڑھا۔ یہ سفر اُس نے اپنی فوجوں اور سرداروں کے ہمراہ کوئی تین ہفتے میں طے کیا اور پھر ہسپانیہ کی فیصلہ کن جنگ لڑنے کے لئے ایک نہر کے کنارے ڈیرے ڈال دیئے۔

ادھر موسیٰ ابن نصیر اپنے عزیز شاگرد اور نئے جرنیل کے حالات سے بے خبر نہ بٹھے۔ پہلی جنگ میں کامیابی پر طارق کو مبارکباد کا پیغام بھیجا اور ساتھ ہی پانچ ہزار تجربہ کار، جنگجو سپاہی ساحل کے اس پار ملک کے لیے بھیج

دیتے جس سے سپاہیوں کے حوصلے بہت بلند ہو گئے۔ اب طارق اپنے بارہ ہزار مجاہدوں کو لے کر آگے بڑھے اور نہر کے دوسرے کنارے پر اترے۔ دشمن کے بڑی دل فوج کو دیکھ کر طارق نے اپنے مجاہدوں کا خون گرمانے اور ان میں روحِ جہاد بھونکنے کے لئے کہا۔ اے کشتیاں جلا کر آنے والے سپاہیو! دشمن تمہارے ساتھ آج پھر نبرد آزما ہونا چاہتا ہے۔ ایسے دن اور ایسے مواقع بار بار ہاتھ نہیں آتے۔ بہادروں کے لئے جنگ و جہاد کا دن عید کے دن سے بھی زیادہ سرت اڑا ہوتا ہے۔ کثرت و قلت کا خیال دل میں نہ لاؤ۔ ہماری تو یہ سنت ہے کہ اقلیت نے اکثریت کو شکست دیا ہے۔ جنت کے دروازے تمہارے لئے کھول دیئے گئے ہیں۔ بڑھو اور بڑھ کر اپنے دل کی مراد حاصل کرو۔ یاد رکھو اللہ انہی کو عزیز رکھتا ہے جو اس کی راہ میں صفت آراء ہوتے ہیں۔

پھر ہاتھ اٹھا کر اپنے خدا کے حضور میں دعا مانگی جسے ہمارے قومی شاعر علامہ اقبالؒ نے یوں منظوم

کیا ہے

یہ غازی یہ تیرے پُر اسرار بندے
جنھیں تو نے بخشا ہے ذوقِ خدائی

دو نیم ان کی ٹھوکر سے صحرا و دریا

سمیٹ کر پہاڑ ان کی ہیبت سے رائی

دو عالم سے کرتی ہے بیگانہ دل کو

عجب چیز ہے لذتِ آشنائی

شہادت ہے مطلوب و مقصودِ مومن

نہ مالِ عنیمت نہ کشورِ کشائی

خیاباں میں ہے منتظر لالہ کب سے

قبا چاہیے اس کو خونِ عرب سے

کیا تو نے صحرا نشینوں کو یکتا

خیر میں نظر میں اذانِ سحر میں

طلب جس کی مٹتی زندگی کو

وہ سوز اس نے پایا انہی کے جگر میں

کشاہِ درِ دل سمجھتے ہیں اس کو

ہلاکتِ مہیں موت ان کی نظر میں

دلِ مردِ مومن میں پھر زندہ کر دے
وہ بجلی کہ تختی نعرۂ لا تذر میں

عزائم کو سینوں میں بیدار کر دے

نگاہِ مسلمان کو تلوار کر دے

لڑائی شروع ہوئی۔ فریقین گتھم گتھا ہو گئے۔ صبح
سے دوپہر اور دوپہر سے شام اور پھر رات کی تاریکی
کا پردہ۔ اگلے روز پھر جنگ کا بگل بجا۔ دونوں
فوجوں نے بڑی بہادری اور جوانمردی کا ثبوت دیا۔
اسی طرح ایک ہفتہ گزر گیا مگر دونوں پلڑے برابر رہے۔
آٹھویں دن طارق نے فوجوں کو مخاطب کر کے کہا کہ آج
کا دن خدا کے فضل سے فیصلہ کن ہوگا۔ میں خود آج ہی
قطنی اور فیصلہ کن قدم اٹھاؤں گا۔ مل کر حملہ کرو اور
جنگ کا پانسہ پلٹ دو۔ یہ کہا اور اپنا خاص دستہ
لے کر دشمن کی فوجوں کے قلب میں گھس گیا، جہاں
راڈرک اپنے مرصع اور جڑاؤ تخت پر جلوہ افروز تھا
اور ایک ہی وار سے اس کا سر تن سے جدا کر دیا۔
راڈرک کے قتل کی خبر جنگ کی آگ کی طرح پھیل

گئی۔ اس سے جنگ کا نقشہ ہی بدل گیا۔ مسلمانوں کی بارہ ہزار۔ فوج نے دشمن کی لاکھ سے زائد فوج کو شکست فاش دی۔ مورتخ لکھتے ہیں کہ آخری دن مسلمانوں نے رادریک کی فوجوں کو گاجر مولیٰ کی طرح کاٹ کر رکھ دیا۔ کوئی نصف کے قریب اس کی فوج ماری گئی اور باقی جانیں بچا کر جدھر سینگ سماتے بھاگ نکلے۔ دنیا کی تاریخ میں ایسی مثالیں بہت کم ملتی ہیں کہ اتنے بڑے ملک کی قسمت کا فیصلہ ایک ہی جنگ میں ہو جائے۔ مسلمانوں کی بہادری اور دلیری کی ایسی دھاک بندھی کہ کسی اندلسی حاکم یا رئیس کو پھر مسلمانوں کے سامنے آنے کی جرأت نہ ہوتی اور آہستہ آہستہ سارا سپین مسلمانوں کے قبضہ میں آ گیا۔

سپین پر مسلمانوں نے آٹھ صدیوں تک حکومت کی۔ جن دنوں یورپ پر جہالت اور تاریکی کے ساتے چھاتے ہوتے تھے، سپین کا خطہ اسلامی علوم و فنون اور تہذیب و تمدن کے نور سے چمک رہا تھا۔ مگر پچوباسات سو سال حکومت کرنے کے بعد مسلمانوں پر ایسا زوال آیا کہ وہ

سپین کی سرزمین سے حرفِ فطرت کی طرح مٹ گئے۔
 دنیا کی تاریخ میں ایسی مثال بھی کہیں نہ مل سکے گی کہ
 کسی قوم نے کسی خطے پر سات آٹھ سو سال تک حکومت
 کی ہو اور پھر وہاں ان کے کسی فرد کا نام و نشان تک نہ ہو۔ اس
 حکومت کی ہو اور پھر وہاں ان کے کسی فرد کا اس
 حسرت ناک انجام کو علامہ اقبال کے ان شعروں میں دیکھیے
 گا

ہسپانیہ تو خونِ مسلمان کا امین ہے
 مانندِ حرمِ تو پاک ہے میری نظر میں
 پوشیدہ تیری خاک میں سجدوں کے نشان ہیں
 خاموش اذانیں ہیں تیری بادِ سحر میں

فتح قسطنطنیہ

حضور سرورِ کائنات کی ایک پیشین گوئی تھی کہ "اے مسلمانو! اے اللہ کے سپاہیو! تم قسطنطنیہ فتح کرو گے۔ خوش نصیب ہوگی وہ فوج اور اس کا امیر جن کے ہاتھوں یہ کام مکمل ہوگا۔ وہ سب جنتی ہوں گے۔" مسلمانوں نے اس سعادت کو حاصل کرنے کے لئے کیا کچھ نہ کیا ہوگا۔ تاریخ گواہ ہے کہ مسلمانوں نے اس سلسلے میں امیر معاویہ ہی کے زمانے سے قسطنطنیہ پر حملے شروع کر دیئے۔ پھر یہ سلسلہ چلتا رہا اور صدیاں گزر گئیں۔ ہزار ہا مسلم مجاہدین قسطنطنیہ کی دیواروں تلے شہید ہو گئے۔ انہی شہیدوں میں حضرت ایوب انصاریؓ بھی ہیں جنھیں مدینہ منورہ میں رسولِ پاکؐ کی میزبانی کا شرف حاصل ہوا

تھا۔ جب آپ شہید ہوئے تو آپ نے اپنے ساتھیوں کو کہا کہ مجھے قسطنطنیہ کی دیواروں کے جتنا قریب دفن کر سکو بہتر ہوگا۔ میری کشتی سے مسلمان ان دیواروں تک پہنچنے کی کوشش کرتے رہیں گے۔ اور پھر جنگ کی ایک تاریک رات کو مسلمان رسولِ خدا کے اس معزز میزبان کی لاش کو چپکے سے قسطنطنیہ کی دیواروں کے ساتھ دفن کر رہے تھے۔

قسطنطنیہ کی فتح کا اعزاز خدا نے سلطان محمد فاتح کی قسمت میں لکھ رکھا تھا۔ وہ ۱۴۵۱ء میں اکیس سال کی عمر میں ترکی کے تخت پر بیٹھا۔ ادھر قسطنطنیہ میں ان دنوں قسطنطنین یازدہم کی حکومت تھی۔ وہ بڑا کا یاں انسان تھا۔ اس نے دیکھا کہ سلطان محمد فاتح ابھی عین عالم شباب میں ہے، کیوں نہ اس کی نو عمری اور نا تجربہ کاری سے فائدہ اٹھایا جاتے۔ مگر اس نے جو کچھ سوچا اور سمجھا وہ سراسر غلط تھا۔ سلطان محمد کو خدا نے اعلیٰ دل و دماغ اور فوجی صلاحیتیں عطا کی تھیں۔ اُسے اپنے باپ کی وصیت خوب یاد تھی، جس نے بسترِ مرگ پر اسے

حنور کی پیشگوئی کی نسبت سے قسطنطنیہ فتح کرنے کی ترغیب

دی تھی۔ وہ قسطنطنیہ کو فتح کرنے کا عزم کر چکا تھا۔

شاید وہ اس حملے میں کچھ دیر اور لگاتا مگر قسطنطنیہ

کی جلد بازی نے جلتی پر تیل کا کام کیا۔ ایک ترکی شہزادہ

اس کے پاس نظر بند تھا جس کا خرچ ترکوں کی طرف سے

ادا ہوتا تھا۔ قسطنطنیہ نے ایک سفیر کے ذریعے سلطان

کو کہلا بھیجا کہ اس کے اخراجات میں اضافہ کر دو ورنہ

اس کا انجام تمہارے حق میں اچھا نہ ہوگا۔ ہم اس ترکی

شہزادے کو تمہارے مقابلے میں ترکی کا حکمران تسلیم کر لیں

گے۔ سلطان نے سفیر کو تو کسی جیلے بہانے چلنا کیا مگر قسطنطنیہ

پر حملے کی تیاریوں کو تیز کر دیا۔ عیسائیوں اور ترکوں

دونوں کے لئے قسطنطنیہ کی بڑی اہمیت تھی اور اس شہر

کے محل وقوع اور دفاعی استحکامات نے اسے ناقابل تسخیر

قلعہ بنا رکھا تھا۔ یہ شہر ایک تنگ جزیرہ نما پر واقع

ہے۔ اس کے جنوب مشرق میں بحیرہ مارمورا، شمال میں

شاخ زریں کا دہانہ اور مغرب کی طرف خشکی کا ٹکڑا۔

گویا اس تکونی شہر کے دو حصے پانی سے گھرے ہوئے

تھے۔ حملہ آور فوجیں صرف خشکی کی سمت سے حملہ کر سکتی تھیں۔ اس لئے اس حصے کے دفاع کے لئے خاص انتظامات کیے ہوتے تھے۔ یکے بعد دیگرے تین دیواریں تعمیر کی ہوئی تھیں۔ یہ بلند و بالا دیواریں فصیل کا کام دیتی تھیں۔ ان کے درمیان بہت گہری اور چوڑی خندقیں بھی تھیں۔ جنھیں ضرورت کے وقت پانی سے بھر دیا جاتا تھا۔ ان دنوں ایسی دیواریں ہر قسم کے حملوں سے محفوظ سمجھی جاتی تھیں۔ اور اُس وقت تک ان دیواروں کو کوئی نہ توڑ سکا تھا۔

سلطان نے سب سے پہلے اپنے ملک کے اندرونی معاملات کو سختی سے درست کیا تاکہ جنگ کی صورت میں اندرون ملک میں ہر قسم کا امن و امان رہے، پھر زبردست بحری بیڑہ تیار کیا۔ سلطان کے پاس توپیں تو تھیں لیکن وہ چھوٹی تھیں اور ناکافی۔ اس نے بھاری بھر کم توپیں بنانے کا حکم دیا۔ سب سے بڑی قلعہ شکن توپ کی نال چالیس بالشت یعنی کوئی ستائیس فٹ تھی۔ جس میں کوئی چار بالشت بھر موٹی کانسی استعمال کی گئی تھی۔ اُس نال کی

گولائی کوئی بارہ بالشت کے لگ بھگ تھی۔ یہ توپ اٹھارہ
 من کا گولہ پھینک سکتی تھی۔ باسفورس کے ساحل پر قسطنطنیہ
 کے بالمقابل سلطان نے پہاڑی پر ایک زبردست قلعہ بنوایا
 محاصرہ کے لئے جو بحری بیڑہ تیار کروایا۔ اس میں ایک سو
 اسی جہاز تھے۔ قلعہ تیار ہوا تو اس پر دور مار توپیں نصب
 کر دی گئیں۔ ادھر قسطنطنیہ بھی سلطان اور ترکوں کی تیاری
 سے غافل نہ تھا۔ اس نے دیواروں کی مرمت کروائی اور
 رسد کا سامان بہم پہنچایا تاکہ محاصرے کے وقت کام
 آسکے۔ اس کے علاوہ اس نے یورپ کی عیسائی سلطنتوں
 سے مذہب کے نام پر اپیل کی جس کا خاص اثر تو نہ ہوا
 تاہم کچھ لوگ ضرور اس کی مدد کو آ پہنچے۔
 جب تمام تیاریاں مکمل ہو گئیں تو سلطان نے فروری
 ۱۳۵۳ء میں اللہ کا نام لے کر فوجوں کو کوچ کا حکم دیا
 سلطان کی ڈیڑھ لاکھ فوج حرکت میں آئی اور ۶ اپریل
 کو ترکی کی فوجوں نے قسطنطنیہ کے سامنے پڑاؤ ڈال دیا
 پھر اس کے تین دن بعد ۹ اپریل کو قلعے کا محاصرہ کر
 لیا۔ ترکوں نے قسطنطنیہ کو خشکی اور بحیرہ مار مورا کی طرف

سے تو گھیرے میں لے لیا اور توپوں کی گولہ باری سے
فصلوں کو بھی چھلنی کر دیا مگر محصورین ہر مرتبہ اپنی جان
کی بازی لگا کر ان شگافوں کو پُر کر لیتے دوسری
طرف یونانی فوجیں ترکی بیڑے کو فصیل سے دور رکھنے
کے لئے شدید گولہ باری کر رہی تھیں۔ ہر طرف سے
آگ ہی آگ برس رہی تھی۔ سلطان پر یہ بات واضح
ہو گئی کہ جب تک شاخ زریں پر قبضہ نہ ہوگا، شہر فتح
کرنا ناممکن ہے۔ سوال صرف یہ تھا کہ اب بحری بیڑا
وہاں پہنچے تو کیونکر؟ سمندر کے راستے بندرگاہ کے اس
حصے تک بیچ میں خشکی کا ٹکڑا تھا۔ اس مسئلے کا سلطان نے
جو حل تلاش کیا وہ اس کی ذہانت، فوجی بصیرت اور عزم
استقلال کی ایک نادر مثال ہے۔ اس نے خشکی پر جہاز چلا
کر دنیا کو حیرت میں ڈال دیا۔ سلطان نے اس خشکی کے
ٹکڑے یعنی آبنائے باسفورس سے شاخ زریں کے دہانے
تک، لکڑی کے تختوں کی ایک سڑک بنوائی اور ان تختوں
پر چربی ملوا کر انہیں خوب چکنا کر دیا اور پھر ایک رات
کی تاریکی میں ترک سپاہی ان جہازوں کو دھکیل کر اس چربی

سڑک کے کنارے لے آتے۔ اگلی صبح عیسائیوں نے جو کچھ دیکھا انہیں یقین نہ آتا تھا۔ ان کی آنکھوں کے سامنے بہتر جہاز شاخِ زریں کے دہانے پر اتار دیے گئے۔ اب تک قسطنطنیہ کا یہ حصہ بیرونی حملوں سے محفوظ سمجھا جاتا تھا۔ اب اس صورتِ حال سے اس طرف حملے کا خطرہ سب سے زیادہ بڑھ گیا جس کا نفسیاتی اثر بھی بہت ہوا۔ عیسائیوں نے خشکی پر جہاز چلانے کو ایک معجزہ سمجھا۔ انہوں نے سن رکھا تھا کہ قسطنطنیہ کو وہی شخص فتح کرے گا جو خشکی پر جہاز چلائے گا۔ اب قسطنطنیہ کا محاصرہ مکمل طور پر ہو چکا تھا۔ بزنطینی بیڑہ مقابلے کے لئے آگے بڑھا مگر تاب نہ لاسکا اور شکست کھا کر پیچھے ہٹا۔ پسپائی میں ترکوں نے ان کے دو جہاز ڈبو بھی دیئے۔ مئی کے آخر میں ترکوں نے بیرونی خندقوں کے بعض حصوں کو پاٹ لیا۔ جب ان دیواروں میں گئی جگہ شکاف پڑ گئے تو سلطان کو یقین ہو گیا کہ اب فتح کچھ دنوں کی بات ہے۔ بزنطینیوں نے حملہ روکنے کے لئے سردھڑ کی بازی لگا دی۔ گھسان کا دن پڑا۔ ہزاروں ترک شہید ہوئے لیکن ان کا قدم ہر لحظہ

آگے بڑھ رہا تھا۔ سلطان نے قیصر کو پیغام بھیجا کہ رعایا کے جان و مال کی اب بھی اگر حفاظت درکار ہے تو شہر کو ہمارے حوالے کر دو۔ ورنہ آخری حملے کا انتظار کرو۔ وہ نہ مانا۔ آخری حملے سے پہلے سلطان اور اُس کی فوج رات بھر خدا کے حضور میں دعائیں مانگتے رہے۔ صبح ہوئی۔ ترکوں نے زبردست حملہ کیا۔ دشمن نے ہر حملے کو روکنے کے لیے سر توڑ کوشش کی، مگر سلطان کے فولادی دستے کے حملے کے سامنے آخر گھٹنے ٹیکنے پڑے۔ شہر کے پھاٹک کھول دیے گئے۔ گلی کوچوں میں خوزیر جنگ ہوئی۔ قیصر خود لڑتا ہوا مارا گیا اور قسطنطنیہ پر اسلام کا پرچم لہرانے لگا۔

ظہر کا وقت تھا۔ سلطان محمد ایک فاتح کی حیثیت سے شہر میں داخل ہوا اور سینٹ صوفیہ کے گرجے میں جسے اب مسجد ابا صوفیہ کہتے ہیں داخل ہو کر اپنے خدا کے حضور میں سجدہ ریز ہوا۔ قسطنطنیہ کی فتح تاریخ عالم میں بالعموم اور تاریخ اسلام میں بالخصوص بڑی اہمیت رکھتی ہے۔ ساری دنیائے اسلام میں خوشی و مسرت کے جشن منائے گئے۔

قرار داد لاہور

استقلال پاکستان

۲۳ مارچ ۱۹۴۷ء کا دن ہماری تاریخ میں ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس روز لاہور کے نسٹو پارک پر جسے آج کل اقبال پارک کہتے ہیں اور عین اس جگہ جہاں آج کل مینار پاکستان ہے اسلامیان برصغیر کا ایک تاریخی اجلاس ہوا جس میں مسلمانان ہند نے اپنے سیاسی موقف کا اعلان کیا اور قائد اعظم نے لکار لکار کر کہا کہ برصغیر میں ہنوز مسلمان زندہ ہے اور زندہ رہے گا۔ کانگریس اور انگریز کے علاوہ ایک تیسری پارٹی بھی ہے اور وہ ہے مسلمان۔ متحدہ قومیت کا ڈھونگ ایک حسین و لفریب چال ہے۔ ہندو اور مسلمان دونوں الگ الگ فلسفہ مذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ دونوں کے رہنے سہنے کا طریق جدا ہے۔ دونوں کا ادب

ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ ان کے اٹھنے بیٹھنے، رہنے
 بیٹنے، بہانے دھونے، بٹنے بچنے اور لکھنے پڑھنے کے
 انداز مختلف ہیں۔ ان کا رزمیہ الگ ہے۔ ان کے مشاہیر
 الگ ہیں۔ ان کے تاریخی سرمائے الگ ہیں۔ دراصل وہ
 دو الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ جن کی بنیادیں بالکل
 متضاد تصورات پر قائم ہیں۔ مسلمانوں کو ایک جداگانہ گھر
 کی ضرورت ہے۔ ان دس کروڑ مسلمانوں کو جو اپنی تمدنی
 اور معاشرتی صلاحیتوں کو اسلامی خطوط پر ترقی دینا چاہتے ہیں۔
 انہیں ایک الگ اسلامی ریاست کی ضرورت ہے جو برصغیر کے شمال
 مغربی اور مشرقی منطقوں میں مسلم اکثریت کے صوبوں میں بنائی
 جاسکتی ہے۔

یہ تھی وہ قرار داد لاہور جس نے برصغیر کے بھٹکے ہوئے
 مسلمانوں کو غلط تصورات سے نکالا اور ان کے سامنے
 ایک نئی زندگی کا دروازہ کھول دیا اور اس میں کے کلام ہے
 کہ برصغیر کی سیاسی تاریخ میں ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کے
 دن سے ایک انقلاب آفرین باب کا اضافہ ہوتا ہے۔

”استقلال پاکستان“

۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کو لاہور کے لاکھوں کے اجتماع میں قائد اعظم نے متحدہ قومیت کے حسین جال کو تارتار کر کے رام راج کے منصوبوں کے خواب کو ہمیشہ کے لئے پریشان کر دیا اور برصغیر کے مسلمانوں کو ایک جداگانہ اسلامی ریاست کا نصب العین دے کر ان کی مردہ رگوں میں زندگی کی اک نئی لہر دوڑا دی۔

ادھر ہندو پریس اپنی پوری گمراہ کن قوتوں کے ساتھ پاکستان کے خلافت زہر اگل رہا تھا۔ کسی نے اسے دیوانے کا خواب کہا، کسی نے کہا کہ بھارت مانا کی تقسیم اک گناہ ہے۔ کسی نے کہا کہ اک سیاسی چال ہے۔ کوئی اسے حکومت کے لئے اک دھمکی سمجھتا۔ کسی نے کہا کہ یہ ممکن ہی نہیں۔ لیکن ایک ہستی کو پورا یقین تھا کہ ایسا ہو کر رہے گا۔ اس کے سوا برصغیر کا کوئی دوسرا حل ہے ہی نہیں۔ عزم و استقلال کا وہ پیکر قائد اعظم محمد علی جناح تھا جو مخالفت کے ان طوفانوں

کو چیرتے ہوئے اپنے کارواں کو منزل مقصود کی طرف لیے جا رہے تھے۔

کتنی ہی مفاہمت کی گفتگو میں ہوئیں۔ کتنے ہی مشن آئے اور گئے لیکن قائدِ اعظم کا جو موقف تھا وہ ایک تھا کہ برصغیر کے مسلمان کسی بھی تعریف کی رو سے ایک ہی قوم ہیں۔ دنیا میں کہیں بھی دس کروڑ اثنیٰ عشرت کو اقلیت نہیں کہا جاتا۔ یورپ میں جیسا بتتے ہیں۔ ان کا ایک ہی دین اور ایک ہی مذہب ہے پھر بھی وہ الگ الگ قومیں تصور ہوتی ہیں۔ ان میں کوئی انگریز ہے کوئی جرمن کوئی فرانسیسی ہے کوئی پرتگیز۔ ان کی تعداد بھی بہت کم ہے۔ مگر وہ سب پھر بھی الگ قوم اور علیحدہ علیحدہ وطن رکھتے ہیں۔ برصغیر کے دس کروڑ مسلمان جن کی تعداد ان سب سے زیادہ ہے۔ اپنے لیے اگر الگ وطن کا مطالبہ کریں تو اس میں گناہ کیا ہے۔ ہم اپنا حق مانگتے ہیں اور اپنا حق مانگنا جرم نہیں۔

وزارتی مشن نے بڑے دلفریب جال بچھائے۔ دیول نے بڑی دکش پیش کش کی لیکن قائدِ اعظم نے ان کی ہر

چال کو ناکام بنا کے رکھ دیا۔ آخر مسلم لیگ کی نمائندہ حیثیت کو چیلنج کیا گیا۔ برصغیر بھر میں نئے الیکشن ہوتے جس میں مسلم لیگ نے ۹۹ نشستیں جیت لیں۔ مسلم لیگ کی اس بے پناہ مقبولیت سے انگریز اور کانگریس دونوں ہی بوکھلا اُٹھے۔

آخر قائد اعظم کی شبانہ روز کوششوں نے ہماری تمھاری تقدیروں کو بدل کے رکھ دیا اور بالآخر ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کو دنیا کے نقشے پر دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت پاکستان کے نام سے ابھری اور قائد اعظم محمد علی جناحؒ اس عظیم الشان اسلامی مملکت کے پہلے گورنر جنرل مقرر ہوئے۔ پاکستان کا قیام تاریخ عالم کا ایک اہم ترین واقعہ ہے۔ تمام عالم اسلام کی نظریں پاکستان پر لگی ہوئی ہیں۔ یقیناً پاکستان دنیا میں اسلام کا سب سے بڑا حصار ہے۔ کیا کسی قوم پر اس سے بڑھ کر خدا کا کوئی انعام ہو سکتا ہے خدا کے اس عظیم انعام کی حفاظت اب ہمارا مقدس فرض ہے۔

مقدس فرمان

”خدا تے عظیم و برتر کی قسم، جب تک دشمن ہمیں اٹھا کہ بچیرہ عرب میں نہ پھینک دیں ہم ہار نہ مانینگے۔ پاکستان کی حفاظت کیلئے میں تنہا لڑوں گا اور اس وقت تک لڑوں گا جب تک میرے ہاتھوں میں سکت اور میرے جسم میں خون کا ایک قطرہ بھی موجود ہے۔ مجھے آپ سے یہ کہنا ہے کہ اگر کوئی ایسا وقت آئے کہ پاکستان کی حفاظت کے لیے جنگ لڑنی پڑے تو کسی صورت میں ہتھیار نہ ڈالیں۔ پہاڑوں، جنگلوں، میدانوں، فضاؤں اور دریاؤں میں جنگ جاری رکھیں۔“

(قائد اعظم - محمد علی جناح)

پاک بھارت جنگ ستمبر ۱۹۶۵ء

پاک بھارت جنگ نہ صرف برصغیر بلکہ تاریخ اسلام میں ایک اہم ترین واقعہ ہے۔ آزادی کے بعد دو خود مختار قوموں کے درمیان یہ بہت بڑے پیمانے پر زبردست مسلح تصادم تھا۔ اس جنگ کے اسباب کا کھوج لگانے کے لئے ہمیں سینکڑوں برس پیچھے کی تاریخ کو نگاہ میں رکھنا پڑتا ہے۔ یہ کفر و اسلام کی ٹکر تھی اور ابتداء ہی سے چراغ مصطفوی سے شرار بولہبی برسریپیکار رہا ہے۔ یہ ہمارا دفاعی جہاد تھا اور اس جہاد کی دانتان تو غزوة بدر سے لے کر جنگ ستمبر تک پھیلی ہوئی ہے۔ تیرہ سو سال پہلے اللہ کی راہ میں جس جہاد کا آغاز ہوا تھا اس کی انتہا نہ جانے کہاں اور کب ہے۔ اور یہ

ایک کھلی حقیقت ہے کہ ہندو اور مسلمان صدیوں سے ہر میدان میں ایک دوسرے کے حریف رہے ہیں اور پھر حق بات تو یہ ہے کہ بھارت نے کبھی دل سے پاکستان کو قبول ہی نہ کیا۔

۱۹۴۷ء میں جب ہندو لیڈروں کے لیے مسلمانوں کے مطالبہ پاکستان کو مان لینے کے سوا کوئی چارہ کار نہ رہا تو دیسی ریاستوں کے لئے یہ اصول طے ہوا کہ ریاست کے حاکم کو اختیار ہوگا کہ ہندوستان میں شامل ہو جائے۔ یا پاکستان میں یا خود مختار رہے۔ بھارت کا دانت حیدرآباد (دکن) پر تھا۔

اُس نے یہ رٹ لگائی کہ حیدر آباد کی آبادی چونکہ اسی فیصدی ہندو ہے اس لیے حیدر آباد کو بھارت میں شامل ہونا چاہیے۔ ایک طرف تو آبادی کو اپنے دعوے کی بنیاد بنایا، دوسری طرف اسی اصول سے منہ موڑ کر یہ کہنا شروع کیا کہ کشمیر کا حاکم چونکہ ہندو ہے اس لئے کشمیر کو بھارت میں شامل ہونا چاہیے، خواہ وہاں کی ۹۰٪ آبادی مسلمان ہی کیوں نہ ہو اور پھر یہ دورِ ظلم

اصول منوانے کے لئے فوجی طاقت کا استعمال کیا۔ کشمیر کے ہہاراجہ نے بھارت سے ساز باز کر لی۔ اہل کشمیر میں غم و غصہ کی لہر دوڑ گئی۔ چناروں کے اس دیس میں آگ لگ گئی۔ معاملہ یو۔ این۔ او تک گیا۔ کتنے ہی مشن آئے اور گئے۔ بھارت اپنے ہر وعدے سے پھر جاتا رہا۔ اہل کشمیر کے لیے ہر سو مایوسی ہی مایوسی تھی۔ آخر اٹھارہ سال مظلم و تشدد کا شکار رہنے کے بعد اہل کشمیر کے صبر کا پیمانہ چھلک گیا۔ وہ بھانپ گئے کہ سلامتی کونسل ایک خاموش تماشائی ہے اور پاکستان اپنی بعض مجبوریوں کے باعث کچھ کرنے سے قاصر ہے۔

انہوں نے اللہ کی رحمت کا سہارا لیا اور اگست ۱۹۶۵ء کے پہلے ہفتے میں علم جہاد بلند کر دیا۔ ایک انقلابی کونسل بنائی۔ صدائے کشمیر ریڈیو وجود میں آیا۔ پاکستان نے ان کے اس اقدام کی تائید کی اور دنیا سے کہا کہ اخلاقی اعتبار سے ان کا یہ اقدام بالکل درست اور صحیح ہے اور پاکستان کی پوری ہمدردیاں اپنے کشمیر کا بھائیوں کے ساتھ ہیں۔ بھارت اپنی طاقت کے نشے میں چور ہو

رہا تھا۔ اُس نے اپنی بے پناہ قوت و طاقت کے مظاہرے
 کے لیے آزاد کشمیر پر اندھا دھند حملہ کر دیا اور اس
 طرح اُس جنگ بندی لائن کو بھی توڑ دیا جسے بین الاقوامی
 طور پر تسلیم کیا جا چکا تھا اور پھر گجرات کی ایک نواحی
 بستی اعوان شریف پر گولہ باری کی جس سے کتنے ہی پاک
 شہری شہید ہو گئے۔ رن کچھ کی شکست کے بعد شاید
 وہ اب اپنا من پسند محاذ کھول رہے تھے۔ آخر
 بھارت کی من مانی کارروائیوں سے تنگ آکر پاکستانی
 افواج آزاد کشمیر کی فوجوں کی مدد کے لیے پہنچیں اور بھارتی
 فوجوں کی چھب میں خوب پٹائی ہوئی۔ چھب سے نکل کر
 ستمبر کو پاک فوج آزاد کشمیر دستوں کے ساتھ توی پار کر کے
 پانچ میل آگے بڑھ چکی تھی اور رات بھر میں بھارتی پہاڑی
 ڈویژن سے گھمان کی جنگ لڑ کر دشوار گزار پہاڑی راستوں
 کو جہاں دور دور تک بارودی سرنگیں بھیجی ہوئی تھیں صبح
 تک عبور کر گئیں اور جوڑیاں پر بھارت کی غیر معمولی قوت
 کو کچل کر بیشتر بھارتی سامان جنگ کے ساتھ بھارتی مرکز
 پر قابض ہو گئیں۔ بھارتی سورما سینکڑوں جنگی قیدی اور لاشیں

چھوڑ کر افراتفری میں جموں کی طرف بھاگ کھڑے ہوئے۔
 پاکستانی فضائیہ نے اکنور کے اہم فوجی اڈے تباہ کر دیئے۔
 اور ۵ ستمبر کو پاکستانی فوج دریائے پنجاب کے کنارے اکنور
 کے دروازے پر کھڑی تھی جہاں سے جموں صرف بارہ میل
 دور ہے۔ بھارت نے جب دیکھا کہ کوئی دم میں جموں بھی
 ہاتھ سے نکل جائے گا اور ہندوستان کی جو پانچ ڈویژن
 فوج کشمیر میں ہے گھیرے میں آ جائے گی تو اس کی جان
 ہی گویا تن سے نکل گئی۔ اب اس کے لئے کشمیر کے سچاؤ
 کا صرف ایک ہی راستہ رہ گیا کہ پاکستان پر حملہ کر دے۔
 مہمڈن اور مہذب قومیں جب ایک دوسرے کے خلاف
 صفت آرام ہوتی ہیں تو جنگ کے لیے پہلے باقاعدہ الٹی میٹم
 دیتی ہیں۔ سفارتی تعلقات توڑتی ہیں۔ باقاعدہ اور باضابطہ
 اعلانِ جنگ کرتی ہیں اور پھر کہیں جنگ کے طبل یا بگل
 بجتے ہیں۔ لیکن ۶ ستمبر ۱۹۶۵ء کو جو کچھ ہوا وہ بالکل
 اس کے الٹ تھا۔ یہ دن ہماری تاریخ میں ایک یادگار
 دن رہے گا۔ اس دن بغیر کسی رسمی اعلان کے بھارت
 کی بزدل فوجوں نے مہذب دنیا کے سب اصولوں کو

پس پشت ڈالتے ہوئے رات کے تین بجے لاہور پر تین
طرف سے حملہ کر دیا۔ چوروں کی طرح رات کی تاریکی
میں وہ ہماری سرحدوں کو عبور کرتے آئے اور سرحدی دیہاتی
آبادیوں کو لوٹ مار کر کے اجاڑ دیا۔ پیشمار لوگ ان کی
گولیوں سے شہید ہو گئے۔

آگ اور خون کے دریا اُبل پڑے۔ اک ہنگامہ قیامت
برپا ہو گیا۔ ہر سو موت ہی موت تھی۔ جسدِ تربی
مہلک ہتھیار ہوا میں لہرا رہے تھے۔ توپیں آگ آگ رہی
تھیں۔ فضا میں دھواں تھا یا شعلے تھے، اُدھر اُدھر سے
بھی ہوا آگ ہی برسا رہی تھی۔ دشمن کے لاؤشکر کا
کوئی اندازہ ہی نہ تھا۔ ایک ٹڈی دل تھا کہ برابر بڑھتا
چلا آ رہا تھا ایک سیلاب تھا جو ہماری سرحدوں پر اُٹا
چلا آ رہا تھا۔

لاہور پر حملے کا اعلان کرتے ہوئے صدرِ پاکستان نے
یڈیو پاکستان پر گیارہ بجے اعلان کیا کہ بھارت نے بغیر
کسی اعلانِ جنگ کے ہم پر حملہ کر دیا ہے۔ میں نے اپنی
فوجوں کو مقابلے کا حکم دے دیا ہے اور ہماری باقاعدہ

جنگ شروع ہو چکی ہے۔ پاکستان کے دس کروڑ عوام جن کے دلوں میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ کے مقدس کلمات رچے بے ہوتے ہیں اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھیں گے۔ جب تک بھارتی توپوں کے دہانے ہمیشہ کے لئے خاموش نہیں ہو جاتے۔ بھارتی حکمران نہیں جانتے کہ انہوں نے کس قوم کو لٹکارا ہے۔ پاکستانی عوام اپنے عقائد کی سر بلندی اور مقصد کی سچائی پر پورا ایمان رکھتے ہیں۔ اللہ کے نام پر ہم فردِ واحد کی طرح متحد ہو کر دشمن سے لڑیں گے۔ انشاء اللہ حق کا بول بالا ہوگا۔

تاریخ نے پھر اپنے آپ کو دہرایا۔ اسلام کی تاریخ کے زریں کارنامے پاکستان کی شیر دل افواج نے اپنے خون سے لکھے۔ صدر پاکستان کا اعلان سنتے ہی پاکستانی فوجیں سرحدوں پر ایک سیہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح ڈٹ گئیں۔ پشاور سے لے کر چٹاگانگ تک بیس کروڑ ہاتھ اس بحر و بر کے ملک، زمین و آسمان کے قادرِ مطلق کے حضور میں فتح و نصرت کی دعاؤں کے لیے اٹھ

گئے۔ شیر دل سپاہی وطن کے ناموس کی حفاظت اور دس کروڑ
عوام کی بقا کے لیے موت سے ٹکرا گئے۔ انہوں نے جنگ
کے میدان کو صحنِ چمن سمجھا۔ اپنے خالقِ حقیقی کے احکام
بجالانے کے لیے وہ میدانِ مین بے دھڑک کود پڑے۔
اس میں کسے کلام کہ قرونِ اولیٰ کی جنگوں کے بعد یہ سب
سے بڑی اسلامی جنگ تھی۔ پاک فوجوں کی منزل، خوشنودی
خالق، رضائے الہی اور اپنے مقدس وطن کا دفاع تھی۔ یہ
حق و باطل کا بہت بڑا معرکہ تھا۔ اس لیے پاک فوج نے
اس راستے کے گرد و غبار کو بادِ صبا کے جھونکے سمجھا اور
اس راہ میں پیش آنے والی مصیبتوں کو ابدی راحتوں کا
سرچشمہ سمجھا۔

پاکستانی مجاہدین اپنے وطن کی سرحدوں پر دشمن کی گولیوں
کی بوچھاڑ اور بار کے سامنے سینہ سپر ہو گئے۔ ان کی عقاب
نگاہیں دشمن کی صفوں کو چیر گئیں۔ ان کے آہنی پنجے دشمن
کے سینے میں پیوست ہو گئے۔ ادھر پاکستانی فضائیہ کے
شاہین آسمان کی دستوں کو مارنے لگے۔ وہ بجلی کی مانند
ہندوستانی ہوائی اڈوں پر کوندے۔ کبھی ہواڑہ کے ہوائی اڈے

پر بجلی بن کر گرے۔ کبھی سرنگر، کبھی جودھ پور، کبھی انبالہ
 کبھی امرتسر کی فوجی چھاؤنیوں پر وہ رعد کی طرح کڑکے اور
 آگ بن کر برسے۔ پاک فضائیہ کے کمانڈر اپنیٹ نے کہا
 تھا کہ میری مشکل یہ نہیں کہ میں اپنے ہوا بازوں کو میدانِ
 جنگ میں کیسے دھکیلوں بلکہ میری دشواری یہ ہے کہ
 انہیں بڑھ بڑھ کر حملے کرنے سے روکوں کیسے؟

لاہور کے محاذ پر ناکام ہونے کے بعد تیسرے دن بھارت
 نے سیالکوٹ کے محاذ پر چھ سو (۶۰۰) ٹینکوں سے حملہ
 کر دیا۔ ٹینکوں کی اتنی بڑی لڑائی دوسری جنگِ عظیم میں
 بھی نہ ہوئی تھی۔ فولاد کا یہ سمندر بڑھتا چلا آ رہا تھا۔
 یہاں بھی تائید آسمانی پاک افواج کے کام آئی۔ بھارت
 کے ٹینک بہت بڑے تھے اور پاکستانی ٹینک چھوٹے
 لیکن یہ مولے شہبازوں سے جا ٹکرائے اور ان کی آڑ
 میں پاکستانی جیالوں نے آگے بڑھ کر بھارتی ٹینکوں کے
 پہیوں میں دستی بم رکھ دیئے جس سے بھارتی ٹینکوں
 کے پرچے اڑ گئے۔ یہ جوش، یہ دلور، یہ ایمانی قوت
 صرف مجاہد ہی میں پائی جاتی ہے۔

شہادت ہے مطلوب و مقصود مومن
 نہ مالِ نصیبت ، نہ کشور کشائی
 دو نیم ان کی ٹھوکر سے صحرا و دریا
 سمٹ کر پہاڑ ان کی ہیبت سے رانی
 اسلامی تاریخ کے زریں کارنامے ہماری آنکھوں کے
 سامنے دہراتے گئے۔ دشمن کے چھ سو ۶۰۰ ٹینک بھی
 دھول کے انبار ثابت ہوئے۔ ہمارا ایک ہوا باز عالم
 اڑتا ہے اور بھارت کے گیارہ طیارے گرا کر سلامتی سے
 واپس لوٹ آتا ہے۔ ادھر ہمارا ایک اور ہوا باز یونس حسن
 شہید دشمن کی سر زمین میں جب یہ محسوس کرتا ہے کہ اس
 کے طیارے کو نقصان پہنچ گیا ہے تو اپنی جان بچانے کے
 لیے واپس آنے کی بجائے وہ دشمن کے ہوائی اڈے کا رخ
 کرتا ہے اور اپنے طیارے کو دشمن کے طیاروں سے جا
 ٹکراتا ہے اور اس طرح وہاں کھڑی صف کی صف کا
 صفایا کر دیتا ہے۔ میجر خادم حسین دیکھتا ہے کہ ایک
 ٹینک شکن توپچی کا سر دشمن کی گولی سے اڑ گیا ہے اور
 توپ خاموش ہے۔ ادھر دشمن کے ٹینک بڑھے چلے آ رہے

ہیں تو خود مورچے پر جا کھڑا ہوتا ہے۔ موت یقینی ہے۔
 مگر وہ ایک ٹینک کو توڑتا ہے، دوسرے کے پرچے اڑا
 دیتا ہے۔ تیسرا آتا ہے اور اُسے کچلتا ہوا نکل جاتا ہے۔
 موت کا یوں استقبال کرنے والے کچھ اسلام ہی کے
 سپوت ہو سکتے ہیں۔ بھارت کو ایسے جانباز کہاں نصیب؟
 ایک دنیا نے دیکھا کہ کس طرح پاک افواج کے بازوؤں
 کو خدا نے قوتِ حیدری بخش دی۔ ان کے دلوں میں
 سوزِ صدیقیؒ، جذبہٴ قاروتیؒ اور خلوصِ عثمانیؒ بھر دیا۔
 وہ اپنی سرحدوں پر پڑھنے والے قدموں کے لیے پیغام
 اجل بن گئے۔ دشمن جو اس سرزمین پر فتوحات اور عیش و
 عشرت کے خواب دیکھنے آیا تھا۔ یہ علاقے، یہ گاؤں
 یہ قصبے اُس کے ارادوں کا قبرستان بن گئے۔ دشمن کے
 ناپاک ارادے، ناجائز طریقوں سے ہتھیاتے ہوئے ہتھیار
 پاک سرحدوں پر بکھرے پڑے تھے۔ کہیں چونڈہ میں بھارتی
 ٹینکوں کا قبرستان ہے تو کہیں بھارتی ہوائی جہازوں کا مرگھٹ
 اور وہ اپنے ماکوں کی نوحہ خوانی کر رہے ہیں۔ جنگ
 ستمبر ۱۹۶۵ء زحمت کے پردے میں رحمت بن کر آئی۔

پاکستانی قوم نے اپنے معرکوں سے اسلاف کے ان کارناموں کو پھر تازہ کر دیا جن کی یاد سے تاریخ کے اوراق اور ہمارے سینے منور ہیں۔ راکٹوں اور میزائلوں کے اس ایٹمی دور میں بھی خدا اور رسولؐ کے نام یواؤں نے یہ ثابت کر دیا کہ سچائی کی قوت اور ایمان کی حرارت کے آگے دنیا کی بڑی سے بڑی طاقت بھی سزگول ہے۔

ستمبر ۶۵ء کی جنگ کے سترہ دن، سترہ پل تھے۔ آتے اور گذر گئے لیکن ان سترہ دنوں نے قوم کے چہرے پر سے جمی ہوتی وقت کی گرد کو دھو ڈالا۔ قوم کے زنگ کو دھو ڈالا، ضمیر کے آئینے صاف کر دیتے۔ لڑائی سے پہلے ملک میں بے شمار برائیاں پروان چڑھ رہی تھیں لیکن اس سترہ روزہ جنگ نے ہمارے اندر قومی یک جہتی، حب الوطنی، ایثار اور خلوص کا ایک انوکھا جذبہ بیدار کر دیا۔ ادھر سماجی برائیاں زمین کے اندر گہری دفن ہو گئیں۔ آپس کے اختلافات دور ہو گئے۔ ہر شخص اور ہر جماعت نے اپنے آپ کو پہچان لیا اور اپنے گم شدہ راز کو پایا۔ لوگوں کا زاویہ نظر اور اندازِ فکر ہی بدل گیا۔ لوگوں کے جذبے

کا یہ حال تھا کہ توپوں کی دھنا دھن اور طیاروں کی گھنا گھن کے باوجود بھی لاہور چپکنا تھا۔ لوگوں نے اس طرح محسوس کیا جیسے سرحدوں پر میچ کھیلے جا رہے ہیں۔ سارا پاکستان یک دم متحد اور منظم ہو گیا۔ ساری قوم ایک ہو گئی۔ مشرق و مغرب کے ہزاروں میلوں کے فاصلے سمٹ گئے اور مشرق و مغربی پاکستان کے عوام کے دل ایک ساتھ دھڑکنے لگے۔

مشرق و مغرب پکارے ایک ساتھ

دل دھڑک اٹھے ہمارے ایک ساتھ

سبھی پاکستان کی بقا اور تحفظ ناموس کے لیے ایک ہی جھنڈے تلے جمع ہو گئے۔ ہاتھ اٹھے تو ایک ساتھ زبانیں کھلیں تو ایک ساتھ۔ عوام کے بازو ملک کے بازو ہو گئے۔ ہمیں اس جنگ سے ایک ایسا موقع مل گیا جس سے ہم نے اپنی خفیہ صلاحیتوں اور گم گشتہ عظمتوں کا نشان پایا۔ اپنی قومی یگانگت اور اسلامی سطوت کے اظہار کا موقع ملا۔ ہمارے دلوں میں اپنی قلیل نفری اور دشمن کی کثرت کے جو جھوٹے دوسرے اور خدشے تھے، وہ سب مٹ گئے۔ یہ جنگ ایسی بھٹی مٹتی تھی جس میں پاکستان کو سونے کی

طرح پر کھا گیا۔ وہ کندن کھرا نکلا۔ پاکستان اور بھی مضبوط اور مستحکم ہوا اور قوم زیادہ سر بلند ہوئی۔ ان سترہ دنوں نے ہمارے اسلاف کی عظمتوں کی قسم کھائی۔ اس عہد کے جیالوں کی سر بلندی کا اعتراف کیا اور آنے والی نسلوں کی سرخروئی کا پیمانہ وفا باندھا۔

ہماری فضائیتہ نے جنگی اخلاق کے مطابق بھارت کے صرف فوجی ٹھکانوں اور ہوائی اڈوں پر بمباری کی۔ لیکن بھارت تو بوکھلا اٹھا تھا۔ کسی فوجی اڈے یا ہوائی اڈے پر تو بم نہ گرا سکا البتہ شہری آبادی کو نشانہ بنایا۔ پاکستانی فوج کس قدر نڈر، دلیر، جری، تربیت یافتہ، جاں نثار اور جان ہار ہے۔ جب ہر محاذ پر ہماری فوج نے دانت کھٹے کر دیے تو اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ حملہ آور نے پھر خود ہی سلامتی کونسل کا دروازہ کھٹکھٹایا اور ہر طرف سے صلح و آشتی کی صدا میں گونجنے لگیں۔ حتیٰ کہ سلامتی کونسل کے بیچ بچاؤ سے ۲۳ ستمبر کو جنگ بندی کا اعلان ہو گیا۔

اپنی ساری طاقت میدان جنگ میں جھونک دینے کے باوجود بھارتی سورا ایک اپنچ آگے نہ بڑھ سکے۔

ان کے کتنے ہزار سپاہیوں کا صفایا ہو گیا۔ ان کی بکتر بند فوج کی کمر چوندہ کے میدانِ جنگ میں ٹوٹ گئی۔ ان کی ہوائی طاقت کو زبردست دھکا لگا۔ سینکڑوں ہوائی جہاز تباہ ہو گئے۔ ان کی بحری فوج نے گھٹنے ٹیک دیئے۔ دوار کا کا راڈر پاک بحریہ نے تباہ کر کے رکھ دیا۔ اب اگر بھارتی حکمران صلح کا دروازہ نہ کھٹکھٹاتے تو کیا کرتے۔

گویا ۶ ستمبر ۱۹۶۵ء عہدِ حاضر کی تاریخ میں ایک نشانِ راہ کی حیثیت سے ابھرا۔ یہ تاریخِ پاکستان کا بالخصوص اور تاریخِ اسلام کا بالعموم ایک زریں ورق ہے۔ وہ دنیاوی دماغ جو فتح و شکست کے انداز سے مادی وسائل کے پیمانوں سے لگانے کے خوگر تھے، انگشت بدندان رہ گئے۔ کیونکہ روس امریکہ اور فرانس کے فولاد اور بازو میں ڈھلا ہوا بھارتی مہجوتِ پاکستان کو ہڑپ کرنے کے لیے آگے بڑھا تو دیکھتے ہی دیکھتے اس کے پاؤں زخمی ہو گئے۔ بازو کٹ گئے اور ناک اڑ گئی۔ ننھے منے پاکستان نے اپنے سے پانچ گنا طاقتور دشمن کے جسم میں دانت گاڑ دیئے تھے۔ سامراجیوں کے اندازے غلط نکلے اور ایک دفعہ یہ حقیقت

پھر دنیا کی آنکھوں کے سامنے یہ حقیقت بھی آگئی کہ ہارجیت کا انحصار سامانِ جنگ یا فوجوں کی کثرت و قلت پر نہیں بلکہ اس کا دار و مدار جذبہ ایمان اور سپرٹ پر ہوتا ہے اور اکثر مہترڑی جماعت زیادہ آدمیوں پر غالب آجاتی ہے اور دنیا نے دیکھ لیا کہ عقیدے اور ایمان کی حرارت نے فولاد کو گچھلا ڈالا اور جب عشق آگ میں کودا تو وہ آگ بے اثر ہو گئی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ جنگ کے جو ہیب بادل ہمارے سروں پر منڈلا رہے تھے تا شفق کی ہوا ان بادلوں کو اڑا کر لے گئی۔ لیکن اس حقیقت کو ہم کبھی فراموش نہیں کر سکتے کہ ہمارا واسطہ ایک ایسے دشمن سے ہے جو کسی عہد و پیمان اور اصول و آئین کا پابند نہیں۔ اس کا ماضی پکار پکار کر گواہی دے رہا ہے کہ معاہدے کرنا، ان کا توڑنا اور ان کی پھر غلط تاویلیں کرنا ان کے بائیں ہاتھ کا کرب ہے لہذا ہمیں اپنے جذبہ جہاد کو ہمیشہ بیدار رکھنا چاہیے اور اپنے دماغ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔ گذشتہ جنگ میں ہمیں دشمن کے مقابلے میں جو حیرت انگیز کامیابی

نصیب ہوتی ہے اس میں تائبید آسمانی کو سب سے زیادہ
 عمل دخل ہے۔ اس لیے اپنے خالق حقیقی کے ساتھ اپنے تعلق کو اور زیادہ مضبوط
 کرنا چاہیے۔ یہ تعلق جتنا گہرا ہوگا اتنے ہی ہم خدا کی رحمت
 نصرت کے زیادہ مستحق ہوں گے اور اسی نسبت سے
 دنیاوی سہاروں سے بے نیاز ہوتے چلے جائیں گے۔

وارثان

نشان حمید

نشانِ حیدر

بچو! پاکستانی، قوج کا سب سے بڑا اعزاز "نشانِ حیدر" اسلام کے قابل فخر اور فتح نصیب جوئیل و سپاہی حیدر کرار حضرت علیؑ کے نام نامی سے منسوب ہے۔ اب اس ذات گرامی کی نسبت سے اس نشانی پانے والوں کی خوش بختی کا اندازہ خود لگائیے۔ اس مقدس مناسبت سے ان کے نام شجاعت و مردانگی کی تاریخ میں سنہری حروف میں لکھے جائیں گے۔

نشانِ حیدر پانچ کوزوں والا ایک ستارہ ہوتا ہے جس میں ہلال اور ستارہ ہیرے کا ہوتا ہے، جس کے اوپر والی پٹی پر چلی حروف میں نشانِ حیدر کندہ ہوتا ہے۔ اس ستارے کی پشت پر اس بہادر جاتبار

کا نام ، اس کے یونٹ کا نام ، جائے شہادت اور تاریخ شہادت درج ہوتی ہے ۔

قیام پاکستان سے لے کر آج تک صرف چار خوش نصیبوں نے یہ مقدس نشان حاصل کیا ہے اور سبھی نے اپنی جان کی بازی لگا کر یہ اعزاز پایا ۔

ان کے نام نامی یہ ہیں :

۱۔ کیپٹن راجہ محمد سرور شہید

۲۷ جولائی ۱۹۴۸ء

۲۔ میجر چوہدری طفیل محمد شہید

۷ اگست ۱۹۵۸ء

۳۔ میجر راجہ عزیز بھٹی شہید

۱۲ ستمبر ۱۹۶۵ء

۴۔ راشد منہاس شہید

۲۰ اگست ۱۹۷۱ء

کیپٹن سرور شہید

یہ داتان ہے پاکستان کے اس جیالے سپرت کی جس نے ۱۹۴۸ میں کشمیر کے محاذ پر بھارت سے لڑتے اور لامثالی کردار کا مظاہرہ کرتے ہوئے انجام شہادت نوش کیا اور سب سے پہلے پاکستان کا سب سے بڑا فوجی اعزاز نشان حیدر حاصل کیا۔

۱۹۴۸ میں جب کشمیر جل رہا تھا نوجوان کیپٹن سرور جنرل ہیڈ کوارٹرز راولپنڈی میں سگنل کورس کی تربیت لے رہے تھے۔ اپنی دنوں میں آپ کی رجمنٹ کو دشمن کے مقابلہ کے لیے "اوڑی" کے محاذ پر جانے کے احکام ملے۔ کیپٹن سرور کے دل میں جذبہ شہادت نے انگڑائی لی۔ وہ اپنی رجمنٹ کے ساتھ جانا چاہتے

تھے، مگر ہنوز کورس کی تکمیل باقی تھی۔ جو بہی کورس کا یقینہ حصہ پورا ہوا۔ آپ نے اپنی پرنٹ میں شامل ہونے کی درخواست دی مگر نا منظور ہوئی۔ آپ مایوس نہیں ہوئے بلکہ جی کڑا کر کے اپنے فہر اعلیٰ کے سامنے پیش ہوئے اور کہا کہ میری یہ ولی تمنا ہے کہ میں بھی چناروں کے اس دلش میں دشمن سے دو دو ہاتھ کروں اور اپنے کشمیری بھائیوں کو بھارتی عفریت کے ظلم و ستم کے پنجہ سے نجات دلاؤں۔ جوان سال کیپٹن نے اپنی تمنا کا اظہار کچھ ایسے انداز میں کیا کہ آفسیر انچارج اسے رد نہ کر سکا۔ آپ کو اجازت مل گئی۔ آپ کے چہرے پر تشکر اور مسرت کی اک ہلکی سی مسکراہٹ پھیل گئی۔ فوراً اپنے انسٹرکٹر کی خدمت میں حاضر ہوئے جس سے انھیں والہانہ عقیدت تھی اور کہا کہ اے میرے محترم اتادا! مجھ سے آگے گزشتہ ڈینیگ کے دوران کسی قسم کی کوئی لغزش یا غلطی سرزد ہوئی ہو تو مجھے معاف کر دیں۔ میں دل میں شوق شہادت

یہ کشتیر کے محاذ پر جا رہا ہوں۔ میری دلی تمنا کا ایک حصہ یہ آیا ہے۔ دعا کریں خدا مجھے شہادت نصیب کرے، جو ایک مجاہد کا معراج ہے، اسناد کی آنکھوں میں آنسو اٹھائے، نہایت شفقت سے خدا حافظ کہا۔

رمضان کا مبارک مہینہ تھا۔ دو دن کی رخصت لے کر گھر آئے عزیز و اقربا سے ملے اور پھر سب سے رخصت ہو کر محاذ کا رخ کیا جہاں آپ کو سگنل افسر مقرر کیا گیا۔ ۱۹۴۸ کے جولائی کی ستائیس تاریخ تھی۔ آج کیپٹن شہید کو اپنی چھپنی کے ساتھ محاذ کی طرف بڑھنا تھا۔ اوڑھی کے محاذ پر دشمن توپوں اور مشین گنز سے لیس تھا۔ اتنی سنگین گولہ باری میں پاک فوج کے لیے آگے بڑھنا دشوار تھا۔ آفیسر کمانڈنگ نے گرجدار لہجے میں کہا کہ چھپنی کی کمان کے لیے ایک ہی شرط ہے اور وہ یہ کہ صرف اس آدمی کو کمان سونپی جائے گی جو یہ ذمہ داری لے کہ وہ دشمن کی توپوں کو ہمیشہ کے لیے خاموش کر دے گا۔ یہ الفاظ

شہید کیپٹن کے دل میں تیر کی طرح گڑ گئے اور اس کے خفتہ جذبات درد کے لیے بانگ سحر کا کام کر گئے۔ اس کے شوق شہادت نے انگریزائی لی اور وہ بے اختیار دو قدم آگے بڑھ کر کہنے لگے۔ اس سعادت کا میں ذمہ لیتا ہوں۔ آفیسر کمانڈنگ نے سر سے لے کر پاؤں تک جوان سال کیپٹن کا جائزہ لیا۔ اس کے چہرے پر عزم و استقلال کی ایک جھلک تھی۔ آنکھوں میں ایک چمک تھی۔ گویا ایمانی حرارت کے تمام ولولے اس ایک شخصیت میں سمٹ آئے تھے۔ بچپنی کی کمان سنہالی۔ رات کے کھیلے پہر سحری کھا کہ دوگانہ ادا کیا اور دشمن کا رخ کیا۔ جوں جوں آگے بڑھ رہے تھے دشمن کی گولیوں کی بوچھاڑ بڑھتی جا رہی تھی۔ جب پچاس گز کا فاصلہ رہ گیا تو دشمن اور بھی چرکنا ہو گیا۔ اب اس کی اندھا دھند فائرنگ سے آگے بڑھنا محال تھا۔ بڑا ہی نازک موقع تھا۔ ذرا سی لغزش یا بزدلی سے سبھی کا کام ایک لمحہ میں تمام ہو جاتا لیکن نوجوان سالار تو کل رات اس سارے

محاذ کا رات کی تاریکی میں جائزہ لے گیا تھا۔ اب
خود اپنے ہراول دستے کی قیادت شروع کی تاکہ
زہراؤں کے حوصلے بلند رہیں۔ نصف راہ اور طے
کر لی تو دیکھا کہ معاملہ رات سے کچھ مختلف ہے۔
دشمن نے اپنے مورچوں کو خاردار تاروں کے جال
سے بن رکھا ہے۔ یہ بار پھلی رات نہ تھی۔
کیپٹن مسرور کا جی راہ کو پُر خار دیکھ کر اور
بھی خوش ہوا۔ اپنے دوسرے توپچی کو آگے بڑھایا
اور دونوں مشین گنزوں کو قارٹر کا حکم دے دیا۔ وہ
خود اس وقت جہاد کے شوق میں کچھ ایسے مسرور
اور شہادت کے نشہ میں کچھ ایسے مخمور تھے کہ بجلی
کی سی تیزی سے ہر سمت کو نہ رہتے تھے۔ ان
کے ایمانی جذبے نے ساتھیوں کے دلوں کو اور بھی
گمایا اور یہ مٹھی بھر مجاہدین کفر کے سامنے ایک
سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح ڈٹ گئے۔
ادھر اور ادھر دونوں طرف سے آگ ہی آگ
بس رہی ہے۔ فولادی گولے آ رہے ہیں۔ اچانک

دشمن کی ایک گولی پاک فوج کے تریچی جس کا نام
 فرمان علی تھا لگتی ہے اور وہ شہید ہو جاتا ہے
 اب مشین بیکار ہے لیکن کیپٹن سرور نے ایک لمحہ
 ضائع کئے بغیر جست لگائی اور مشین گن خود سنبھال
 لی۔ دشمن پر جوابی فائرنگ جاری رکھی۔ دشمن کے
 درجنوں اور بیسیوں سپاہیوں کو جہنم کی راہ دکھائی اور
 ساتھ ساتھ اپنے جواڑوں کو لٹکارتے رہے کہ اسلام
 کے شیرو! پاکستان کی آبرو کا سوال ہے آگے بڑھو
 اب منزل سامنے ہے اور کوئی دم کی بات ہے
 کہ پاک پرچم وہاں لہراتا ہو گا۔

دشمن کی فائرنگ اور تیز ہو جاتی ہے۔ اچانک
 ایک گولی کیپٹن سرور کے دائیں کندھے کو چیرتی ہوئی
 نکل جاتی ہے لیکن وہ تو زندگی اور موت سے بے
 نیاز تھے۔ مریم پٹی کا بھی وقت نہ تھا۔ ایک
 لمحے کی غفلت سے بنا بنایا کھیل بگڑ سکتا تھا۔ اس
 سے دشمن کو قدم جمانے کا موقع مل جاتا اور یوں
 جیتی ہوئی بازی ہار جانے کا اندیشہ تھا۔ آپ کو

اپنا وعدہ خوب یاد تھا کہ میں نے دشمن کی توپوں کو خاموش کرنے کا وعدہ کیا ہوا ہے۔ جب تک ان کے دہانے ہمیشہ کے لئے بند نہ ہوں گے اس پہاڑی پر قبضہ نہ ہو سکے گا۔

وہ ہر ممکن جنگی چال چل رہے تھے اور آہستہ آہستہ قدم بہ قدم آگے بڑھ رہے تھے کہ ایک او گولی آئی اور ان کے جسم میں پیریت ہو گئی۔ لیکن موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر مسکرا دینے والے مجاہد نے ساتھیوں کو لگایا کہ دوستو! تم مسلمان ہو اور شہادت مومن کے لئے معراج کی حیثیت رکھتی ہے آگے بڑھو، شہید بنو یا غازی۔ دیکھو دشمن لپٹا ہو رہا ہے۔ اپنی کوششیں تیز تر کر دو اور اسے مہلت نہ دو۔ جوانوں کے حوصلے اور بڑھے۔ فضا نعرہ تکبیر سے گونج اٹھی۔ اللہ کے شیر آگے بڑھتے ہیں۔ ادھر سالار کی یہ حالت کہ زخموں سے مسلسل خون بہتا جا رہا ہے۔ اسی پر انسانی زندگی کا دارو مدار ہوتا ہے۔ وہ خون میں لت پت تھے۔ جسم زخموں سے پھلنی تھا

مگر حوصلہ بلند اور شہادت کی تمنا تیز سے تیز تر ہوتی جا رہی تھی۔ ادھر سے اپنے سپاہی بڑھتے آ رہے تھے اپنا دوسرا توپچی بھی قریب آ گیا تو سب مل کر ان خاردار تاروں کو کاٹنے کے لیے دیوانہ وار آگے بڑھے۔ کیونکہ اس کے بغیر آگے بڑھنا دشوار تھا۔ ایکنی حرارت سے فولاد پگھل جاتا ہے، تاریں کٹ گئیں راستے سے رکاوٹیں ہٹ گئیں۔ پاک فوج کے جوان اب پہاڑی کی طرف بڑھنے لگے۔ فتح اب چند لمحوں کی بات تھی۔ مگر دشمن کی آرٹ میٹیک مشین گن کے ایک فائر نے کیپٹن سرور کا سینہ پھلنی کر دیا۔ ان کی دل تمنا بر آئی۔ حسد نے انھیں شہادت کی سعادت نصیب کی۔ ڈوبتی ہوئی آواز میں فرمایا: جوانو! میرا فرض ادا ہو گیا۔ اب آگے بڑھ کر پہاڑی پر سبز ہلالی پرچم لہرانا تمہارا فرض ہے، یہ کہہ کر وہ ابدی نیند سو گئے۔

سو گیا کہ کے کارکن کام تمام ہو گیا

تھوڑی دیر بعد پہاڑی پر پاک فوج کا قبضہ تھا۔

اور چاند تارے والا سبز پرچم اس کی چوٹی پر لہرا
 رہا تھا اور جوان اپنے جوان سال کیپٹن کی شہادت
 پر آنسوؤں کے موتی نچھاور کر رہے تھے۔

کیپٹن سرور شہید نے ۲۷ نومبر ۱۹۴۸ کو شہادت
 پائی اور آپ کو اسی محاذ پر تل پترا پہاڑی پر
 دفن کیا گیا

ظہر بجھ کر بھی جل رہا ہے وہ ایسا چراغ ہے

سرور شہید راہِ وفا کا سراغ ہے

میجر محمد اکرم شہید

(نشان حیدر)

میجر محمد اکرم شہید ہماری قومی اور عسکری تاریخ کے وہ
پانچویں خوش بخت انسان ہیں جنہیں ملک کا سب سے بڑا فوجی
اعزاز (نشان حیدر) عطا ہوا۔

پاکستان کے اس مایہ ناز فرزند اور بیچالے سپاہی نے
۲۲ اپریل ۱۹۳۸ء کو گجرات کے مشہور قصبہ ڈنگہ میں اپنے
تہمال کے ہاں آنکھ کھولی۔ ان کی پیدائش گو ڈنگہ میں ہوئی
مگر ان کا اصل گاؤں "نکھ کلان" تھا جو ضلع جہلم میں واقع
ہے۔ وہ اپنے ماں باپ کی دوسری اولاد تھے۔ ان کے
والد کا نام سخی محمد تھا۔ باپ اور دادا سب فوج میں
ملازم چلے آ رہے تھے۔ ان کے تایا اور سگے بھائی بھی

فوج میں چھوٹے بڑے عہدوں پر فائز تھے۔ میجر اکرم شہید کے دو بھائی مشرقی پاکستان میں وطن عزیز کا دفاع کر رہے تھے۔ جنگ بندی کے بعد ان کے متعلق کوئی اطلاع نہیں مل سکی۔ وہ ایک گننام سپاہی کی حیثیت سے میدان میں کام آئے۔

اکرم شہید نے ابتدائی تعلیم اپنے آبائی گاؤں میں حاصل کی۔ نویں جماعت کے بعد ملٹری کالج جہلم میں داخلہ لے لیا اور پھر باقی تعلیم انھوں نے اپنی ملازمت کے دوران ہی میں پوری کی۔ شروع میں کمیشن حاصل کرنے کی کوشش ضرور کی مگر ناکام رہے اور ۱۹۵۱ میں بطور برائے ریگروٹ ہی فوج میں بھرتی ہو گئے۔ دو سال کی فوجی ٹریننگ کے بعد وہ پنجاب رجمنٹ میں شامل ہو گئے جہاں یکے بعد دیگرے آپ نے کئی فوجی امتحانات پاس کئے اور لانس نائک کا عہدہ مل گیا اور پھر آہستہ آہستہ ترقی کرتے گئے۔ بالآخر انھیں باقاعدہ کمیشن کے لئے چن لیا گیا۔ کاکول اکیڈمی میں اپنی محنت اور قابلیت کے صلے پر اپنی صلاحیتوں کا لوہا منوایا۔ انھیں کیڈٹ سارجنٹ کا عہدہ دیا گیا۔ پلاٹن

کمانڈر نے اکرم شہید کی شاندار کارکردگی پر ان کی رپورٹ میں لکھا کہ یہ نوجوان ایک نہ ایک دن لڑائی میں بڑا نام پیدا کرے گا۔ اکتوبر ۱۹۶۳ء میں انھیں کمیشن ملا اور سیکنڈ لیفٹنٹ کی حیثیت سے انھیں چوتھی فرنٹیئر فورس سے وابستہ کر دیا گیا۔ یہ فورس اپنی صد سالہ فوجی روایات کے لیے مشہور ہے۔ ترقی کرتے کرتے یہ ہر تہاہ نوجوان میجر کے عہدہ تک جا پہنچتا۔

مشرقی پاکستان میں جب حالات نے پانسہ پٹا تو ملکی دفاع کی خاطر فرنٹیئر فورس کے ہمراہ یہ بھی ادھر پہنچے۔ اس جیلے نوجوان کو ادھر ہلی کے علاقہ پر متعین کیا گیا۔ ہلی ریلوے سٹیشن کے سامنے والے علاقے کا دفاع جنسے خوش نصیبوں کے سپرد تھا، ان میں میجر اکرم شہید کی ٹمپنی بھی شامل تھی۔ یہ بڑا اہم محاذ تھا۔ راج شاہی کے اس لیے چوڑے محاذ پر مختلف بریگیڈوں سے تعلق رکھنے والی کل تین ٹیالین فوج اپنے مورچوں پر ڈٹی ہوئی دشمن کا مردانہ وار مقابلہ کر رہی تھی۔ ادھر دشمن ہر لمحہ تازہ دم دم لگ لگا رہا تھا۔ میجر اکرم شہید کی ٹمپنی ایک

نہایت اہم پوزیشن میں تھی جو دشمن کے مقابلے میں ایک مضبوط قلعے کی حیثیت رکھتی تھی۔

ہلی کا یہ محاذ جیسا کہ بتایا جا چکا ہے بہت اہم تھا لہذا ہلی پر دشمن کا دباؤ ہر لحظہ بڑھ رہا تھا۔ دشمن تابڑ توڑ حملے کر رہا تھا۔ مگر اسے ہر دفعہ منہ کی کھا کر پیچھے ہٹنا پڑتا۔ انفنٹری کی مدد کے لیے ہتھیار بکتر بند گاڑیوں کو میدان جنگ میں بھونکنے کے بعد دشمن ناکام رہا۔ ہر مرتبہ فرنٹیئر فورس کے جبری بہادر اور جانناز سپوت اسے پیچھے دھکیل دیتے۔ میجر اکرم شہید کی کپنی اس سلسلے میں بہت اہم کارنامے انجام دے رہی تھی۔ چونکہ وہ ایک نہایت اہم پوزیشن میں تھے۔ اس لیے ہر مرتبہ دشمن پر کاری ضرب لگاتے اور اسے بُری طرح کچل کر رکھ دیتے۔

ادھر بھارت سے ہر لحظہ تازہ دم لاکھ اور تیس ہتھیار اور جنگی سامان اس محاذ پر پہنچ رہا تھا۔ ادھر پاکستانیوں کے لئے ہراتی، سمندری اور زمینی سب راستے بند تھے۔ بھارت کو اس کمزوری کا پوری طرح احساس تھا۔ تنگ آکر

دشمن نے اب اس علاقے پر ہڈی دل لشکر اور ان گنت بکتر بند گاڑیوں سے بہت بڑا حملہ کر دیا۔ پاک فوج کے پاس لے دے کے گنتی کی چند بکتر بند گاڑیاں تھیں، جو یقیناً اس لاؤ لشکر اور سازو سامان کے سامنے اپنی پیدل فوج کا ہاتھ نہ بٹا سکتی تھیں۔ جس روز ہلی کے محاذ پر یہ تاریخی معرکہ برپا ہوا، اس روز پاک پیدل فوج اپنی بکتر بند گاڑیوں کی ملک سے بالکل محروم رہی۔ دشمن نے میجر اکرم شہید کی کمپنی پر ایک مہرپور حملہ کیا۔ دشمن کے ٹینک آگے بڑھ رہے تھے۔ ہر طرف آگ اور یارود کے شعلے اٹھ رہے تھے۔ دور دور تک آگ اور دھواں پھیلا ہوا تھا۔ مگر پاک فوج کے من چلے اور جیالے سپاہی بڑے اطمینان کے ساتھ ساری صورت حال کا جائزہ لے رہے تھے۔ ان کے چہروں پر اک سکون برس رہا تھا۔ وہ نہ دشمن سے ڈرتے تھے اور نہ موت سے۔ وہ چھ ماہ سے اسی محاذ پر ٹوٹ کر لڑ رہے تھے مگر گزشتہ دو ہفتوں سے دشمن کا شدید دباؤ برداشت کر رہے تھے۔ اب ان کے کئی ساتھی بھی ان سے ہمیشہ کے لیے بچھڑ چکے تھے۔ اب تو کمپنی کی

بجائے لے دے کے دو پلاٹون ہی باقی رہ گئے تھے۔
 لہذا کمپنی کمانڈر میجر اکرم شہید نے یہی فیصلہ کیا کہ اب
 دشمن کو آگے آتے ہی دیا جائے اور پھر اس سے دو
 دو ہاتھ کئے جائیں۔

دشمن اپنی گنتی اور سامان جنگ کی فراوانی کے نشے
 میں مست آگے بڑھ رہا تھا۔ ٹینک آگ کے گولے برسا
 رہے تھے۔ ادھر پاک مورچے بالکل خاموش تھے۔ دشمن نے
 سمجھا کہ مسٹری بھر پاکستانی سپاہیوں کا کام تمام ہو چکا ہے
 یا وہ میدان چھوڑ کر فرار ہو گئے ہیں۔ میجر اکرم شہید
 کا فیصلہ نہایت درست تھا۔ ان کے پاس جو تھوڑا بہت
 ٹینک تھیں سامان موجود تھا اس سے اگر دشمن کے حملے کو
 روکنے کی کوشش کی تو دشمن بڑی آسانی سے ان چند
 جوازوں کو فائر کر کے بھلس دیتا۔ میجر اکرم شہید نے انہیں
 بلا روک ٹوک آگے بڑھنے دیا اور جب وہ سو گز
 تک ان کے قریب آ گئے تو اپنی کمپنی کے نیچے کھجے
 جوازوں کو چھوٹے ہتھیاروں سے بھارتی فوج پر حملے کا حکم
 دیا۔ نعرۂ تکبیر بلند ہوا اور پاک فوج کے یہ جیلے سپاہی

رتی سینا پر ٹوٹ پڑے۔ اپنے چھوٹے موٹے ٹینک
 ن ہتھیاروں سے ٹینکوں پر بھی دھاوا بول دیا۔ دشمن
 ہلا اٹھا۔ وہ تو کچھ اور ہی سمجھے بیٹھا تھا۔ دست بدست
 اپنی ہوتی۔ دشمن اپنی ان گنت لاشیں اور بکتر بند گاڑیوں
 لے ابتر پتھر چھوڑ کر بھاگ نکلا۔ اس فتح کا سہرا محض اس
 جوان میجر کی بے مثال قیادت کے سر تھا۔

دشمن تے فرار کی راہ لی، پاکستان کا پرچم ہلی پر لہراتا
 ہا لیکن اس تاریخی معرکہ میں میجر اکرم خود داد شجاعت دیتے
 ہوئے شہید ہو گئے۔ انا للہ و انا الیہ راجعون۔

گرچہ ہر مرگ است ہر مومن شکر

مرگ پور مرتضیٰ چنیزی دگر

حکومت پاکستان نے ان کی بے مثال جرات اور قیادت
 کے اعتراف کے طور پر انہیں نشان حیدر کا اعزاز دیا جو
 ہمیں ہمیشہ یاد دلانا رہے گا کہ ۱۹۷۱ء کے معرکہ میں میجر
 اکرم شہید ہماری ایمانی جراتوں کی نشانی تھا۔ یہ نشانی ایک
 ایسی شمع ہے جسے شہید نے اپنے خون سے روشن کیا۔ یہی
 شمع آنے والی نسلوں کے لئے مشعلِ راہ کا کام دے گی

اور اسی شمع کی روشنی میں ہماری نسلیں اپنے اسلاف
 شاندار روایات کی داستانیں پڑھ سکیں گی۔

حق بات تو یہ ہے کہ ہلی کے محاذ پر ارض پاکستا
 کا دفاع کرتے ہوئے میجر اکرم شہید نے جرات، شجاعت
 بہادری، قیادت اور جوانمردی کی جو مثال قائم کی ہے
 سے نہ صرف پاکستانیوں کے سر فخر سے بلند ہو جائیں
 بلکہ تاریخِ حرب کے ماہر بھی انگشت بدنداں ہو کر
 جائیں گے۔

سوار محمد حسین شہید

(نشان حیدر)

بچو! پیارے پاکستان کی قومی اور فوجی تاریخ میں
سوار محمد حسین شہید کا نام ہمیشہ یاد رہے گا جس نے
۱۹۷۱ء کے معرکہ حق و باطل میں شکر گڑھ کے محاذ پر
بے مثال شجاعت کے لازوال کارنامے سرانجام دینے
اور اپنی بے مثال جرات، فرض شناسی اور قربانی کے
صلے میں پاکستان کا سب سے بڑا فوجی اعزاز حاصل
کرنے کی سعادت پائی۔

سوار محمد حسین شہید بھٹی کے بھڑارے کے دنوں
میں تحصیل گوجر خان کے ایک دور افتادہ گاؤں 'موہڑہ
حیات' میں پیدا ہوئے۔ وہ ایک غریب گھرانے کے چشم و

چراغ تھے۔ ان کے والد کا نام روز علی تھا جس سے
سوار شہید کی لاش کے سر ہاتے کھڑے عوام کو بتایا
ان کے باپ نے انھیں اور ان کے دوسرے بھائیوں
راولپنڈی میں گھاس بیج کر پالا۔ باپ نے جب ہمیں جدائی
کا داغ دیا تو بڑے بھائی نے درانتی سنبھالی اور باپ
کے نقش قدم پر چل کر میری پرورش کی۔ جن دنوں میری
شادی ہوئی ہمارا آٹا گھاس کے خشک ڈھیروں کے سوا
اور کچھ نہ تھا۔ خدا نے مجھے بہت سے بچے دیئے لیکن
محمد حسین شہید اور ایک لڑکی کے سوا باقی سب اللہ کو
پیارے ہو گئے۔ میں نے بھی آبائی پیشہ ہی اختیار کیا
اور زمین کا سینہ کرید کرید کر گھاس کے ستر اور خشک
تنکوں میں روزی تلاش کی اور اسی رزق حلال سے اس
شہید وطن کو پالا پوسا۔ میں نے اسے تعلیم کے لئے ڈسٹرکٹ
برڈ لائی سکول دیوبند میں داخل کرایا، جہاں اس نے
میٹرک تک تعلیم حاصل کی۔ میٹرک کا امتحان وہ پاس نہ کر
سکا۔ لیکن پھر سکول کا رُخ کرنے کی بجائے اس نے
ایک دن جاتلی کے ڈاک بنگلے کا رُخ کیا، جہاں فوجی بھرتی

کے سلسلے میں ریگرونگ افسر آئے ہوئے تھے۔
 بھرتی ہونے والوں کا اک ہجوم تھا مگر اس دن صرف
 دو آدمیوں پر ان کی نگاہ انتخاب پڑی۔ ایک نور چشم شہید
 پر اور دوسرے اسی کے ایک دوست پر جس کا نام ولپیڑ
 تھا۔ وہ دن اس کی آرزوؤں کی تکمیل کا دن تھا کیونکہ
 یہی اس کی منزل تھی۔ اس کی خوشی کی انتہا نہ تھی۔
 سوار شہید نے ابتدائی تربیت نوشہرہ میں حاصل کی اور
 پھر ایک ڈرائیور کی حیثیت سے ۲۰ لائسنس میں متعین ہوئے
 اور اس کے بعد اپنی مختصر سی ملازمت کی ساری مدت
 سیالکوٹ کے علاقہ ہی میں گزار دی۔

۱۹۶۷ء میں محمد حسین شہید کی شادی اپنے خاندان ہی
 میں خالہ زاد بہن سے ہوئی۔ خدا نے اگلے سال انھیں
 ایک بیٹی عطا کی اور پھر ایک بیٹا۔ افسوس کہ بیٹا ان
 کی شہادت کے کوئی تین ماہ بعد پیدا ہوا۔ نہ بیٹا اپنے
 نامور باپ کو دیکھ سکا اور نہ ہی شہید کو اپنے اکوتے
 بیٹے کا منہ دیکھنا نصیب ہوا۔

بچپن ہی سے سوار شہید کے دل میں اسلام اور اپنے

پیارے وطن پاکستان کے لیے اٹھاہ محبت تھی - ۱۹۶۵ء کی جنگ کے دنوں میں جب وہ ابھی فوج میں نہ گئے تھے وہ اپنے دوستوں اور ساتھیوں کے ہمراہ کھیتوں میں کھڑے ہو کر پاک فضائیہ کے شاہینوں کو گھنٹوں تک دیکھتے رہتے اور جب کوئی جہاز سر پر سے گزرتا تو بڑے جوش و خروش سے نعرہ تبخیر لگاتے اور بڑے ادب و احترام سے ہاتھ اٹھا اٹھا کر پاک فوج کو سلام کرتے -

اب ۱۹۷۱ء کا معرکہ گرم ہوا تو سوار شہید خود فوج میں موجود تھے - اب ان کا جذبہ، جوش اور ولولہ دیکھنے کے قابل تھا - ان کے ساتھیوں کا کہنا ہے کہ ۳۰ دسمبر کو جب مغربی محاذ پر جنگ کا بگل بجایا تو سوار شہید نے موت کے اس چیلنج کو بڑی مسرت اور مسکراہٹ کے ساتھ قبول کیا -

وہ فوج میں ڈرائیور تھے اور ایک ڈرائیور کی ڈیوٹی عام سپاہیوں سے بالکل مختلف ہوتی ہے لیکن وہ کبھی چھپ کر خندق میں نہ بیٹھے - ہمیشہ بڑی جرات سے سینہ تان کر اپنی رجمنٹ کے جوانوں کے ساتھ ساتھ رہے -

۳ دسمبر کی رات کو جب ہر طرف اندھیرا ہی اندھیرا تھا۔ دشمن کی توپوں کی گھن گرج گولہ باری سے کان پڑی آواز سنائی نہ دیتی تھی۔ دشمن کی توپیں اور ٹینک مسلسل آگ اگل رہے تھے۔ موضع باپیر پر جہاں سوار شہید کی رہنٹ تھی، دشمن زبردست گولہ باری کر رہا تھا۔ مولانا محمد حسین شہید کا جوش شہادت قابل دید تھا۔ اسے نہ توپوں کی پرواہ تھی اور نہ ٹینکوں کا خوف۔ وہ جان مار مٹھیلی پر جان رکھ کر خوشی خوشی ایک خندق سے دوسری خندق میں گولہ بارود پہنچا رہا تھا۔ جوں جوں دن گزرتے جا رہے تھے، سوار شہید کا جوش اور ولولہ بڑھتا جا رہا تھا۔ ایک دن ایک گشتی دستے کے ہمراہ موضع ہرار خورد میں گشت کر رہے تھے کہ موضع خیرا کے سامنے دشمن کو دیکھ لیا۔ پھر کیا تھا آؤ دیکھا نہ تاؤ، نعرہ حیدری بلند کیا اور اپنی رائفل سے دشمن پر پل پڑے اور آن کی آن کو ڈھیر کر دیا۔

چمن میں ہر طرف بکھری ہوئی ہے داستان میری

میدان کارزار میں ان کی بہادری کے روح پرور قصے

اب ہر کسی کی زبان پر تھے۔ - اور دسمبر کا سورج طلوع ہوا۔ یہ شہید کی زندگی کا آخری دن تھا۔ دشمن نہایت ہی اہم پوزیشن پر قبضہ کرنے کی سر توڑ کوشش کر رہا تھا۔ صبح کا وقت تھا۔ انھیں پتہ چلا تو وہ دوڑتے ہوئے اپنی رجمنٹ کے سیکنڈ ان کمانڈ کے پاس پہنچے اور اسے خطرے سے آگاہ کیا اور بتایا کہ دشمن موضع ہرار خورد میں اس جگہ پہنچ چکا ہے جہاں پاک فوج نے سرنگیں بچھا رکھی ہیں۔ اس روز ان کا شوق شہادت قابل دید تھا۔ صبح سے لے کر شام تک اپنے جوازوں کو دشمن کی نقل و حرکت سے آگاہ کرتے رہے۔ وہ گولیوں کی بوچھاڑ میں سے گزر کر ایک سے دوسری جگہ جاتے۔ ان کے دائیں بائیں اور اوپر سے گولے گزر رہے تھے۔ لیکن ایک مرد مومن تو

خدا خود اندیش است و مرگ اندیش نیست

ان کی صبح اور مفید اطلاعات سے پاک فوج کے جوان دشمن کے ٹینکوں اور فوجی ٹھکانوں پر صبح نشانے لگاتے رہے۔ وہ بجلی کی سی تیزی کے ساتھ ایک جگہ سے دوسری جگہ جاتے اور یہ سارا دن انھوں نے دشمن کی انڈھا دھند

فائرنگ میں باہر ہی گزار دیا۔ یہ سوار شہید کی بے مثال
جرات اور دلیری کا نتیجہ تھا کہ سورج ڈوبنے سے پہلے
دشمن کے سولہ ٹینک تباہ ہو چکے تھے۔ ان سب ٹینکوں
کی نشان دہی اور تباہی کی تصدیق بھی محمد حسین شہید
نے خود ہی کی تھی۔

ادھر سے ذرا فراغت ملی تو گاجگل پل کا رخ کیا،
جو فریجی نقطہ نگاہ سے نہایت اہم تھا۔ وہاں سوار شہید
نے جس ناقابل فراموش بہادری کا مظاہرہ کیا وہ اپنی مثال
آپ ہے۔ خود انہی کی رجمنٹ (د ۲۰ لانسز) کے ایک افسر
ضوبیدار امیر عالم کا کہنا ہے کہ دشمن اس پل پر قبضہ کرنے
کے لئے اندھا دھند گولہ باری کر رہا تھا۔ سوار شہید کا
ایمانی جذبہ آج قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں کی یاد دلا رہا
تھا۔ انھیں کسی کل چین نہیں پڑتا تھا۔ اپنی جان کو جوکھوں
میں ڈال کر وہ ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر اطلاعات بہم
پہنچا رہے تھے۔ ہر بار اپنی خندق سے باہر جا کر
دشمن کی تباہ کن فائرنگ کرنے والی توپ کی صحیح پوزیشن
کو جانچ کر وہاں گولہ پھینکنے کی تاکید کرتے۔ بالآخر ان

کی کوششیں بار آور ہوئیں اور ایک ہی صبح نشانے سے وہ کئی دہانوں والی توپ خاموش ہو گئی۔ سوار شہید نے جوش مسرت سے اپنی بیٹھ فضا میں اچھالی اور اپنے ساتھی مجاہدوں کو جوش دلانے کے لئے پورے زور سے نعرہ رسالت بلند کیا۔ صوبیدار نے رندھی ہوئی آواز میں بتایا کہ ان کے چہرے کے گرد نور کا ہلال تھا۔ وہ سنساتی ہوئی گولیوں میں بار بار خندق پر بھڑے ہو جاتے اور پورے جوش سے نعرہ تکبیر اور نعرہ رسالت بلند کرتے اور پھر خندق میں چلے جاتے۔

اب کے اچانک وہ سینہ تان کر خندق سے باہر کود آئے۔ دشمن کے ٹینک اور مشین گنیں اسی لمحے کے لیے بتیاب اور منتظر تھیں۔ انھوں نے فائر کھول دیا۔ سوار شہید کا سینہ چھلنی ہو گیا اور یوں ارض پاک کا وہ جاناں سپاہی ارض وطن پر شمار ہو گیا۔

سوار شہید کا آخری سفر

جنگ ختم ہوئی تو ۱۰ جنوری ۱۹۴۲ء کو انھیں اپنے

آبانی گاؤں پہنچانے کی تیاریاں ہوئیں۔ دوپہر کا وقت تھا کہ مندرہ چکوال روڈ پر کچھ فوجی گاڑیاں جا رہی تھیں۔ ان میں ۲۰ لانسر کے فوجی جوان سوار تھے۔ سب کے چہروں پر افسردگی اور حسرت کے نشان تھے۔ آنکھیں نم آلود تھیں۔ ان سب نے محمد حسین شہید کی جرات ایبانی کو آنکھوں سے دیکھا اور دل کی گہرائیوں سے محسوس کیا تھا۔ فوجی گاڑیاں موہڑہ حیات پہنچ کر رک گئیں۔ جوانوں نے لڑتے ہوئے لائقوں سے پھولوں سے ڈھکا ہوا ایک تابوت اتارا تو موہڑہ حیات کی بستی کے نیچے بڑھے، جوان، مرد اور عورتیں سب دھاڑیں مار مار کر روتے گئے۔ بستی کے در و دیوار سے حسرت ٹپک رہی تھی۔ ماں نے اپنے بال نوچ ڈالے۔ جوان سال بیوی نے چہرہ نوچ لیا۔ بہن سر پیٹ کر رہ گئی لیکن ایک بوڑھا آدمی نہایت متانت اور صبر سے آگے بڑھا۔ اس کی آنکھوں میں آنسو چھلک رہے تھے، مگر اس نے کمال ضبط کا مظاہرہ کرتے ہوئے نعرہ تکبیر بلند کیا اور کہا: میرا بیٹا شہید ہے، وہ مرا نہیں، وہ زندہ ہے

شہید کو کیوں روتے ہو۔ خدا کے لیے یہ روتا دھرتا
 بند کرو۔ بڑھے باپ روز علی نے کلمہ شریف کا ورد
 کرتے ہوئے پھولوں سے ڈھکے ہوتے تابت کو کتھا دیا
 اور اپنے کچے اور مٹیالے گھر سے چند گز دور ٹنڈ منڈ
 درختوں کے ایک جھنڈ تلے اپنے اس اکلوتے نوجوان بیٹے
 کو لحد میں اتار دیا۔ یہ اس شہید وطن محمد حسین سوار
 نشان حیدر کا آخری سفر تھا؛

میجر شبیر شریف شہید ستارہ جرات

ر نشان حیدر

میجر شبیر شریف وہ فتح نصیب فوجی تھے جو ۱۹۶۵ء کی جنگ میں چھب جوڑیاں سیکڑ میں ستارہ جرات بن کر چمکے۔ اس محاذ پر دشمن پہ کامل فتح پا کر غازی کے لقب سے ملقب ہوئے۔ حکومت پاکستان نے ان کی اس شاندار کارکردگی پر ستارہ جرات کے فوجی اعزاز سے نوازا۔

چند سال بعد ۱۹۷۱ء میں دشمن نے پھر ہمیں لٹکارا۔ میجر شبیر شریف شہید نے پاک بھارت جنگ ۱۹۷۱ء میں بے مثال جرات و دلیری اور بہترین تدبیر اور فوجی حکمت عملی کی مثال قائم کر کے جام شہادت نوش کیا۔

اور پاکستان کا سب سے بڑا فوجی اعزاز "نشانِ حیدر" حاصل کیا۔ گویا آپ وہ خوش نصیب انسان ہیں جنہیں غازی اور شہید ہونے کا فخر حاصل ہوا۔

آپ ۲۸ اپریل ۱۹۴۳ء کو ضلع گجرات کے مشہور قصبہ کنجاہ کے ایک راجپوت گھرانے میں پیدا ہوئے۔

یہ گھرانہ اپنی بہادری، دلیری اور شجاعت کے علاوہ اسلامی روایات اور فوجی خدمات کے لئے مشہور تھا۔ آپ کے

والد بھی فوج میں میجر تھے۔ ۱۹۶۵ء کے معرکہ میں ان کے سگے بھائی کیپٹن ممتاز شریف نے شاندار خدمات انجام

دیں، جن کے صلہ میں انہیں "تسارہ بسالت" عطا ہوا۔ تھوڑا سا آگے چل کر ان کی خاندانی کہیاں میجر عزیز مہبوت

شہید کے خاندان سے جا ملتی ہیں۔ آپ نے ایک خالص اسلامی ماحول میں آنکھ کھولی اور ایک دین دار متقی،

پرہیزگار اور تہجد گزار ماں کی آغوش میں پرورش پائی۔ آپ کے آبا و اجداد کو اسلام اور پیغمبر اسلام سے والہانہ

عقیدت تھی۔ والد بزرگوار چونکہ ملازمت میں تھے، اس لیے ننھے شبیر نے ابتدائی تعلیم مختلف جگہوں اور مختلف

مدرسوں میں حاصل کی۔ پہلے پنڈی کے ایک سکول میں داخلہ لیا۔ جب والد صاحب مری تبدیل ہوئے تو وہاں جا داخل ہوئے۔ وہاں سے کورٹ جا پہنچے تو گورنر سکول کورٹ میں داخلہ لے لیا۔ ۱۹۵۹ء میں لاہور آئے تو سینٹ اینتھونی سکول میں داخلہ لیا۔

ادھر سے فارغ التحصیل ہو کر گورنمنٹ کالج لاہور کا رخ کیا۔ کالج میں کھیوں کے انڈر خوب نام پیدا کیا۔ کالج میں پہلے سال کے انڈر ہی وہ کیڈٹ کی حیثیت سے فوج میں بھرتی ہو گئے۔ اور یہی اس نوجوان کا نصب العین تھا۔ وہ بچپن ہی سے پاکستان کے دفاع کی خاطر فوج میں جانے کے خواہش مند تھے۔ اب ادھر پہنچ کر ان کی طبع رسا کے اصل جوہر کھلے۔ وہ ہر میدان میں اپنے ساتھیوں سے بہت آگے تھے۔ پانگ آؤٹ ریڈ میں اعلیٰ کارکردگی کی بنا پر اعزازی شمشیر بھی حاصل کی۔ وہ ایک راست گفتار، راست کردار، بیباک اور مندر فوجی فہر تھے۔ آپ کا نقطہ نظر ابتدا سے انتہا تک خالص اسلامی رہا۔ عمر بھر وہ اسی محور کے گرد گھومتے رہے۔ ان

کی دل خواہش تھی کہ وہ اسلام اور تاملوں کی خاطر
بان کی بازی لگا دیں نماز و روزہ کے سختی سے پابند
تھے۔ کھٹن سے کھٹن کام میں دوسروں کے کام آتے۔

تھوڑے ہی عرصے میں اپنے عمدہ اخلاق کی بنا پر وہ
فوجی حلقوں میں بہت مقبول ہو گئے اور پھر ۱۹۶۵ء
کے معرکہ میں تیارہ جرات بن کر چلے۔

پھر چند سال کا وقفہ بظاہر خاموشی کا تھا مگر
عارضی۔ دشمن کے ہاں اندر ہی اندر مواد پک رہا تھا
عجیب و غریب سازشیں ہو رہی تھیں حتیٰ کہ وہ ساعت
آن پہنچی جس کا انہیں اک مدت سے انتظار تھا۔ بھارت
نے پاکستان کے خلاف کھلم کھلا جارحیت شروع کر دی۔

مشرقی پاکستان کے بعد ادھر مغربی محاذ پر بھی جنگ
کے شعلے بھڑک اٹھے۔ وطن عزیز کے تحفظ کے لیے
اس مرد مجاہد کو سیلوانکی، قاضیکا سیکر میں تعینات کیا
گیا۔ ۳ دسمبر ۱۹۷۱ء کو آپ اپنے کمانڈر کی خدمت میں
حاضر ہوئے اور کہا کہ دشمن نے تو ہر طرف محاذ
کھول دیا ہے۔ ہم کب تک دفاع کرتے رہیں گے۔

میرے شوق شہادت کا تقاضا یہ ہے کہ میں آگے بڑھ کر دشمن کا مقابلہ خود اسی کے مورچوں میں کروں۔ لیکن کمانڈرنے بڑی شفقت اور محبت سے سمجھایا کہ دشمن کسی عیاری و مکاری اور اس کی فوجی ہمتی کو فراموش نہ کرو۔ ارد گرد کا سب علاقہ بارودی سرنگوں سے انا پڑا ہے۔ سامنے والے مصنوعی بند کے پیچھے دشمن کے ٹینکوں کی آہنی دیوار ہے اور بند سے ذرا ادھر دشمن نے ہماری بی آر بی نہر کی جرح بہت چوڑی اور گہری نہر کھودی ہوئی ہے اور اس کی بھاری اور ہلکی ہر قسم کی توپیں گولہ باری کے لیے تیار ہیں۔ ذرا احتیاط سے کام لو۔ شبیر شریف نے سر جھکا کر بڑے ادب اور اطمینان سے جواب دیا کہ یہ سب کچھ درست ہے مگر میں تو اللہ کا سپاہی ہوں اور میرا فرض نیچے پکار رہا ہے۔ پامروٹی مومن کو دیکھ کر کمانڈرنے پیش قدمی کی اجازت دے دی۔

ذرا سی پیش قدمی پر اب سامنے دشمن کی دماغی نہر نکلی۔ اس کے ساتھ ساتھ بڑا بلند اور مضبوط بند تھا

اور ساتھ ہی لوسے اور کنکریٹ کے پکے مورچے تھے۔ یہ بند دو بستوں سے ملا ہوا تھا۔ ایک بستی کا نام گورمکھیرہ اور دوسری کا نام بیرمی والا تھا۔ چونکہ فوجی نقطہ نگاہ سے یہ بہت اہم جگہ تھی۔ اس لیے یہاں بھارت نے خاصا اہتمام کر رکھا تھا۔ مرد مومن نے خدا کا نام کا سہارا لیا اور دشمن پر بجلی کی طرح گسے۔ حملہ اس قدر اچانک اور شدید تھا کہ دشمن بولکھلا اٹھا۔ میجر شبیر کی سرکردگی میں پاک فوج نے وہ پکے اور مضبوط مورچے چند منٹوں کے اندر روند ڈالے۔ دشمن کے چھکے چھوٹ گئے۔ وہ لپسا ہوا تر شہید تے دباؤ اتنا زیادہ کہ دیا کہ کہیں اس کے پاؤں جم ہی نہ سکتے۔ جھانگر کی اہم چوکی پر پاک فوج کا جھنڈا لہرا دیا۔ آگے بارودی سرنگیں اور پھر دفاعی مہر تھی، ان دونوں کھن منزلوں کو عبور کرنا آسان کام نہ تھا۔ ادھر دشمن کو اپنی دفاعی تیاریوں پر ناز تھا۔ مگر اللہ کے یہ مجاہد گولوں اور گولیوں کی بوچھاڑ میں آگے بڑھتے ہی چلے گئے۔ دائیں بائیں آگے پیچھے گولے ہی گولے پھٹ رہے

تھے۔ خود کار ہتھیار آگ اگل رہے تھے مگر آدھ گھنٹہ
 نہ گزرا تھا کہ میجر شبیر اور ان کے ساتھی مجاہد بھارت
 کے اندر دو میل تک گھس چکے تھے۔ پیری والا اب
 ان کے قبضہ میں تھا۔ دشمن نے گورنمنٹ کا رخ کیا۔
 یہ ان کا زبردست دفاعی مورچہ تھا۔

میجر شہید نے دم بھر ستانے کے بعد وائر لیس پر
 اپنے کمانڈر سے رابطہ قائم کیا تو اس نے پھر سخت احتیاط
 برتنے کی تاکید کی مگر شوق شہادت تو ایسی احتیاطوں
 سے بے نیاز ہوتا ہے۔ انہوں نے اپنے ساتھیوں کو مخاطب
 کر کے ایک ولولہ انگیز تقریر کی، جس نے ان کے دلوں
 میں دلیری و شجاعت کی اک نئی چنگاری سلگا دی۔ سب
 ایک ہی عزم اور ایک ہی ولولے سے آگے بڑھے
 اور نہر تک جا پہنچے۔ رات بھیک چکی تھی۔ بارودی
 دھوئیں نے فضا میں اک کہرا بچھا رکھا تھا۔ دسمبر کا مہینہ
 رات کا وقت، کڑا کے کی سردی، نہر کا ٹھنڈا سب
 پانی مگر میجر شبیر اور ان کے ساتھی اللہ کا نام لے کر
 آگے بڑھتے ہی گئے۔ دشمن کی کوئی رکاوٹ ان کے

غم اور پاؤں کو لڑکھڑانہ سکی اور وہ نہر پار کر گئے
 دشمن بولکھلا اٹھا۔ اب اللہ کے یہ شیر دشمن کے پکے
 مورچوں پر تھے۔ دست بدست لڑائی ہوئی۔ پاک مجاہدوں
 کے حملہ ترکانہ کی تاب نہ لا کر بھارتی بزدل پھر سر پر
 پاؤں رکھ کر بھاگے۔ میجر شہید نے بہتوں کو موت کے
 گھاٹ اتارا اور بہتوں کو جنگی قیدی بنا کر مورچوں پر
 قبضہ جما لیا۔ فضا نعرہ ہائے تکبیر سے گونج اٹھی۔ یہ
 میجر شہید کی قیادت، دلیری اور ایمانی جرات تھی جس
 کے سامنے دشمن کا سب ساز و سامان دھرا رہ گیا۔ بند
 کا اہم حصہ اور نہر کا اہم پل اب پاک فوج کے
 قبضے میں تھا۔ گورمکھنڈہ باقی علاقے سے کٹ چکا تھا۔
 اتنی بڑی کامیابی محض ایک گھنٹے کے اندر حاصل ہو گئی
 اسے پاک فوج کا معجزہ سمجھیے یا تائید آسمانی کہیے کہ
 اب پاک فوج کے سامنے میلوں تک میدان صاف تھا۔
 دشمن نے بدلہ لینے کے لیے کارروائی کی مگر منہ
 کی کھائی۔ وہ تازہ ٹک لے کر پھر حملہ آور ہوا اور
 بڑے گھمسان کا دن پڑا۔ جہاں ٹینکوں سے انسان ٹک

لے رہے تھے۔ اُدھر ٹینکوں کی مدد کے لیے بھارتی
فضائیہ اور اِدھر تھکے ماندے گشتی دستے کے چند مجاہد
تھے لیکن ان کے قدم کسی صورت میں نہ ڈلگائے۔

اگلی رات انتہائی بھارت سے کام لیتے ہوئے میجر
شبیر مورچے سے باہر کود پڑے اور بھارتی فوج کے
کمانڈر کو جا دہرا۔ اسی کی سٹین گن سے اس کا کام
تمام کیا اور اہم فوجی دستاویزات پر قبضہ کر لیا۔

۶ دسمبر کی رات کو دشمن نے پے در پے کئی حملے
کئے مگر ہر بار منہ کی کھائی اور مجبوراً پھر پسپا
ہوا۔ فضائیہ کی چھاؤں میں دشمن پھر آگے بڑھا اور
پوری فوجی قوت میدان میں بھونک دی۔ پاک فوج نے
اپنے صحیح نشانوں سے ان کے کئی ٹینک تباہ کیے۔

اچانک ایک گولہ آیا اور میجر شبیر کے سینہ میں دائیں
جانب پیوست ہو گیا۔ اس وقت جب کہ مرت ان کے
دورِ دل پر دُشک دے رہی تھی وہ اپنے ساتھیوں
کو للکار للکار کر رہے تھے۔ دیکھنا ساتھیو! اس
فوجی اہمیت کے پل کو ہرگز ہاتھ سے نہ جانے دینا

یا میرے نقش قدم پر چل کر میرے پاس چلے آنا اور
یا دشمن کا نقش پا اوضہ سے مٹا دینا۔ اللہ تمہارے ساتھ

ہے۔ ان کی زبان پر کلمہ شہادت کا ورد تھا اور وہ

اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔ وہ اپنا مشن پورا کر

چکے تھے۔ ہائے کیا زندگی تھی اور کتنی شاندار موت!

ہے گریچ ہر مرگ است بر مومن شکر

مرگ پر مرتفع پینری وگر

انس نانک محمد محفوظ شہید

(نشانیِ حیدر)

انس نانک محمد محفوظ وہ خوش نصیب سپاہی جس نے ملک و ملت کی سالمیت اور پاکستان کی سر بلندی کے لیے مردانہ وار جان دے کر نہ صرف نشانِ حیدر حاصل کیا بلکہ زندگی جاوید حاصل کر لی۔ محفوظ شہید کا یہ بے مثال کارنامہ اور یہ عظیم قربانی تاریخِ پاکستان میں سنہری حروف میں لکھی جائے گی۔

محمد محفوظ شہید نے پنڈ ملکان میں ۲۵ اکتوبر ۱۹۴۴ء کو ایک فوجی گھرانے میں آنکھ کھولی۔ پنڈ ملکان تحصیل راولپنڈی میں ایک دور افتادہ گاؤں ہے جو کورہٹ سے کوئی چھ میل کے فاصلے پر ہے۔ والد کا نام مہربان خان اور ماں کا نام سرور جان تھا۔ شہید کے باپ اور دادا دونوں فوجی تھے اور اعلیٰ فوجی خدمات کے صلے میں تمغہ یافتہ تھے۔ ان کے خاندان کے دیگر افراد بھی اکثر و بیشتر فوجی ملازم تھے۔

ابتدائی تعلیم بھمبر تھار میں حاصل کی۔ بچپن ہی سے طبیعت کھیلوں کی طرف بہت مائل تھی۔ طالب علمی کے دنوں میں والی بال اور کبڈی سے گہری دلچسپی تھی۔ جب تک زندہ رہے کھیلوں میں ہمیشہ بھرپور حصہ لیا مگر یہ دوند کھیل ان کا محبوب ترین مشغلہ تھے۔

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے گھر کی فضا فوجی تھی ویسے بھی دور افتادہ گاؤں کا یہ دیہاتی ماحول اعلیٰ تعلیم کا ماحول نہ تھا۔ وہ بھی اپنے باپ دادا اور دیگر عزیزوں کے نقش قدم پر چل کر ملک و ملت کی خدمت کرتا چاہتے تھے۔ بچپن ہی سے فوجی ملازمت ان کا نصب العین تھا۔ پڑھائی سے فارغ ہوئے تو کم سنی کے باعث فوج میں جا نہ سکتے تھے لہذا وہیں اپنے گاؤں میں کھیتی باڑی کے سلسلے میں اپنے بوڑھے دادا کا ہاتھ بٹانے لگے۔ ۱۹۶۲ء میں جونہی عمر کے اٹھارہ سال ہوئے فوراً اپنے آپ کو فوجی بھرتی کے لیے پیش کر دیا۔ محفوظ شہید کی اگھٹی جوانی تھی۔ گھٹا ہوا سڈول جسم، متناسب اعضا، رنگ سفید اور چہرہ باوقار تھا۔ پیشانی پر شہادت اور

نشانِ حیدر کی سنہری اور روپہلی جھلک تھی۔ ریورڈنگ
 افسر کی نگاہِ انتخاب سب سے پہلے اسی جوہر قابل پر پڑی۔
 شہید کی دلی مراد بر آئی۔ کچھ دیر مردان میں فوجی
 ٹریننگ لی اور پھر مزید فوجی تربیت کے لیے کورٹ چلے
 گئے اور بالآخر ۱۵ پنجاب رجمنٹ سے وابستہ ہو گئے۔
 مختصر سی نو سالہ فوجی ملازمت میں شہید نے دو جنگیں
 لڑیں۔ دونوں میں بھر پور حصہ لیا۔ پہلی جنگ میں بھوس
 شہر واد شجاعت دی۔ مگر دوسری جنگ میں تو اس
 بہادر نوجوان نے اس خوشی، بہادری اور شجاعت سے
 جان کا نذرانہ پیش کیا کہ پاکستان کے سب سے بڑے
 فوجی اعزاز کے حقدار ٹھہرے۔
 بھارت نے مشرقی پاکستان پر حملہ کر دیا ہوا تھا۔
 نومبر کا مہینہ ختم ہونے کو تھا۔ ابھی مغربی سرحدوں پر
 اس نے حملہ نہیں کیا تھا۔ نومبر کے آخری دنوں میں
 اپنی دادی کے انتقال پر وہ پانچ دن کی چھٹی لے کر
 گھر آئے۔ ٹرانسپورٹ ریڈیو ساتھ لائے۔ ہر وقت اسے
 کان سے لگائے رکھتے۔ مشرقی پاکستان میں کئی سال تک

فوجی خدمات سر انجام دی تھیں۔ وہاں کے چپے چپے سے واقف تھے۔ فوجی اہمیت کے مقامات سے پوری طرح شناسا تھے۔ سارا دن بس جنگی خبروں ہی سے سروکار تھا۔ چھٹی کے ابھی دو دن ہی گزرنے پائے تھے کہ دشمن نے مغربی سرحدوں پر حملہ کر دیا۔ جس مجاہد کے نصیب میں یہ سعادت اور یہ اعزاز لکھا تھا، اشتیاقِ جنگ میں اس کے ولولوں کا کیا کہنا! حسے کی تیر سنتے ہی ان کا خون کھول اٹھا۔ کہنے لگے ہم بیابان میں ہیں اور گھر میں بہا ر آئی ہے باقی ماندہ چھٹی کا کسے خیال؟ گھر والوں کو خداحافظ کہا اور سفر شہادت پر روانہ ہوئے۔ چلتے وقت باپ نے کہا: 'محفوظ بیٹا جان بچانا عین فرض ہے لیکن بڑی کبھی نہ دکھانا اور ہتھیار نہ ڈالنا۔ شہید کے چہرے پر ایک مسکراہٹ پھیل گئی اور مجاہدانہ انداز میں باپ سے کہا: 'آپ مطمئن رہیں، آپ کا ارشاد سر آنکھوں پر لیکن جو گولی محفوظ کے لینے بنتی ہے اس سے کیسے بچ سکوں گا۔ میری مجاہدانہ سرگرمیوں کو آپ دیکھ تو نہیں سکیں گے مگر خدانے چاہا تو میری یا پھر کسی کی زبانی سن تو ضرور لیں گے۔

محفوظ شعلے کی طرح لپکے اور آ کر اپنی کمپنی میں
 حاضر ہو گئے۔ روانگی کے وقت پنجاب ٹیالین کی اس
 کمپنی کو یہ حکم ملا کہ وہ سرحدی چوکی "پل کجری" پر
 دشمن کو کسی صورت میں دوبارہ قبضہ نہ کرنے دے۔ واہگہ
 اٹاری سیکٹر میں اس بھارتی چوکی پر پاک فوج کا قبضہ تھا
 ہمارے جیالے آگے بڑھے۔ دشمن سے بڑ بھینٹ ہونے
 جس کی نفی دو رجنٹ سے کم نہ تھی اور ادھر مٹھی
 بھر جواں سال مجاہد۔ دشمن نے تو پچانے کا ٹاڑ کھول کر
 خود کار ہتھیاروں سے گولیوں کی بوچھاڑ کر دی۔ ہر طرف
 شعلے بھڑک رہے تھے۔ آگ کا اک سمندر تھا۔ فضا
 غبار اور دھوئیں سے اٹی پڑی تھی مگر محفوظ میاں کا
 شرق شہادت ان سب خطرات سے بالکل بے نیاز تھا۔
 عزم و شجاعت کے اس پیچھے کی مثال کو دیکھ کر اس
 کے ساتھی بھی انتہائی نامساعد حالات کی پروا نہ کرتے
 ہوئے چٹان کی طرح ڈٹ گئے۔ دشمن کو عدوی برتری
 حاصل تھی۔ وہ انہیں گھیرے میں لے کر بے بس کرنا
 چاہتا تھا مگر خدا اور رسول کے ان سپاہیوں بلکہ

شہداء نے ہر مرتبہ اسے ناکام کر دیا۔ دشمن کو ہر مرتبہ زک اٹھا کر ناکام لڑنا پڑا۔ وہ ہر مرتبہ نئی ملک لے کر بھرا ہوا آتا۔ اس نازک صورت حال میں لانس ٹانک محمد محفوظ نے اپنی ہلکی مشین گن سے دشمن کی پوزیشنوں کو اچھایا ہوا تھا۔ اچانک دشمن کا ایک گولہ آ کر اس کی گن پر لگا اور وہ بیکار ہو گئی۔ گھڑی دو گھڑی کے لئے عجیب کش مکش تھی۔ مگر شہید کو یاد تھا کہ عزم من ہو تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی۔

ادھر ادھر دیکھا تو اپنے ایک ساتھی توپچی کو شہید پایا۔ گولوں اور گولیوں کی بچھاڑ سے بکیر بے نیاز جذبہ نہادت سے سرشار وہ آگے بڑھے اور لپک کر وہ ملی مشین گن سنبھال لی اور پھر ٹھیک ٹھیک نشانے لگا کر دشمن کے مورچوں میں تہلکہ مچا دیا۔ شہید نے بھانپ لیا تھا کہ دشمن کی سامنے والی توپ نے اس کی لکپٹی کی پیش قدمی کو روک رکھا ہے، جب تک اسے خاموش کیا جائے آگے بڑھنا محال ہے۔ وہ اسی سوچ بچار کرتے کہ آخر وہ گولہ آن پہنچا جو محفوظ کے لئے

بنا تھا۔ گولہ لگنے سے ان کی دونوں ٹانگیں برمی طرح
 پھلنی ہو گئیں۔ خون کے دھارے بہ رہے تھے۔
 مگر عزم و استقلال کے اس پیکر نے تو اپنے جی میں
 کچھ اور ہی ٹھان رکھی تھی۔ آہستہ آہستہ رینگ کر
 دشمن کے مورچوں کی طرف بڑھے، جوہنی دشمن کے قریب
 پہنچے تو مرد مومن کے جذبہ شہادت نے جوش مارا۔
 غیر معمولی ہمت سے کام لے کر اٹھے اور دشمن کے
 مورچے میں گھس گئے۔ مگر داخل ہوتے ہی اس بہادر
 نوجوان نے سینے میں گولی کھائی لیکن آہنی عزم میں
 فرق نہ آیا اور آخری جست لگا کر دشمن کے تڑپوں
 میں سے ایک کا گلا دبوچ لیا۔ بھارتی ہتھیاروں میں موجود
 دوسرے فوجی نے گھائل محفوظ پر حملہ کر دیا۔ دشمن
 نے قیدی بنانے کی پیش کش کی۔ اسے حقارت سے
 ٹھکرا دیا کہ مرد مومن کے یہ نمایاں شان نہیں۔
 بھارتیوں نے مرد مجاہد کے بدن میں شکنیں گھونپ
 دیں مگر آپ نے جس دشمن کو پتہ رکھا تھا اسے
 نہ پھوڑا۔ وہ اپنا کام تمام کر چکے تھے۔ دسمبر کے
 ۱۸ تاریخ کو ان کی شہادت کی دیرینہ آرزو پوری ہو گئی۔

ادھر وہ تڑپ خموش ہو گئی۔ ان کی غیر معمولی
 جرات اور بہادری ٹھپتی کے باقی جوازوں کے لیے
 انتہائی دلورہ انگیز تھی وہ چٹانوں سے پہاڑ بن گئے
 محفوظ کی روح فردوس بریں میں شہدائے اسلام سے
 جا ملی تھی مگر اس بھارتی چوکی پر پاکستانی جھنڈا ابرار رہا تھا۔

جنگ بندی کے بعد جب طرفین کے کمانڈروں
 میں ملاقات ہوئی تو بھارتی کمانڈر نے کھلے بندوں
 اعتراض کیا کہ ہم نے لائن نائک محفوظ کے انفرادی
 کارنامے سے بڑھ کر اس معرکہ میں کوئی کارنامہ نہیں دیکھا
 ۱۹ دسمبر ۱۹۷۱ کو شہید کی لاش کو ان کے آبائی
 گاؤں پنڈ ملکان لے جایا گیا اور ۲۰ تاریخ کو پورے
 فوجی اعزازات کے ساتھ نشان حیدر کے اس وارث
 کو سپرد خاک کر دیا گیا۔

خاک کا یہ ڈھیر پاک مجاہدوں کے دل ہمیشہ گماتا
 رہے گا اور وہ مشکل سے مشکل حالات میں ان کے
 لیے نشان راہ بن کر چمکتا رہے گا۔

عہدہ شہید کیا ہے تب و تاب جاودانہ

میجر طفیل محمد شہید

(فوج لکشمی پور)

یہ داستان ہے دوسرے نشان حیدر کی ۔ یہ داستان ہے ایٹ پاکستان رائل فوج کے بہادر سپاہی کی اور یہ داستان ہے میجر طفیل محمد شہید کی ، جس کی شخصیت میں حب الوطنی ، ایثار اور قربانی سمٹ کر رہ گئی تھی ۔

مشرقی پاکستان میں برہمن باڑیہ کی تحصیل میں لکشمی پور ایک چھوٹا سا سرحدی گاؤں ہے جس کی آبادی لے دس کے کوئی ڈیڑھ ہزار نفوس پر مشتمل تھی ۔ ہندو مسلمان ملے جلے تھے ۔ ۱۹۵۷ء میں جب پاک بھارت باؤنڈری کی نشان دہی کی گئی تو ضلع پتلا پر پاکستان

کا قبضہ تسلیم کیا گیا اور یوں لکشمی پور پاکستان کو مل گیا۔ لیکن کچھ عرصہ بعد وہاں کے کرتا دھرتا ہندوؤں نے بھارتی حکمرانوں کو مشعل کر کے لکشمی پور پر قبضہ کے لیے اکسایا اور ۱۹۵۸ء میں جولائی کی آخری تاریخوں میں ترمی پورہ سے ایک سو افراد پر مشتمل بھارتی فورس لکشمی پور میں گھس آئی اور آبادی میں ڈھنڈورا پیٹ دیا کہ اب یہ علاقہ بھارتی سرکار کا ہے۔ مسلمانوں کو خوب ہراساں کیا۔ دھاندلی اور دھونس کی یہ ایک سخت شرمناک واردات تھی جو پاکستان کے لیے ناقابل برداشت تھی۔ لکشمی پور کے مسلمان جمع ہو کر بھارتی فوجی افسروں کے پاس گئے اور کہا کہ یہاں تو پاک حد بندی کے نشانات بھی موجود ہیں۔ اس نے سختی سے ڈانٹ کر کہا: بھاگ جاؤ ورنہ مارے جاؤ گے۔ لکشمی پور بھارت کا ہے اور بھارت ہی کا رہے گا۔ بلا لاؤ اپنی فوج اس سے بھی نیٹ لیں گے۔

بات چل نکلی۔ کرنل سے بریگیڈیئر اور بالآخر میجر امراتھاں تک پہنچی۔ ان کے لینے یہ اک رتا ہوا تاسور

تھا اور بالآخر فوجی اقدام کے لیے قرعہ بنام میجر طفیل نکلا۔
 میجر صاحب سے افسران بالا کی تفصیلی بات چیت ہوئی۔
 منصبے پر بحث و تمحیص کے بعد کمانڈر نے میجر طفیل سے
 کہا کہ مجھے یقین ہے کہ آپ اپنی ذمہ داری پہنچاتے
 ہیں، میجر طفیل نے خاموشی سے ہاتھ میں پٹری ہوئی
 کتاب آگے بڑھا دی۔ کتاب کا عنوان تھا "ہم جب
 مرتے ہیں تو اکیلے مرتے ہیں"۔

میجر شہید نے اپنی کمپنی کے جوانوں کو اکٹھا کیا اور
 نہایت گھبرے ہوئے جوٹھے انداز میں کہا "تفصیلات تم
 نے سن لیں۔ اللہ کے سپاہیو! اس معرکہ پر پاکستان کے
 وقار کا انحصار ہے۔ آپ کو اجازت ہے صرف وہی
 آگے آئیں جو جذبہ جہاد اور ایمان کی روشنی سے مرست
 ہیں۔ جو نہ جانا چاہے، بڑی خوشی سے لوٹ جائے۔
 ساری کمپنی میں مشرقی پاکستان کے من چلے جوان تھے۔
 سب کے چہرے اندرونی حرارت سے تھما اٹھے۔ ہر
 کسی نے پاکستان کی حرمت پر کٹ مرنے کا عہد کیا۔
 ادھر لکشمی پور پر قبضہ جمانے رکینے کے لیے بھارتی

فوج نے ایک اہم ٹیکری پر اپنا مورچہ بنا رکھا تھا لکشمی
 پور کے اس ٹیلے کے ارد گرد چاروں طرف پانی تھا۔
 صرف ٹیلے تک ایک ہی راستہ جاتا تھا۔ اس پر دشمن
 نے مشین گن نصب کر کے ارد گرد خسار دار
 تاروں سے جال بن رکھا تھا۔ میجر شہید نے اپنے جواڑوں
 کو مختلف حصوں میں تقسیم کر کے فیصلہ کیا کہ دو مختلف
 مقاموں پر ایک پلاٹون حملہ کرے اور تیسری پلاٹون ایک
 لمبا چکر کاٹ کر بھارتی علاقے میں گھس کر وہاں سے
 حملہ کرے اور یہی خطرناک راہ تھی۔ ساتھیوں نے جرات
 کر کے کہا بھی کہ آپ اس پلاٹون میں شامل نہ ہوں، ہم
 حاضر ہیں۔ آپ نے مسکرا کر کہا: "میں جانتا ہوں۔ اس
 راہ کی مشکلات کو بھی، اور آپ لوگوں کے جذبات کو
 بھی لیکن میرا اسی پلاٹون میں رہنا مناسب ہو گا۔ کیا
 ہو گا زیادہ سے زیادہ یہی نا کہ میں اس معرکے میں
 کام آ جاؤں۔ اللہ کے سپاہی کے لیے اس سے بڑھ
 کہ اور کون سی با عزت موت ہو سکتی ہے۔"

عزیز شہادت ہے مطلوب و مقصود مومن

۶ اور ۷ اگست کی درمیانی رات کو میجر شہید اپنے جواڑوں سمیت چٹاگانگ سے سلہٹ جانے والی گاڑی پر سوار ہوئے۔ اندھیری رات میں گاڑی تاریکی کا سینہ چیرتی ہوئی دوڑی جا رہی تھی اور میجر شہید ڈرامیور کے ساتھ خاموشی سے بیٹھے اپنے خیالات میں گم سم تھے۔ ڈرامیور اپنے خیالات میں مست اور گاڑی انتہائی تیزی سے اپنی منزل کی طرف جا رہی تھی۔ لکشمی پور سے چند میل ادھر ہی میجر شہید نے ڈرامیور سے کہا کہ اجن کی بتیاں گل کر دو۔ رات ڈھل چکی تھی ایک بجے کا وقت ہو گا۔ میجر صاحب نے گاڑی جنگل میں کھڑی کر دی اور جواڑوں کو اللہ کا نام لے کر ان کے راستوں پر ڈال دیا۔

لکشمی پور میں ہڑ کا عالم تھا جب پہلی دوڑ سے پلٹیں اپنی منزل پر پہنچا دیں تو اب میجر شہید خود تیسری کولے کر چکر کاٹتے ہوئے بھارتی علاقے میں داخل ہوئے۔ قدم پھونک پھونک کر رکھ رہے تھے۔ ہوا بھی تیز ہو گئی اسے تائید غیبی سمجھا۔ اب وہ

بھارتی منتریوں کے بالکل قریب جا پہنچے۔ دشمن کے سپاہی
خڑائے لے رہے ہیں۔ یکایک پرے دار سپاہی کو کچھ
کھس پھس کا شک ہوتا ہے۔ دوسرے پرے دار بھی
چوکنے ہو جاتے ہیں۔ ادھر میجر طفیل شہید اور ان کے
ساتھی لے دے کے تیس فٹ کے فاصلے پر تھے۔ دشمن
نے فائر کھول دیا۔ رات کی اس پُر اسرار خاموشی میں
فائر کی آواز سے سارا علاقہ گونج اٹھا۔ ادھر سے
نعرہ حیدری کی صدا سے فضا گونج اٹھتی ہے۔ ارد گرد
کے پہاڑی ٹیلے تھرا اٹھتے ہیں۔ اور "یا علی" کے الفاظ،
دشمن کی مٹین گن سے ٹکلتے والا پہلا برسٹ میجر شہید
نے اپنے سینے پر روکا۔ وہ گھائل ہو کر گر گئے۔
ساتھی شوق شہادت میں مست کچھ نہیں جانتے کہ ان
کے امیر پر کیا بیت رہی ہے۔ وہ بھی گولیاں برس رہے
ہیں اور میجر طفیل بھی ایک ہاتھ سے پیٹ کو سنبھال
کر برابر آگے بڑھ رہے ہیں۔ جوانوں کو لکار لکار کر
ان کے دلہن کو گرما رہے ہیں۔ ان کے حوصلے بڑھا
رہے ہیں۔ ان کے ہاتھ میں دو دستی بم تھے۔ میجر

شہید نے احتیاط سے نشانہ باندھ کر ایک بم پھینکا اور
دشمن کا مورچہ تباہ ہو گیا۔ اس کی مشین گنیں بھاگ
سے اڑ گئیں۔ ان کے کئی سپاہی ہلاک ہو گئے، کئی زخمی
ہوئے اور کچھ اس اندھیرے میں بھاگ نکلے۔
دشمن کی دوسری پوسٹ ہنوز باقی تھی۔ ادھر سے
فائر کھل جاتا ہے جسے میجر شہید کا شیر دل ساتھی
جمعدار محمد اعظم اپنے کٹادہ سینے پر لیتا ہے اور شہادت
کا جام نوش کرتا ہے۔ ادھر میجر صاحب کے زخموں
سے خون کثرت سے بہہ چکا ہے۔ ان پر نزع کا سا
عالم طاری ہے مگر عزم اور استقلال میں فرق نہیں آیا۔
جواؤں کو لٹکارتے ہیں۔ ”اللہ کے شہرو! تم نے میدان
مار لیا اب فتح اور تم میں کوئی لمحوں کا فرق ہے۔
آگے بڑھو“ اور خود وہ مرد مومن اسی احتیاط اور عزم
سے دوسرا دستی بم پھینکتا ہے وہ بھی عین نشانے پر
بیٹھا اور بھارتی توپ ہمیشہ کے لئے خاموش ہو گئی۔
کتنے سپاہی جہنم حاصل ہوئے۔ باقی بھاگ نکلے۔ اب
پاکستان کی باقی پلاٹن بھی آگ برسا رہی تھی۔ گھمان کا

دن پڑا۔ جے ہند اور اللہ اکبر کے نعروں میں اب
 بھی میجر شہید کی آواز نمایاں طور پر گرجدار تھی۔
 اتنے میں مشرقی افق پر اجالا بھی ابھر آیا۔ ایک
 بھاری بھر کم جسم کا ہندوستانی افسر تیزی سے آگے
 بڑھ کر ایک پاکستانی جوان پر فائر کرنا چاہتا تھا کہ
 میجر شہید نے زمین پر لیٹے ہوئے اسی حالت میں
 اس کے پیٹ پر ایک لات جمانی۔ وہ آدمی منہ کے
 بل گرا۔ میجر شہید اس سے گتھم گتھا ہو گئے۔ اس
 کو پہچان لیا کہ یہی بھارتی سپاہیوں کا سالار ہے۔ وہ
 اسے جانتے تھے کہ اس کا نام برمن ہے۔ میجر صاحب
 نے للکارا۔ ”برمن تم اب میرے ہاتھ سے بچ کر نہیں
 جا سکتے۔“ کمزوری سے منڈھال تھے مگر اپنے سر سے
 آہنی ٹوپی اتاری اور برمن کی کھوپڑی پر پے در پے
 کئی ضربیں لگائیں اور اسے لہو لہان کر کے رکھ دیا۔
 اسی گرو دار میں وہ آہنی ٹوپی برمن کے ہاتھ لگی۔ اس
 نے میجر شہید کی پیشانی پر دے ماری۔ میجر کی پیشانی
 سے خون کے فوارے پھوٹ نکلے۔ آپ نے اپنے

ساتھیوں کو لکارا۔ یہ بزدل بھاگنے نہ پاتے۔ اگلے ہی لمحے میں اس کے گرد پاک مجاہدوں کا گھیرا تھا۔ وہ گرفتار کر لیا گیا۔ میجر صاحب نے کہا ”اسے مارنا نہیں چھپے لے جاؤ۔“

اپنے کمانڈر کو پاکستانی فوجوں کا قیدی دیکھ کر بھارتی سپاہیوں کے رہے رہے پران بھی نکل گئے۔ ان کے قدم پہلے ہی اکھڑ چکے تھے۔ اب جس کا بدھرمنا اٹھا بھاگ نکلا۔ یہ سب ہو لیا۔ مگر ابھی تک کسی پاکستانی جوان کو علم تک نہیں کہ میجر صاحب کی اپنی کیفیت کیا ہے۔ ان کے سینے اور پیٹ میں کتنی ہی گولیاں پیرست تھیں۔ دن چڑھا، میجر شہید اٹھنے کی کوشش کرتے ہیں اور لڑکھڑا کر کہہ جاتے ہیں۔ جوانوں نے دیکھا کہ وہ تو خون میں نہانے ہوئے ہیں۔ ان کے کلیجے منہ کو آگئے۔ میجر صاحب نے کہا۔ ”اپنے اپنے مورچے سنبھالو۔ میں ابھی معائنے کے لئے آیا ہوں۔“ ایک جوان اپنے سالار کو خون میں لت پت دیکھ کر رو پڑتا ہے۔ میجر صاحب کی اپنی آنکھیں بھی نم آلود

ہیں مگر اسے بڑی شفقت اور پیار سے تسلی دیتے ہیں کہ قوموں کی کھیتی کو خون ہی سے سینچا جانا ہے۔ اب وہ بہت کمزور اور نڈھال ہو رہے ہیں۔ تیسرا اور لڑکھڑا کر گے پڑتے ہیں۔ انہیں اٹھا کر پیچھے لے آتے ہیں۔ بھارتی چوکیوں پر پاکستانی پرچم کو سیٹ کرتے ہیں۔ جوان یہ منظر دیکھ کر رو پڑتے ہیں۔ میجر طفیل کے زخمی ہونے کی خبر فوج کے اعلیٰ حکام کو پریشان کر دیتی ہے۔ ساتھ ہی میجر شہید کا پیغام ملتا ہے کہ آپ کے ارشاد کی تعمیل ہوئی۔ میں نے اپنا فرض ادا کر دیا اور لکھنئی پور پر پاکستانی جھنڈا خدا کے فضل سے لہرا رہا ہے۔

انہیں فوراً ہسپتال پہنچایا گیا۔ خون کافی بہ چکا تھا انٹریوں کو گولیوں نے پھلنی کر رکھا تھا۔ ڈاکٹروں سے جو کچھ بن پڑا انہوں نے کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ بظاہر ان کی حالت خطرناک نہ تھی۔ وہ بڑے خوش و خرم نظر آتے تھے۔ مگر دشمن کی گولیاں اپنا کام کر چکی تھیں۔ اپریشن کے دوران ہی ان کی روح قفسِ عنصری

سے پرواز کر گئی۔ ان کے چہرے سے یوں معلوم ہوتا
 تھا جیسے وہ بڑے سکون سے گہری نیند سو رہے ہوں۔
 شہادت کے بعد ان کی نعش کو پورے احترام کے
 ساتھ پاکستانی پرچم میں لپیٹ کر ایک خوبصورت خوشبودار
 تابوت میں بند کر کے ان کے آبائی وطن بھیج دیا گیا۔
 آج بھی ساہیوال کے ضلع میں اس شہید وطن کی
 فاتحہ خوانی کے لیے ارد گرد سے لوگ آتے رہتے ہیں۔
 ہرگز نہیرو آنکہ دلش زندہ شد لبش
 ثبت است بر جریدہ عالم دوام ما

میجر عزیز بھٹی شہید

گجرات کو بھمبر سے ملانے والی سڑک کے پندرہویں میل کے نزدیک ایک چھوٹی سی خوبصورت بستی ہے جسے لاویاں کہتے ہیں۔ اس بستی کے جنوب مشرقی کونے پر ایک خوب صورت سا باغیچہ ہے۔ اس باغیچے میں میجر عزیز بھٹی شہید، نشان حیدر کی آخری آرام گاہ ہے، جو ستمبر ۱۹۴۵ کی دفاعی جنگ کا ایک نہایت اہم اور قابل فخر کردار ہے۔

۶ ستمبر کو رات کی تاریکی میں بغیر کسی اعلان کے بھارت نے ہندوؤں کی طرح لاہور پر تین طرف سے حملہ کر دیا۔ پاک افواج دفاعی جنگ کے لیے اپنے محاذ پر پہنچ رہی ہیں۔ صبح کے ساڑھے سات بجے کے قریب ایک تیز رفتار جیپ بی۔ آر۔ بی نہر کے پل کو پار کر کے رکی۔ اس سے ایک ممتاز چاق و

چونکہ فوجی افسر نہایت تیزی اور مستعدی سے باہر نکلا۔ اس کی جھڑ آنکھوں میں ایک کشش اور بھرپور شخصیت میں عجیب جاذبیت تھی۔ یہ میجر راجہ عزیز بھٹی تھے جنہوں نے تاریخ پاکستان کے ایک نئے باب کا عنوان اپنے خون سے لکھا۔ تیزی سے اپنی پلیٹوں کے جوازوں کا جائزہ لیا اور ان کے جذبہ ایمان کو گرماتے کے لیے کہا۔ ”بھادرو! سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح ڈٹ جاؤ کفر نے ایک بار پھر اسلام کو لٹکارا ہے۔ ہم تم بہت خوش نصیب ہیں کہ ملک و ملت کی حفاظت کا مقدس فریضہ ہمیں سونپا گیا ہے۔ اے اسلام کے شیرو! اپنے جوش کردار کا ایسا مظاہرہ کرو کہ صلاح الدین ایوبی اور سلطان ٹیپو شہید کی روحیں وجد میں آ جائیں۔“ پھر آگے بڑھ کر برکی کے نوجوانوں کو مصروف کار دیکھ کر ان کے دلوں کو گرمایا۔ تم شیر جوان ہو۔ ہندوستانی گیڈر تمہارے سامنے کیسے آ سکیں گے۔ اور پھر پڑا۔
 نیچے وہ برکی کے ایک چوہارے پر جہاں او۔ پی^{OP} کی پوسٹ تھی، پہنچ کر دشمن کی نقل و حرکت کا جائزہ

لینے میں مصروف ہو گئے۔ انہیں کمپنی کمانڈر کی حیثیت سے بی۔ آر۔ بی ہنر کے دائیں کنارے رہنا چاہیے تھا۔ مگر انہوں نے پیچھے رہنے کی بجائے آگے اوپری پوسٹ پر رہنا پسند کیا جو اس مزدوموں کی بے مثال شجاعت اور بے نظیر حب الوطنی کی ایک کھلی دلیل تھی۔ دوسرے لمحے میں فائر کا حکم جو دیا تو دشمن کی پوری کمپنی کو تہس تہس کر کے رکھ دیا۔ دشمن نے اس چوہا بارہ پر ہوائی حملے سے ہم بھینکنے کی بارہا کوشش کی۔ آخر ایک مرتبہ بالائی حصے پر گولا لگا اور دوسری منزل کا ایک حصہ گر گیا۔ مگر میجر عزیز نے اور ان کے ساتھی معجزانہ طور پر بچ گئے۔ انہیں معلوم تھا کہ چوہا بارے والی اس پوسٹ کا اب دشمن کو علم ہے لیکن وہ پھر بھی وہیں ڈٹے رہے۔ وہ ہر خطرہ مول لینے کو تیار تھے۔ مگر اس بلند مقام کو چھوڑنا جو انفرادی کے خلاف سمجھا۔ دشمن کا دباؤ لحظہ بہ لحظہ بڑھ رہا تھا۔ بڑا ہی نازک مرحلہ تھا مگر آپ ان کی نقل و حرکت کا جائزہ لے کر عین صحیح نشانے پر فائرنگ کر داتے رہے جس سے دشمن کا جانی اور مالی نقصان ہوتا رہا اور اس

کی پیش قدمی رُکی رہی۔ کھانے پینے تک کا ہوش نہ
 تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ شام تک دشمن ایک اینچ بھی
 آگے نہ بڑھ سکا۔ ساری رات آنکھوں میں کانی حتیٰ کہ
 سات ستمبر کا سورج نمودار ہوا۔ صبحدم جو جائزہ لیا
 تو عین اس مقام پر گو کہ باری کردائی جہاں دشمن رات
 بھر بارود اور اسلحہ کا ذخیرہ کرتا رہا تھا۔ وہ بارود
 بھک سے اڑا اور ساتھ ہی ٹینک بھی۔ دشمن بڑھلا
 اٹھا اور واپس بھاگا۔ صبح سے دوپہر تک کھانے کا
 پھر کوئی ہوش نہیں۔ دشمن کی نقل و حرکت کا جائزہ
 لیتے پھر بھاگ کر تیزی سے اپنے مورچوں پر جاتے۔
 جواڑوں کے دل گراتے۔ حوصلہ بڑھاتے اور کہتے کہ
 خدا کے شیرو! ڈٹے رہو۔ سارا دن اسی بھاگ دوڑ
 اور جنگ و جدال میں گزرا۔ آسمان سے آگ برس
 رہی تھی۔ ہر طرف موت ہی موت تھی۔ دوسری رات
 بھی چائے پی پی کر جاتے ہی گزارا۔ اگلے روز
 دشمن نے بھرپور حملہ کیا۔ اس کی پیش قدمی کو روکنے
 کے لیے آپ نے جس ہمت، عزم اور استقلال کا
 مظاہرہ کیا اس کی مثال ڈھنڈے سے نہیں ملتی۔

کمانڈنگ آفیسر وارڈ لیس پر کہتا ہے کہ آپ تین دن تین رات سے محاذ پر ہیں۔ آرام کے واسطے ذرا بھر کے لیے پیچھے آ جائیں آپ کی جگہ دوسرا آدمی بھیج دیتے ہیں۔ میجر عزیز نے جواب دیا۔ بڑا نازک محاذ اور خطرناک مرحلہ ہے۔ میں دشمن کی ہر چال کو سمجھ چکا ہوں۔ میں واپس آنے کے لیے میدان جنگ میں نہیں آیا۔ کسی کو نہ بھیجیں۔ میرا آرام اسی میں ہے سارا دن اور ساری رات اسی طرح بھوکے پیاسے محاذ کے مختلف پہلوؤں پر بھاگتے، دوڑتے اور دشمن کی پیش قدمی روکنے کے لئے فارغ کرواتے ہے۔ رات گزر گئی۔ اگلا دن چڑھا، کھانے کا وقت آیا۔ اردلی سے ایک پوری شرق سے لے کر پوچھا کیا سب جوانوں کو پوریاں مل گئیں۔ جواب نفی میں ملا تو فوراً وہ پوری لوٹا دی اور کہا کہ کسی جوان کو دے دو میرے پاس کل والی چپاتی ابھی موجود ہے۔ ۱۹ ستمبر تک برکی کا محاذ اور یہ چہرہ دشمن کے دل و دماغ پر بوی طرح پھایا ہوا تھا۔ وہ ہر قیمت پر اس چوکی

کہ تباہ کرنے پر تلا ہوا تھا۔ بار بار ہوائی حملے کیے
 ہم پھینکے مگر ناکام رہے۔ آج بھی میجر عزیز نے
 کمال دانش مندی اور فوجی بصیرت کا ثبوت دیتے
 ہوئے عین درختوں کے اس جھنڈ پر گولہ باری کرائی،
 جہاں دشمن نے ساری رات اسلحہ اور بارود جمع کیا تھا۔
 آج دشمن کا بیحد نقصان ہوا۔ آج ایک گولہ بالآخر
 یالا خانہ کے ایک حصے کو آ ہی لگا۔ مگر آپ کو
 خدا نے محفوظ رکھا۔ اب بے حد احتیاط کی ضرورت
 تھی۔ نشانہ بالکل درست آ رہا تھا۔ شام ہوئی۔ دشمن
 کی نقل و حرکت کے آثار نہ پا کر بہت حیران ہوئے۔
 پندرہ منٹ کے لئے آنکھ لگی۔ پھر چونک کر اٹھے اور
 پوچھا کیا میرے کان بچ رہے ہیں یا واقعی دشمن کے
 ٹینک آ رہے ہیں۔ ان کا شک درست نکلا۔ فوراً
 فائرنگ کروا کے ان کا کام تمام کیا۔ ۱۰ ستمبر کی صبح
 تک دشمن کی طرف سے ایک پڑا اسرار خاموشی تھی۔ کہنے
 لگے یہ کسی بڑے حملے کا پیش خیمہ ہے۔ دور جھاڑیوں
 میں کھسر پھسر اور ہلچل دیکھ کر جو فائرنگ کروائی

تو دشمن کی رات بھر کی زبردست تیاری کو ختم
 کر کے رکھ دیا۔ اس دن پاک فوج کے دوسرے
 افسروں نے بھی آپ سے مل کر جنگی تفصیلات دریافت
 کیں۔ تو وہ حیران رہ گئے۔ کہ ایک مختصر سی جانت
 کے ساتھ وہ اس تازک ترین محاذ پر تاریخ پاکستان
 کا ایک اہم ترین باب لکھ رہے تھے۔ ۱۲۰ گھنٹے گزرا
 چکے ہیں۔ وہ فقط اپنے دفاع ہی پر مطمئن نہیں
 بلکہ خود جوابی حملے کے لئے بیابان نظر آتے تھے۔ پچھلا
 پیل ۱۶ ستمبر ہی سے توڑ دیا گیا تھا۔ خطرے کے وقت
 گولہ بارود ان تک پہنچانا بھی مشکل ہو جاتا اور شکست
 کی صورت میں تو دشمن انہیں نہر عبور کرنے کی مہلت
 بھی نہ دیتا مگر وہ جذبہ ایمان سے سرشار سپاہی ہر
 خطرے سے لے تیار تھے۔ اگلے روز حالات قابلہ سے
 باہر ہو رہے تھے۔ دشمن کی فوج لحظہ بہ لحظہ سیلابی
 شکل میں آگے بڑھ رہی تھی۔ گھسان کا رن پڑا۔
 قیامت کا سماں تھا۔ بھارتی ٹینک کمانڈر کرنل جوشی
 اسی گولہ باری میں ہلاک ہوا۔ آج میجر عزیز بھٹی اور
 ان کے ساتھی بھی گھیرے میں آگئے مگر اگلے ہی

لمحے دشمن کی چار لاشیں تڑپ رہی تھیں۔ باقی بھاگ گئے۔ پچھپے ہٹ کر اپنے جوازوں کو لٹکارا کہ آخری گولی اور آخری آدمی تک لڑنا۔ انشا اللہ فتح ہوگی۔ ایسا گھمان کا رن پڑا کہ ہر سو موت ہی موت منڈلا رہی تھی۔ زمین و آسمان آگ اگل رہے تھے۔ دشمن کا یہ حملہ بھی ناکام کر دیا اور آخر دشمن کے پیش قدمی کا خطرہ گھٹنے لگا۔

اگلے روز میجر عزیز اپنے کمانڈنگ افسر کے بلانے پر پچھپے ہیڈ کوارٹر پہ گئے۔ لگاتار ۱۴۰ گھنٹے برکی کے انتہائی نازک محاذ پر تاریخی کردار ادا کرنے والا یہ شیر دل مجاہد، پوری فوجی مستعدی کے ساتھ جیپ سے اترا۔ افسرانِ بالائے گلے لگایا۔ میجر عزیز بھٹی کی حیرت انگیز مستعدی ان کے چہرے کے تاثرات اور لالہ کے پھول کی مانند سرخ آنکھیں اور ان میں نہ گسی ڈورے، ان سب باتوں میں ان کی بے خواب راتوں، بنیاب ولولہ انگیزیوں اور مجاہدانہ سرگرمیوں کی سینکڑوں داستانیں پرشیدہ تھیں۔ باتوں باتوں میں معلوم ہوا کہ کام خاص کوئی نہیں۔

اس تاریخی جنگ لڑنے پر مبارک باد کے لیے بلا یا گیا ہے۔ اتنے کم نوجوانوں کے ساتھ اتنی بڑی تاریخی جنگ لڑنے پر ہر طرف سے مبارک باد کے ڈونگرے برس گئے۔ آپ نے لاہور کے مقدس شہر سے دشمن کے ناپاک قدم دور رکھے۔ سب نے کہا آپ اپنا کام کر چکے ہیں۔ آپ کو آرام کی اشد ضرورت ہے۔ اب آپ پیچھے ہی رہیں۔ آپ نے جواب دیا میں آپ کے جذبات کا بیحد شکر گزار ہوں۔ لیکن یقین کریں۔ میرا کام ابھی ختم نہیں ہوا۔ میرے لیے اہل آرام اور راحت محاذ جنگ پر ہے۔ یہاں رہنے میں جہانی آرام ہو گا مگر روحانی گرفت اس سے کہیں بڑھ کر زیادہ ہو گی۔ جوان محاذ پر ہوں اور میں یہاں آرام میں، یہ کیسے ہو سکتا ہے یہ صرف لاہور کے تحفظ کا سوال نہیں۔ یہ پاکستان بلکہ عالم اسلام کے حصار کے تحفظ کا سوال ہے۔ میں کھپے مورچوں میں جانے کی بجائے اگلے مورچوں پر شہادت کا جام پینے کو عین سعادت اور فخر سمجھوں گا۔ ان جذبات کے اظہار کے بعد اب انھیں کون روکے؟ اور کیوں روکے؟

وہ اٹھے اور سیدھے اپنے جواڑوں کے پاس پہنچ کر ان کے شانہ بشانہ مصروف جنگ ہو گئے۔

(۱۲ ستمبر - آخری دن) آخر ۱۲ ستمبر کا تاریخی دن چڑھا۔ گزشتہ دنوں کے تلخ تجربے اور شدید نقصانات سے دشمن ذہنی طور پر شکست کھا چکا تھا۔ اب پیش قدمی کا اس میں یارا ہی نہ تھا۔ میجر عزیز نے نہر کی پٹری پر کھڑے ہو کر دشمن کی نقل و حرکت کا جائزہ لیا۔ شہادت کی باتیں چھڑ گئیں، مسکرا کر کہنے لگے۔ یوں معلوم ہوتا ہے جیسے وہ ساعت سعید بالکل قریب آ رہی ہے۔ کسے خبر تھی کہ فی الواقع یہ ان کی زندگی کا آخری سورج تھا جو طلوع ہوا تھا۔ ارد گرد گولے آنے لگے۔ ایک نے کہا:

جناب فائر آ رہا ہے۔ نیچے آ جائیں۔ جواب دیا

میاں نیچے کھڑے ہو کر دشمن کی نقل و حرکت کا پتہ نہیں چل سکتا۔ ایک گولہ ان کے قریب ہی آ کر گرا۔ ساتھیوں نے سمجھا کہ بس زخمی ہو گئے۔ مگر وہ مسکرا کر کہہ رہے تھے۔ "فکر نہ کرو، میں زندہ ہوں"

وہ گولہ ابھی بھارت کے کسی کارخانے میں بنا ہی نہیں“
 لیکن تقدیر میجر عزیز بھٹی کے اس جھلے پر مسکرا رہی
 تھی۔ وہ گولہ آ رہا تھا۔ کوئی دس بجے کا عمل تھا
 دور بین لگانے کو تھے کہ ایک فولادی گولہ ان
 کے دائیں شانے پر لگا اور دائیں پھپھڑے کو پتھر
 کہ رکھ گیا۔ اللہ کا وہ سپاہی، وہ مرد مومن پاکستان
 کی حرمت پہ کٹ مرنے والا وہ غازی اوندھے منہ
 زمین پر گرا۔ جوان دوڑ کر پہنچے مگر اب کس سے
 پوچھیں۔ وہ فرض شناسی جبری، بہادر، شجاعت کا عجب
 قربانی کا پیکر، شہادت کا متوالا، نیند کا مانا اپنے
 فرض منصبی سے سبکدوش ہو چکا تھا۔ لاہور پر حملے
 کا خطرہ ٹل چکا تھا اور دور آسمان کی نورانی بستیوں
 میں افق کے اس پار میجر عزیز بھٹی شہید کی روح
 رسول اللہ کے جھنڈے تلے کتنی ابدی راحتوں سے
 ہمکنار تھی، شہید کے علاوہ کوئی کیا جانے؟
 سے کس نذاند جز شہید این نکتہ را
 کو بخون خود خرید این نکتہ را

راشد منہاس

(ایک نو عمر، نوخیر اور نو آموز لڑکے کی لامتناہی جرات)

۲۰ اگست ۱۹۷۱ء دن کے گیارہ بجے پاکستانی فضائیہ کا ایک طیارہ پرواز کے لیے تیار کھڑا تھا جس میں بیس سالہ نوجوان پائیلٹ راشد منہاس ایک گھنٹہ بیس منٹ کی تربیتی پرواز پر جانے والا تھا۔ تربیتی پرواز کا طویل آزمائشی اور کٹھن مرحلہ ختم ہو چکا تھا۔ یہ نوجوان ایک مرتبہ تن تنہا پرواز کر بھی چکا تھا۔ آج دوسری تنہا آزمائشی پرواز کا دن تھا۔ گیارہ بجکر چھبیس منٹ پر یہ نوجوان اپنے طیارے کو ہینگر سے نکال کر رن وے کے ایک کونے پر لے آیا تھا۔ کنٹرول ٹاور نے پرواز کی اجازت دے دی تھی۔

اچانک راشد کے طیارے کے نزدیک ایک اوپل کار

آخر رُکی۔ اس کار میں راشد کا انٹرکٹ میٹع الرحمن سوار
 تھا۔ اس نے ہاتھ کے اشارے سے روکا اور کچھ کہا
 مگر انجن کے شور سے تو کان پڑھی آواز سنائی نہ
 دیتی تھی۔ راشد منہاس اتاد کے ادب سے رُک گیا
 کاک پٹ کا دروازہ کھولا۔ منہ سے گیس ماسک ہٹایا
 اور بات سننے کے لیے نیچے جھکا ہی تھا کہ میٹع
 الرحمن نے تیزی سے لپک کر راشد کے منہ پر کلورو
 فارم والا رومال رکھا۔ اسے اندر دھکیل کر پھٹ سے
 دروازہ بند کیا۔ اور لپک کر کاک پٹ کی پھلی نشست
 پر بیٹھ گیا گویا دوہرے کنٹرول والے اس طیارے
 کا ایک ریٹ اب اس کے قبضہ میں تھا۔ ادھر راشد
 منہاس نے نیم بے ہوش اور بے جان اپنی سیٹ پر دراز
 ذرا سنبھلنے کی کوشش کی۔ اور تین منٹ کے اندر اندر
 کنٹرول ٹاور کو خطرے کا سگنل دیا اور پکار کر کہا
 کہ ایک غدار افسر مجھے طاقت کے ذریعے اغوا کر کے
 بھارت لے جانا چاہتا ہے۔ اس پیغام کے ملتے ہی
 طیارے نے دن دے پر دوڑنا شروع کر دیا۔ کنٹرول

نے ہر چند کوشش کی اور پانچ مرتبہ طیارے کو رکنے کی ہدایت کی لیکن ادھر سے کوئی جواب نہ ملا اور طیارے نے پرواز شروع کر دی۔ اس کا رخ مشرق کی طرف تھا۔ کنٹرول نے راشد مہاس کو طیارے کو کنٹرول ہاتھ میں لینے کی ہدایت کی، جس کے ساتھ ہی پاک فضائیہ کے طیارے بھی حرکت میں آ گئے اور اس طیارے کی تلاش میں پرواز کرنے لگے اس کے دو منٹ کے بعد راشد کی آواز ایک مرتبہ پھر ابھری کہ میں طیارہ اغوا نہیں ہونے دوں گا۔ اور اس کے بعد کنٹرول ٹاور سے طیارے کا رابطہ ٹوٹ گیا۔

مطیع الرحمن ایک ماہر پائلٹ تھا۔ اس لیے بڑی آسانی سے اس نے طیارے کو تیس چالیس فٹ کی بلندی پر اڑایا اور پھر پاک فضائیہ کے طیاروں اور راڈار کی زد سے بچنے کے لیے انتہائی نیچے پرواز جاری رکھی اور طیارے کا رخ بھارتی ہوائی اڈے جو دھپڑ کی طرف پھیر دیا۔ اب طیارے کا کنٹرول حاصل کرنے

کے لیے دونوں میں کش مکش ہوتی کیونکہ آخری بار جب راشد نے کنٹرول سے بات کی تو اس کی آواز بڑی بلند تھی جیسے وہ کسی کش مکش اور جذباتی ہیجان میں ہو اور اپنی بات دوسروں تک پہنچانے کی ہر ممکن کوشش کر رہا ہو۔ وہ چیخ کر اور گرج کر بولا۔

”میں طیارے کو اغوا نہیں ہونے دوں گا۔“ راشد کی پوری کوشش تھی کہ طیارے کو اونچا لے جائے۔ اس کا خیال تھا کہ بلندی پر جا کر ہلٹ اور آکسیجن کے بغیر یہ آدمی زندہ نہیں رہ سکے گا اور اپنی موت آپ مر جائے گا۔ مگر وہ اپنی اس کوشش میں ناکام رہا۔ اس نے ایک آدھ مرتبہ طیارے کا رخ موڑا بھی، مگر غدار تے جلدی ہی کنٹرول پھر اس سے چھین لیا۔ وہ ایک تجربہ کار پائلٹ تھا اور انتہائی ماہر ہوا باز۔ ایک نہ عمر اور نوخیز نوجوان کی اپنے استاد کے سامنے کچھ پیش نہ چل سکتی تھی۔ اب بلندی کا خیال چھوڑ کر راشد نے اپنے جی میں کچھ اور ہی ٹھان لی۔ ان چند لمحات میں اس کا تجربہ کا

نوجوان نے جو کرنا تھا اس کا فیصلہ کر لیا تھا کہ یہ
طیارہ دشمن کی سر زمین پر نہیں جائے گا۔

ادھر جو دھپر کے ہوائی اڈے کے حکام کو پتہ
تھا کہ ایک پاکستانی طیارہ اغوا کرنے لایا جا رہا
ہے۔ اس کے آنے کے سب بندوبست بھی ہو چکے

تھے۔ بھارتی حکومت ان لمحوں کے انتظار میں تھی
جب وہ ایک سنسنی خیز خبر سنے۔ ادھر سب کی آنکھیں
فضا میں لگی ہوئی تھیں کہ دیکھیں ہمارا ہیرو اور ہمارا
وہ مال غنیمت کب ہاتھ آتا ہے۔

مگر راشد تو زندگی اور موت، بزدلی اور بہادری
میں سے ایک کا انتخاب کر چکا تھا۔ اسے زندہ رہنے
کی آرزو تھی اور وہ زندہ رہنا جانتا تھا۔ اقبال کا
یہ شاہین خوب جانتا تھا کہ زندگی صرف سانس لینے
کا نام نہیں کبھی مر کہ بھی زندگی ملتی ہے

عہ ہے کبھی جاں اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی
راشد منہاس نے کم بلندی پر پرواز کرنے والے
غدار کا علاج یہی سوچا کہ کیوں نہ اسے زمین سے

ہوا دوں اور یہ بات نسبتاً آسان بھی تھی۔ دو تین
 وفد کوشش کی مگر مطیع الرحمن نے ہر مرتبہ اپنی فنی
 مہارت کی بدولت طیارے کو گرنے سے بچا لیا لیکن
 تیسری مرتبہ راشد نے لٹکار کر کہا کہ تمہارا یہ تاپاک
 ارادہ کبھی پورا نہیں ہو گا۔ اب بھارتی سرحد عبور
 کرنے میں محض دو ڈھائی منٹ کا وقفہ تھا۔ پاک
 فضائیہ کے دامن اور ارض پاکستان کی حرمت پر ایک
 بد نما داغ لگ جانا۔

راشد نے تیسری مرتبہ ایک بھر پور کوشش
 کر کے طیارے کا رخ زمین کی طرف موڑ دیا، اب
 کے اتنا بھی نہ سنبھل سکا۔ اب کے مقابلہ اتنا او
 شاگرد میں نہ تھا۔ اب مقابلہ عشق اور غداری کے
 درمیان تھا۔ طیارہ زمین سے ٹکرایا۔ ایک گونج اٹھی
 اور فضا کی وسعتوں میں گم ہو گئی۔ پاک فضائیہ کے
 طیارے تین گھنٹے تک گم شدہ طیارے کی تلاش
 کرتے رہے اور ناکام واپس لوٹے۔ یہ حادثہ کراچی
 سے کوئی ساٹھ میل دور مغرب کی جانب شاہ بندہ

آٹھ میل دور پیش آیا۔ موضع جنڈ کے دیہاتیوں نے یہ سارا سانحہ آنکھوں سے دیکھا اور اس جگہ کا نام عقیدت کے مارے شہید ڈارو یعنی مقام شہید رکھ دیا۔ ادھر طیارے ناکام لوٹے اور ادھر ٹھٹھ کے سپرنٹنڈنٹ پولیس نے اطلاع دی کہ ایک طیارہ موضع جنڈ کے قریب گر کر تباہ ہو گیا ہے۔ فضائیہ کے ہیلی کوپٹر موقع واردات پر پہنچے تو اٹھتے ہوئے دھوئیں کے سوا وہاں تھا ہی کیا۔ طیارے کے آلات نے بتایا کہ یہ حادثہ گیارہ بج کر اثنالیس منٹ پر پیش آیا اور طیارہ اس سے قبل دو مرتبہ انتہائی نیچے آ کر پھر بلند ہوا تھا۔

اس ساری کش مکش کے دوران جو تیرہ منٹ تک رہی مطیع الرحمن نے واٹر لیس پر صرت ایک پیغام دیا تھا کہ وہ جو دھ پور جا رہا ہے اور اس کے ساتھی اس کے بیوی بچوں کو لے کر بھارتی ہائی کمیشن میں پناہ لے لیں۔ لیکن نہ تو وہ جو دھ پور پہنچ سکا اور نہ ہی اس کے بیوی بچے اور ساتھی پناہ لے سکے۔

البتہ راشد منہاس کی وہ خواہش ضرور پوری ہو گئی جو اس نے اپنی ڈائری میں لکھی ہوئی تھی :

” دنیا ایک سرائے ہے اور زندگی کا وقفہ مختصر ہے کیوں نہ ہم وقت کو زیر کر لیں اور کوئی ایسا کارنامہ انجام دیں کہ آنے والی نسلیں ہمیں عظیم انسان کے نام سے یاد کریں۔“

وہ حیات جاوداں پا گیا، غدار مٹ گیا۔ راشد جیت گیا اور موت ہار گئی۔ ہم سب کی گردنیں ادب و احترام کے مارے اس توجہ کے سامنے خم ہیں۔

طفیل شہید، سرور شہید اور عزیز بھٹی شہید کے بعد راشد منہاس پاکستان کی عظمت و برتری کے وہ

بلند اور روشن مینار ہیں جن کے بہادرانہ کارناموں سے روشنی کے سوتے پھوٹتے رہیں گے۔ روشنی کے یہ بلند

مینار زندگی کی تیرہ و تھاریک ساعتوں میں پاکستان کی آنے والی نسلیں کے لیے مشعل راہ کا کام دیں گے

اور توجہ انہوں کو ملک و ملت کی خاطر بے دریغ جان کی قربانی دینے کی دعوت دیتے رہیں گے۔

یہ ہماری ملت اسلامیہ کے عظیم اور فلک بوس
مینار ہیں۔ ان میں سے ہر کسی نے اپنا فرض بہتر سے
بہتر طریق پر سر انجام دیا اور اپنے پیچھے ایسی درخشاں
مثالیں چھوڑیں کہ پوری قوم ان کی احسان مند ہے۔
پاکستان کی مختصر سی بیس پچیس سالہ تاریخ میں انہوں
نے وہ مقام حاصل کر لیا جو ہر پاکستانی کے لئے فخر و
سر بلندی کا باعث ہے۔

راشد منہاس شہید کی تیرہ منٹ کی جدوجہد اور
کش مکش جتنی مختصر ہے اتنی ہی عجیب و غریب اور حیرت
انگیز بھی ہے۔ وہ بیس سال کا الٹرا نوجوان، اٹھتی جوان
ابھی فنی تربیت کے مرحلے بھی مکمل نہ کر پایا تھا کہ
اسے انتہائی نازک حالات کا سامنا کرنا پڑا۔ اسے چند
لمحے ملے۔ اسی کش مکش اور گیر و دار میں اسے سب کچھ
سوچنا اور فیصلہ کرنا تھا۔ اسی میں کرنی قطعی اقدام اٹھانا
تھا۔ اس نے منٹوں، سیکنڈوں میں وہ فیصلہ کر لیا جس
سے وہ خود اُمر ہو گیا۔ قوم کے سر بلند ہو گئے۔
موت ہار گئی، وہ جیت گیا۔ اور آج اس کا وہ کارنامہ

ہماری تاریخ کا ایک قیمتی سرمایہ ہے۔ کل تک وہ اپنے
 ان باپ اور رشتہ داروں کا عزیز تھا۔ آج وہ کروڑوں
 پاکستانیوں کے دل کی گہرائیوں میں بتا ہے، آج وہ
 سب کا قریبی عزیز ہے۔ بظاہر وہ کسی قبر میں سیکڑوں
 من مٹی کے نیچے دفن ہے لیکن دراصل وہ زندہ جاوید
 ہے اور ہر پاکستانی کے دل میں زندگی کی لگن بیدار
 کر رہا ہے اور اسے ملک و ملت کے لئے جانفشانی
 کا سبق دے رہا ہے :

تاریخ اسلام کے

چند زریں واقعات

مصنف کا 17

ڈاکٹر عبداللطیف

پنجاب ٹیکسٹ بک بورڈ - لاہور